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Αθήνα, σήµερα στις 16 Ιουνίου 2015, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΛΕΞΙΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τρο-
ποποίηση διατάξεων Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες
διατάξεις». 

Σας υπενθυµίζουµε ότι στη χθεσινή συνεδρίαση µίλησε η αρ-
µόδια Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµικών κ. Νάντια Βαλα-
βάνη, καθώς και οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές. Στη
σηµερινή συνεδρίαση θα ολοκληρωθεί η συζήτηση και η ψήφιση
του νοµοσχεδίου. 

Το λόγο θα λάβουν δύο οµιλητές ορισµένοι από τον ΣΥΡΙΖΑ,
δύο οµιλητές ορισµένοι από τη Νέα Δηµοκρατία, ένας οµιλητής
ορισµένος από το Λαϊκό Σύνδεσµο-Χρυσή Αυγή, ένας οµιλητής
ορισµένος από το Ποτάµι, ένας οµιλητής ορισµένος από το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, ένας οµιλητής ορισµένος από τους
Ανεξάρτητους Έλληνες και ένας οµιλητής ορισµένος από το
ΠΑΣΟΚ. 

Καλώ στο Βήµα τη συνάδελφο κ. Άννα-Μισέλ Ασηµακοπούλου. 
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Καληµέρα, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή οι ώρες

για τη χώρα µας είναι εξαιρετικά κρίσιµες, πιστεύω ότι είναι θε-
τικό που βρίσκοµαι σε αυτό το Βήµα, στο πλαίσιο της συζήτησης
ενός νοµοσχεδίου, στο οποίο η Αξιωµατική Αντιπολίτευση της
χώρας, η Νέα Δηµοκρατία, αποδεικνύει για µία ακόµα φορά ότι
δεν πρόκειται να ασκήσει στείρα αντιπολίτευση.

Έτσι, αντιπαρέρχοµαι του σχολιασµού περί υποκρισίας για τη
µορφή του κατεπείγοντος µε το οποίο έρχεται το νοµοσχέδιο,
της προχειρότητας και αποσπασµατικότητας, καθότι έχουµε
µόνο δύο εβδοµάδες µέχρι της λήξης της προθεσµίας για την
υποβολή φορολογικών δηλώσεων αλλά και το µείζον ζήτηµα ότι
πουθενά στην έκθεση δεν αναφέρεται από πού θα βρεθούν τα
έσοδα από αυτά που χάνονται από τις ρυθµίσεις αυτές. 

Τα προσπερνώ όλα αυτά και στέκοµαι στο γεγονός ότι η Νέα
Δηµοκρατία, όπως είπε και ο εισηγητής της, ο κ. Απόστολος Βε-
συρόπουλος, θα ψηφίσει το νοµοσχέδιο, γιατί πιστεύουµε ότι
διορθώνει ατέλειες τις οποίες και η Νέα Δηµοκρατία έχει ανα-

γνωρίσει αλλά και η φορολογική διοίκηση. Για το λόγο αυτό σας
παροτρύνω κι εγώ µε τη σειρά µου, κυρία Υπουργέ, να δεχθείτε
τις τεκµηριωµένες προτάσεις και τα σχόλια που έχει υποβάλει ο
εισηγητής µας, ο κ. Βεσυρόπουλος. 

Πιστεύω ότι θα ήταν ευχής έργο αν υπήρχε µία έµπρακτη αν-
ταπόκριση και στην πρόσκληση που έχει απευθύνει ο Πρόεδρος
της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Αντώνης Σαµαράς, για εθνική συνεν-
νόηση, έστω και αυτήν την ύστατη ώρα. Δύο εβδοµάδες αποµέ-
νουν µέχρι την εκπνοή της προθεσµίας της παράτασης, την
οποία εσείς συνοµολογήσατε στις 20 Φεβρουαρίου, της παρά-
τασης του υφιστάµενου προγράµµατος. Και δεν παίζουµε τώρα
µε τις λέξεις, δεν έχουµε χρόνο για τέτοια. 

Μετά τις 30 Ιουνίου θα πρέπει να παραδεχθείτε ότι εισερχό-
µεθα σε αχαρτογράφητα νερά. Και αναφέροµαι τόσο στην κατά-
σταση στην οποία θα περιέλθει η χώρα, ως αποτέλεσµα του
γεγονότος ότι δεν θα εκπληρώσει – πιθανολογώ- τις υποχρεώ-
σεις της έναντι των δανειστών, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο,
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το οµόλογο που λήγει σε
ακριβώς ένα µήνα από σήµερα. 

Επίσης, δεν ξέρουµε τι θα γίνει και µε τις τράπεζες, οι οποίες
αυτήν τη στιγµή, όπως ξέρετε, έχουν στήριξη από τον γνωστό
µηχανισµό ELA της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Για να
µπορέσουµε να δούµε –να διερευνήσω εγώ, τουλάχιστον- αν
υπάρχει πεδίο συνεννοήσεως σε αυτήν την πρόσκληση για
εθνική συνεννόηση ετούτη την ώρα, πιστεύω ότι πρέπει να
έχουµε, τουλάχιστον, µία κοινή αφετηρία για το ποια είναι η
πραγµατικότητα. 

Επιτρέψτε µου εδώ, από όλες τις δηλώσεις τις οποίες έχω
ακούσει το τελευταίο διάστηµα, να σταθώ στην τελευταία δή-
λωση του λαλίστατου Υπουργού Οικονοµικών, του κ. Γιάνη Βα-
ρουφάκη, ο οποίος είπε: «Σήµερα είναι µία πολύ ωραία µέρα.
Είναι µία πολύ ωραία µέρα, γιατί είναι η στιγµή της καθαρότη-
τας». Και ρωτώ ειλικρινά, κυρίες και κύριοι. Υπάρχει κανένας από
εσάς που είστε Βουλευτές και εκπροσωπείτε τον κόσµο και
ακούτε την κραυγή αγωνίας του, την ανασφάλεια, την αβεβαι-
ότητα, που θα συµφωνήσει ότι σήµερα είναι µία πολύ ωραία µέρα
για την Ελλάδα; 

Επειδή δεν θέλω να µε κατηγορήσετε για ιδεοληψία, για υπο-
κειµενικότητα, εγώ θα µιλήσω µε δεδοµένα. Όσον αφορά την
ανάπτυξη, η πρόβλεψη για το ρυθµό ανάπτυξης ήταν 2,9% µέχρι
πρόσφατα. Τώρα, στην καλύτερη των περιπτώσεων, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή λέει ότι θα έχουµε 0,5% ανάπτυξη και υπάρχουν
και προβλέψεις, όπως για παράδειγµα από την SMP που λένε ότι
θα έχουµε ύφεση -1,5%. 

Όσον αφορά την ανεργία, σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα
πέρυσι, τώρα είναι 25,6%, ενώ ήταν 25,1%, είχε τάσεις να µειωθεί
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και τώρα αυξάνεται.
Όσον αφορά τα έσοδα, µε βάση τα τελευταία στοιχεία του

κρατικού προϋπολογισµού, υπάρχει µία υστέρηση περίπου 1 δι-
σεκατοµµυρίου -συγκεκριµένα είναι 884 εκατοµµύρια ευρώ-, ενώ
µε τη συνέχιση της εσωτερικής στάσης πληρωµών η απόκλιση,
επίσης, από τους στόχους µας στο τετράµηνο για τις ληξιπρό-
θεσµες οφειλές είναι πάνω από 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Είναι γνωστό ότι η Κυβέρνηση έχει προχωρήσει σε εσωτερικό
αναγκαστικό δανεισµό µε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου,
που σκουπίζει τα τελευταία ταµειακά διαθέσιµα των φορέων της
γενικής κυβερνήσεως.                   

Από τις τράπεζες έχουν φύγει 30 δισεκατοµµύρια από τις
αρχές του έτους. Μόλις χτες, µία «πολύ ωραία µέρα για τη
χώρα», έφυγαν 600 εκατοµµύρια επιπλέον από τις ελληνικές τρά-
πεζες. Τα κόκκινα δάνεια έχουν φτάσει σε σηµείο να είναι περί-
που 80% του ΑΕΠ, το κόστος δανεισµού των τραπεζών µέσω του
ELA έχει αυξηθεί κατά περίπου 500 εκατοµµύρια, δηλαδή 22%
αύξηση έναντι της περσινής περιόδου. Επίσης, µας έχουν υπο-
βαθµίσει οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης, τα spreads βρίσκονται
«στο θεό». Και έρχοµαι βεβαίως και στην πραγµατική οικονοµία,
στην αγορά η οποία λόγω της αβεβαιότητας, λόγω της ανασφά-
λειας, λόγω της έλλειψης ρευστότητας είναι ουσιαστικά κλινικά
νεκρή. 

Εν τω µεταξύ εδώ και τέσσερις µήνες ζούµε σε αυτό το σύν-
νεφο της δηµιουργικής ασάφειας, η οποία συνοδεύεται –επι-
τρέψτε µου και εµένα να καθιερώσω έναν νέο όρο- µε την
«αισιοδοξιολογία» της Κυβέρνησης. Αυτό κάνει η Κυβέρνηση.
Τώρα έρχεται η συµφωνία µας λέει ο κ. Τσίπρας, ο τάδε Υπουρ-
γός, την Κυριακή έρχεται η συµφωνία, στο Eurogroup έρχεται η
συµφωνία, στους G7 έρχεται η συµφωνία, στη συνάντηση µε την
Μέρκελ έρχεται η συµφωνία. 

Ποια είναι, λοιπόν, η πραγµατικότητα; Η πραγµατικότητα είναι
ότι έχουµε χάσει την αξιοπιστία µας στο εξωτερικό. Η πραγµατι-
κότητα είναι ότι έχουµε χάσει τους συµµάχους µας. Η πραγµατι-
κότητα είναι ότι πλέον καθηµερινά συζητιέται το ενδεχόµενο του
Grexit. Καθηµερινά συζητιέται το ενδεχόµενο της χρεοκοπίας της
χώρας. Καθηµερινά συζητιούνται τα περίφηµα capital controls.
Και η πραγµατικότητα είναι ότι η διαπραγµάτευση έχει διακοπεί
αυτήν τη στιγµή επισήµως.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Την ανοχή σας για δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνεχίστε.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Εν τω µεταξύ χωρίς να

έχουµε επίσηµη ενηµέρωση, έχουµε δει σαράντα επτά σελίδες
από την ελληνική Κυβέρνηση και άλλες οκτώ που δόθηκαν το
Σαββατοκύριακο, τις οποίες χάριν συντοµίας –και ευχαριστώ για
την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε- θα τις χαρακτηρίσω ως εξής:
φόροι, φόροι και άλλοι φόροι. 

Οι συνήθεις ύποπτοι, η ιδιωτική οικονοµία, η επιχειρηµατικό-
τητα πληρώνουν για ακόµα µία φορά τον λογαριασµό του πελα-
τειακού και του κοµµατικού κράτους. Δεν υπάρχει τίποτα για
ανάπτυξη, τίποτα για ιδιωτικοποιήσεις και ΣΔΙΤ –γιατί δεν τα θέ-
λουµε αυτά τα πράγµατα!- τίποτα απολύτως εκτός από επιπρό-
σθετους φόρους. Αυτή είναι η κατάσταση και δεν αναφέροµαι
καν στο πρόγραµµα της Θεσσαλονίκης που έχει πάει περίπατο,
στις κόκκινες γραµµές που έσβησαν µέσα στην άµµο. Δεν ανα-
φέροµαι καν σε αυτά. 

Αυτό, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι «µια ωραία
µέρα για τη χώρα µας». Και αναρωτιέµαι: Εάν αυτό είναι µια
ωραία µέρα σύµφωνα µε τον κ. Βαρουφάκη, µια άσχηµη µέρα
δηλαδή για τη χώρα τι ακριβώς είναι; 

Όµως, επειδή ούτε εγώ, ούτε εσείς, ούτε οι Έλληνες πολίτες
θέλουν να ζήσουν µία άσχηµη ηµέρα, ιδίως µε αυτά τα στάνταρ
που µόλις σας έθεσα, νοµίζω ότι θα περάσω στο δεύτερο κοµ-
µάτι της δήλωσης –για να κλείσω- του κυρίου Υπουργού, στο ότι
δηλαδή «είναι η στιγµή της καθαρότητας». Και οµολογώ ότι είναι
από τις λίγες στιγµές που συµφωνώ µε τον Υπουργό Οικονοµι-
κών. Είναι η στιγµή της καθαρότητας και την καθαρότητα αυτή
θα πρέπει να τη δώσει ο Πρωθυπουργός της χώρας κ. Αλέξης
Τσίπρας, ο οποίος θα πρέπει να πει µε καθαρότητα στον ελληνικό

λαό: Θέλει ή δεν θέλει να µείνει η χώρα στην ευρωζώνη; Θέλει ή
δεν θέλει µια συµφωνία; 

Ενώ µέχρι στιγµής πίστευα –ειλικρινά- ότι µπορεί το αδιέξοδο
στο οποίο βρισκόµαστε να οφείλεται σε απειρία, σε ανικανότητα,
σε ιδεοληψίες, σε έναν συνδυασµό όλων αυτών των πραγµάτων,
όταν βλέπω εδώ που έχουµε φτάσει, αυτό που συµβαίνει, αρχίζω
και εγώ να αναρωτιέµαι. Αναρωτιέµαι εάν δεν ήταν πάντοτε το
σχέδιο αυτό, δηλαδή να οδηγηθούµε σε µία ρήξη, γιατί βλέπω
το «blaming game», που λένε και οι ξένοι, το «blaming game», ότι
δηλαδή φταίνε οι άλλοι, θέλουν να ρίξουν τον Τσίπρα. 

Πρέπει να λύσουµε το θέµα. Ας µας πει ο κ. Τσίπρας εάν θέλει
συµφωνία ή δεν θέλει. Και αν θέλει µια συµφωνία, µπορεί να
φέρει µια συµφωνία; Μπορεί να περάσει η συµφωνία αυτή από
τα κοµµατικά όργανα; Μπορεί να περάσει από την κοινοβουλευ-
τική πλειοψηφία που στηρίζει την Κυβέρνηση, χωρίς να χαθεί η
δεδηλωµένη;

Προσέξτε, η ευθύνη για τις διαπραγµατεύσεις και για το ση-
µείο στο οποίο βρισκόµαστε είναι του κ. Τσίπρα. Αυτός διάλεξε
τη στρατηγική, τη διαπραγµατευτική οµάδα, ενέκρινε το κείµενο
των σαράντα επτά συν οχτώ σελίδων. Ο κ. Τσίπρας τα έκανε όλα
αυτά. Εάν λοιπόν, ψάχνει για συνενόχους να ψάξει αλλού. Εάν
όµως ψάχνει για εθνική συνεννόηση, εµείς εδώ είµαστε. Ακόµα
και αυτή την ύστατη στιγµή να µπορέσουµε να βρούµε µία συµ-
φωνία, η οποία θα είναι το δυνατόν καλύτερη για τον ελληνικό
λαό και η οποία θα µας κρατήσει µέσα στην Ευρωζώνη. 

Γιατί πολύ φοβάµαι ότι εάν δεν γίνει αυτό, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ενδεχοµένως να δικαιωθεί ο Υπουργός Οικονοµι-
κών, ο κ. Βαρουφάκης. Γιατί εγώ θα λέω ότι σήµερα στις 16 Ιου-
νίου που ήµουν στο Βήµα της Βουλής, ήταν όντως µία πολύ
ωραία µέρα, γιατί ήταν µία µέρα που ακόµα είχαµε επιλογές για
να παραµείνουµε εντός της Ευρωζώνης. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Μα, και εσείς είστε

υπερβαλλόντως αυστηρή µε τον κ. Βαρουφάκη. Βρέθηκε στην
πανέµορφη Κρήτη, ωραία µέρα βρήκε, εκφράστηκε µετεωρολο-
γικά και όχι οικονοµικά. Τον αδικήσατε εσείς.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Μετεωρολογικά, µάλι-
στα!

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Α, µετεωρολογικά! Πολύ
ωραία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κυρία Ασηµακοπούλου.

Τον λόγο έχει η κ. Τσανάκα, σε αντιµετάθεση της κ. Κασιµάτη,
η οποία είναι σε επιτροπή.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΣΑΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε ένα σχόλιο για όσα άκουσα πιο

µπροστά. Όταν η κ. Μπακογιάννη βγαίνει στις τηλεοράσεις και
δηλώνει ότι αύριο κλείνουν οι τράπεζες και δεν το παίρνει πίσω,
έχει η κ. Μπακογιάννη ευθύνη για το ότι ο κόσµος, ο µπαµπάς
µου, ο µπαµπάς σας, τροµάζει και πηγαίνει στην τράπεζα να
πάρει τα χρήµατα που έχει; Έχει ευθύνη;

Θέλω να µου επιτρέψετε να κάνω και άλλο ένα σχόλιο. Άκουσα
πάρα πολλά νούµερα και άκουσα επίσης ότι πρέπει ο Πρόεδρος
της Κυβέρνησης να φέρει µια συµφωνία. Είπατε: «Θα µπορέσει
να φέρει µια συµφωνία»;

Εσείς αυτή τη συµφωνία µε αυτά που µας ζητάνε σήµερα, µει-
ώσεις µισθών, µειώσεις συντάξεων, θα την ψηφίσετε; Σας ρωτάω
τώρα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τις διέψευσαν πάντως.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΣΑΝΑΚΑ: Όχι, όχι, δεν τις διέψευσαν καθόλου.

Άκουσα και στα αγγλικά τη δήλωση που έγινε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε άλλες συνθήκες, σε συνθή-

κες κανονικές ένα τέτοιο νοµοσχέδιο δεν θα ερχόταν στη Βουλή.
Και δεν θα ερχόταν επειδή θα ήταν πολύ δύσκολο µια φυσιολο-
γική κυβέρνηση, έστω και συντηρητική, να νοµοθετήσει µε τόση
ανευθυνότητα, τόση προχειρότητα και κυρίως µε τόση αναλγη-
σία. 

Όµως, για την προηγούµενη Κυβέρνηση αυτά ήταν ψιλά γράµ-
µατα. Αρκούσε ένα copy-paste, µια απλή αντιγραφή της εντολής
της τρόικας για να στείλει αδιακρίτως τους πολίτες σε απόγνωση
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–αυτό δηλαδή που θέλετε να κάνουµε και σήµερα εµείς- τους
άνεργους, τους φοιτητές, τις νοικοκυρές που από κακή τύχη
είχαν ένα σπίτι, ένα αυτοκίνητο ή ένα χαρτζιλίκι από µια δουλειά
του ποδαριού, τους συµπατριώτες µας που µένουν στο εξωτε-
ρικό και κληρονόµησαν το πατρικό τους ή άφησαν ανοικτό έναν
κοινό λογαριασµό για να στέλνουν χρήµατα στους γονείς τους. 

Τα τεκµήρια του ν. 4172 ήταν αµείλικτα, έπρεπε να πληρώσουν
αυτοί που δεν είχαν, στο όνοµα φυσικά της διεύρυνσης της φο-
ρολογικής βάσης, µε τη λίστα Λαγκάρντ και τις υπόλοιπες λίστες
να τις έχουν στα συρτάρια.

Και ποιοι έρχονται σήµερα ως τιµητές; Οι κύριοι της Νέας Δη-
µοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και του Ποταµιού όµως, που ο εισηγητής
του µέχρι πριν από λίγους µήνες καθόταν στην καρέκλα της κ.
Σαββαΐδου, ως εκλεκτός και αυτός τότε της τρόικας και του κ.
Σαµαρά. Διαφωνούν µήπως µε το νοµοσχέδιο; Καθόλου, οµολο-
γούν τουλάχιστον στα λόγια. Θεωρούν ότι το νοµοσχέδιο είναι
«πράξη δικαιοσύνης διόρθωση ανορθολογικών και άδικων δια-
τάξεων, καλό νοµοσχέδιο και στη σωστή κατεύθυνση», όπως δη-
λώθηκε κατά λέξη από τον εισηγητή, καθώς και άλλα τόσο πολύ
ωραία που ούτε εµείς, οι Βουλευτές της Συµπολίτευσης, θα µπο-
ρούσαµε να πούµε. 

Συµφωνούν διαφωνώντας. Και σε τι διαφωνούν; Διαφωνούν µε
τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Δεν είναι; 

Ο κ. Μητσοτάκης διαφωνεί γιατί ήθελε χθες απευθείας αναµε-
τάδοση της εµφάνισής του. Τον πείραξε που την ίδια ώρα η τη-
λεόραση της Βουλής αναµετέδιδε τη συνεδρίαση της Επιτροπής
Αλήθειας για το Δηµόσιο Χρέος. Γιατί φοβάται τόσο πολύ;
Μήπως γιατί θέλει να ξεχαστεί ο εκσυγχρονισµός της δηµόσιας
διοίκησης που τάχα επιχείρησε µε τις δήθεν αξιολογήσεις και τις
απολύσεις; 

Τον εκπρόσωπο του Ποταµιού, τον κ. Θεοχάρη, µόνο για
άγνοια δεν µπορεί να τον κατηγορήσει κανείς. Τώρα τις είδε τις
αδικίες; Πάντως εγώ δεν θυµάµαι να τις επισήµανε πιο παλιά δη-
µοσίως. Ίσως γιατί τότε ήταν επαγγελµατίας και σήµερα είναι
Βουλευτής. Τον παρέσυρε και ο αντιπολιτευτικός του οίστρος
και µας χαρακτήρισε βουδιστικό κόµµα. Θα µπορούσαµε να το
πάρουµε για κοµπλιµέντο, εγώ ειδικά θα µπορούσα να το πάρω
πραγµατικά. Όµως, πάει πολύ να µας λέει, σε συγχορδία µε τη
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, ότι δεν µπορούµε να διαπραγ-
µατευτούµε. Πάει πολύ!

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το αντιπολιτευτικό αδιέξοδο για
ορισµένες πτέρυγες της Βουλής είναι ολοφάνερο γι’ αυτό και
πιάνονται ακόµη και απ’ αυτό το νοµοσχέδιο, «τον φορολογικό
κώνωπα», κατά τον κ. Θεοχάρη -µου άρεσε πολύ ο λόγος σας,
όπως καταλάβατε- για να µας θυµίσουν τις διαπραγµατευτικές
τους ικανότητες.

Κάποιοι ζητούν µάλιστα εθνική συνεννόηση, άλλοι ζητούν
εθνική οµάδα από φιλοευρωπαϊκές δυνάµεις και κάποιοι άλλοι
επιθυµούν διακαώς µια οποιαδήποτε συµφωνία µε τους δανει-
στές για να την ψηφίσουν. 

Καλώ όλους αυτούς που συγκρότησαν, αλλά και που στήριξαν
τις µνηµονιακές κυβερνήσεις και τις µνηµονιακές πολιτικές να
κάνουν λίγη υποµονή. Ας πάρουν παράδειγµα από τον ελληνικό
λαό, αυτός ξέρει και δεν µπορεί να παραπλανηθεί, ξέρει ποιος
προσποιείται, ξέρει ποιος δίνει µάχες, ξέρει να κερδίζει ο ελλη-
νικός λαός, έχει εµπιστοσύνη και στηρίζει αποφασιστικά την Κυ-
βέρνηση στη σκληρή και δύσκολη διαπραγµάτευση που διεξάγει
µε τους εταίρους δανειστές. 

Κυρίες και κύριοι, το παρόν νοµοσχέδιο επιλύει µερικά επεί-
γοντα προβλήµατα του φορολογικού συστήµατος, διορθώνει,
έστω και την τελευταία στιγµή, αυτά που η προηγούµενη κυβέρ-
νηση νοµοθέτησε. Δεν είναι δικό της το νοµοσχέδιο, διορθώνει
το προηγούµενο. 

Εκτός των παραπάνω, ενισχύονται οι πιθανότητες να λάβουν
µέρος στην κατασκευή του φυσικού αγωγού ΤΑΡ και οι ελληνικές
επιχειρήσεις, αντιµετωπίζονται µε ευαισθησίες οι συγγενείς του
πρόσφατου ναυαγίου και διορθώνονται κάποιες στρεβλώσεις
του περιβόητου ΕΝΦΙΑ, που ελπίζω γρήγορα να καταργηθεί,
όπως έχουµε υποσχεθεί. 

Όσον αφορά, τώρα, το άρθρο 3 και την απόσυρσή του, όπως
είπα και την Παρασκευή, στην Καβάλα υπάρχει το µοναδικό ερ-

γοστάσιο παρασκευής φωσφορικών λιπασµάτων που χρησιµο-
ποιεί φυσικό αέριο για πρώτη ύλη. Η άρση της επιβολής του πρό-
σθετου φόρου για χρήση του φυσικού αερίου προβλέπεται,
εφόσον είχε µείνει το άρθρο, ότι θα έφερνε στην εταιρεία απο-
µείωση 9 εκατοµµυρίων ευρώ. Σκοπός µας δεν ήταν η εταιρεία
να τα βάλει στην τσέπη της, αλλά να µπαίνουν σε έναν ειδικό λο-
γαριασµό, έτσι ώστε, πρώτον, να εκσυγχρονιστεί το εργοστάσιο
που έχει να εκσυγχρονιστεί από το 1985, δεύτερον, να πληρώ-
νονται οι εργαζόµενοι στην ώρα τους που τώρα έχουν µήνες να
πληρωθούν και, τρίτον, να διορθωθούν οι µισθοί των 500 ευρώ
περίπου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ούτε µισό λεπτό δεν θέλω ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Κάνω εδώ µια παρένθεση. Επιµένω σε αυτό γιατί είναι πολύ

σηµαντικό το εργοστάσιο φωσφορικών λιπασµάτων να διατηρη-
θεί στη λειτουργία του, αλλά όχι έτσι όπως είναι σήµερα. Πρέπει
να το ξαναδούµε, να το δούµε βαθιά. Είµαστε έτοιµοι οι Βουλευ-
τές της Καβάλας από όλες τις πλευρές του Κοινοβουλίου να βοη-
θήσουµε. Πρέπει να πληρωθούν τα χρέη προς τους
συνταξιούχους, πρέπει να πληρωθεί η ΔΕΠΑ, πρέπει να γίνουν
οι απαραίτητες ενέργειες βελτίωσης, τόσο στην ασφάλεια του
εργοστασίου όσο και γύρω-γύρω στην περιοχή, γιατί όπως εί-
παµε είναι χηµική βιοµηχανία και το περιβάλλον δεν είναι στην
καλύτερη κατάσταση. 

Με βάση τα παραπάνω χαιρετίζω την απόσυρση του άρθρου
και όπως είπαµε είµαι έτοιµη και εγώ αλλά και οι υπόλοιποι Βου-
λευτές να βοηθήσουµε, ώστε να συντελεστούν τα παραπάνω. 

Ψηφίζω το υπόλοιπο νοµοσχέδιο και κατά τα άρθρα και κατά
το σύνολο. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κυρία Τσανάκα.

Παρακαλώ πολύ τον κ. Χρήστο Χατζησάββα, Βουλευτή της
Χρυσής Αυγής, να πάρει τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε σωστή βάση το νοµοσχέδιο, αλλά λίγο. Είναι µία σταγόνα

µέσα σε έναν ωκεανό µνηµονίων. Είχαµε µνηµόνια πριν, θα έρθει
τώρα κι ένα καινούριο, συµφωνία το λέτε εσείς, µνηµόνιο το λέµε
εµείς. Θετικές οι προβλέψεις για το φορολογικό εισόδηµα και
για τις αποζηµιώσεις συγγενών από τραγωδίες. Χαρακτηριστικό
παράδειγµα είναι ότι µας πλησίασαν κάποια µέλη των αυτοκινη-
τιστών της Θεσσαλονίκης και είπαν ότι είχαν δώσει σαν βοήθηµα
στις οικογένειες των θυµάτων στο ναυάγιο στην Ιταλία 1.000
ευρώ και τελικά οι οικογένειες ήταν να πάρουν περίπου 300-400
ευρώ, γιατί όλα τα άλλα ήταν κρατήσεις και φόροι. 

Σηµαντική και η πρόβλεψη για το φυσικό αέριο. Πρέπει να επε-
κταθεί το µέτρο, αν και ξέρετε ότι το πρόβληµα των επιχειρή-
σεων δεν είναι µόνο το φυσικό αέριο. Υπάρχουν πάγια έξοδα,
που µήνας µπαίνει-µήνας βγαίνει, δουλέψουν-δεν δουλέψουν,
πρέπει να τα πληρώνουν. Η ΔΕΗ, παραδείγµατος χάριν, γονατίζει
τις επιχειρήσεις, βάζει µέσα ανάλογα µε τα τετραγωνικά το κό-
στος της µεταφοράς και της συντήρησης δικτύου. Αυτό είναι κάτι
πολύ σηµαντικό και θα πρέπει να το δείτε κι αυτό.

Στο Κιλκίς, απ’ όπου κατάγοµαι εγώ, αλλά και σε όλη τη βόρεια
Ελλάδα οι επιχειρήσεις ασφυκτιούν. Έχουν να αντιµετωπίσουν
το κράτος, το οποίο τους βλέπει σαν εχθρούς, τους αντιµετωπίζει
σαν φοροφυγάδες, είτε πληρώνουν είτε δεν πληρώνουν. Έχουν
να αντιµετωπίσουν έναν οικονοµικό παράδεισο στη Βουλγαρία,
όπου πλέον διαφηµίζονται εταιρείες που µπορούν να σου βρουν
γραφείο, να σου πληρώσουν το κόστος των δικών τους υπηρε-
σιών, του ενοικίου, αλλά και οποιαδήποτε άλλη εργασία θέλεις
για ένα έτος µε 2.000 ευρώ. 

Αυτά πρέπει να αντιµετωπιστούν. Διαφορετικά, καλές είναι οι
δόσεις, καλές είναι οι ρυθµίσεις, αλλά αυτά είναι τα αποτελέ-
σµατα.

Για ποιο λόγο δεν πλήρωναν οι επιχειρήσεις; Εκ πεποιθήσεως
δεν πλήρωναν τις εισφορές και τους φόρους τους και έχουν
ανάγκη τώρα τις εκατό δόσεις, για να κάνουν ρύθµιση; Εντάξει,
καλές είναι, αλλά δεν λύνουν το πρόβληµα.
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Εµείς, ως Χρυσή Αυγή, ως λαϊκό κίνηµα, δεν πιστεύουµε στην
πάλη των τάξεων. Πιστεύουµε ότι όλες οι βαθµίδες της οικονο-
µίας είναι λαός. Και οι εργαζόµενοι και οι επιχειρηµατίες και οι
ελεύθεροι επαγγελµατίες. Πιστεύουµε στη συνοχή του κοινωνι-
κού ιστού και δεν θέλουµε τη διάρρηξή του.

Κίνητρα πρέπει να δοθούν στις επιχειρήσεις, για να επενδύ-
σουν τα κέρδη τους. Κίνητρα να δοθούν στις επιχειρήσεις, για
να προσλάβουν υπαλλήλους, να πληρώνουν τις εισφορές. Θα
πρέπει να σταµατήσουν, επιτέλους, να βλέπουν τον εργάτη ως
έξοδο, αλλά να τον βλέπουν ως επένδυση.

Κλείνοντας, θα ήθελα να υπενθυµίσω ξανά και όχι µε δικά µου
λόγια το εξής: Μπορείς να τάζεις στον κόσµο µια τρύπα για σπίτι
ή ένα ξεροκόµµατο για φαγητό, αλλά όταν θα έρθει η ώρα, θα
πρέπει έστω αυτήν την τρύπα για σπίτι και το ξεροκόµµατο για
φαγητό να το δώσετε, αλλιώς ο κόσµος θα ξεσηκωθεί. Το είπε,
βέβαια, αυτό ο Ένγκελς για τους κεφαλαιοκράτες της αστικής
δεξιάς, αλλά, απ’ ό,τι βλέπω, σε λίγες µέρες θα ταιριάζει τέλεια
και στην Κυβέρνηση της Αριστεράς. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Χατζησάββα. 

Ο κ. Καρκατσούλης δεν είναι εδώ. 
Ο κ. Παπαχριστόπουλος δεν είναι εδώ. 
Ο κ. Κεγκέρογλου δεν είναι εδώ.
Η κ. Κασιµάτη δεν είναι εδώ. 
Ο κ. Χρίστος Δήµας δεν είναι εδώ.
Ο κ. Κόνσολας Εµµανουήλ από τη Νέα Δηµοκρατία έχει τον

λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αυτήν την

κρίσιµη συγκυρία, όπως έχει ειπωθεί απ’ όλες τις πλευρές της
Αίθουσας σήµερα, πρέπει να αναδειχθεί η ανάγκη για εθνική συ-
νεννόηση. Έχει τονισθεί κατά κόρον σε αυτήν την Αίθουσα απ’
όλους τους πολιτικούς παράγοντες όλων των πολιτικών φορέων
και µάλιστα και σε δηµόσιο λόγο έξω από τη Βουλή. 

Είναι, λοιπόν, ανάγκη σήµερα να διαπιστώσουµε πως πρέπει
να εγκαταλειφθούν οι ιδεοληψίες, οι ψευδαισθήσεις που έχουν
ήδη «σαρωθεί» από την ίδια την πραγµατικότητα και να δούµε το
επόµενο βήµα, δηλαδή όλοι µαζί. 

Πολύ θα ήθελε η Κυβέρνηση σήµερα το πλαίσιο της διαπραγ-
µάτευσης να ήταν το περίφηµο e-mail Χαρδούβελη, αφού οι προ-
βλέψεις του είναι πολύ πιο ήπιες απ’ όσα απαιτούνται, συζητούνται
ή προτείνονται από όλους τους κυβερνητικούς παράγοντες, αλλά
και από την τρόικα, από την Κυβέρνηση ή τους θεσµούς. Το έχει
ήδη οµολογήσει ο ίδιος ο Υπουργός Εσωτερικών, ο κ. Βούτσης.

Τον Δεκέµβριο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούσαµε
για µέτρα ύψους 1,5 δισεκατοµµυρίου που ήθελαν οι δανειστές,
ενώ η Κυβέρνηση τότε συζητούσε για παρεµβάσεις ύψους 800
εκατοµµυρίων ευρώ. 

Έκτοτε, ο λογαριασµός έχει ανέβει σε δυσθεώρητα ύψη.
Πέντε µήνες αβεβαιότητας, παράλυσης και ανασφάλειας. Πέντε
µήνες κατά τη διάρκεια των οποίων έφυγαν 35 δισεκατοµµύρια
από τις τράπεζες. Είπε η κ. Ασηµακοπούλου πριν ότι οι εκροές
αγγίζουν τα 600 εκατοµµύρια ευρώ χθες από τις τράπεζες, κάτω
από το βάρος των εξελίξεων στις Βρυξέλλες και χωρίς να υπο-
λογίζονται οι εκροές από τα µηχανήµατα αυτόµατης ανάληψης.
Είναι και αυτή µία αξιοσηµείωτη παράµετρος. 

Πέντε µήνες παράλληλα µιας υποτιθέµενης διαπραγµάτευσης
µε διαρκείς παλινωδίες, χωρίς ρεαλιστική στρατηγική και στό-
χους. Πέντε µήνες κατά τους οποίους διαρκώς επιδεινώνεται η
διαπραγµατευτική θέση της χώρας. Το ζούµε καθηµερινά. Ο
συµβιβασµός, στον οποίο έχει καταλήξει η Κυβέρνηση, γίνεται
ολοένα και πιο επώδυνος. Είδαµε χθες δηµοσιεύµατα που έχουν
διαρρεύσει από το Μαξίµου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χάσαµε πολύτιµο χρόνο. Αυτή
είναι η κοινή διαπίστωση. Η απώλεια της αίσθησης χρόνου είναι
αυτή που χαρακτηρίζει την αποτίµηση του κυβερνητικού έργου
µέχρι σήµερα. Το επεσήµανε ο εισηγητής µας, o κ. Βεσυρόπου-
λος και στην επιτροπή και εδώ, αναφερόµενος σε αυτό το νοµο-
σχέδιο. Είναι ένα νοµοσχέδιο η ευθύνη του οποίου ανήκει στο

Υπουργείο Οικονοµικών και ρυθµίζει θέµατα τα οποία έχουν κα-
θολική συναίνεση –αξίζει να το πούµε- και η ανάγκη διευθέτησής
τους είχε επισηµανθεί και στο παρελθόν εγκαίρως και από όλους
µας. 

Αν είχατε δείξει, κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
της Κυβέρνησης, την ίδια ευαισθησία που είχατε δείξει και για
την ΕΡΤ και για τις καθαρίστριες του Υπουργείου Οικονοµικών,
δεν θα φτάναµε σήµερα να συζητούσαµε µε τον χαρακτήρα του
κατεπείγοντος ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο.

Αυτήν τη στιγµή ήδη έχει ξεκινήσει η υποβολή των φορολογι-
κών δηλώσεων και µάλιστα µία από τις καλύτερες στιγµές του
Κοινοβουλίου θα ήταν αν δεν υπήρχε αυτή η διαδικασία του κα-
τεπείγοντος για το παρόν νοµοσχέδιο. Ξέρετε, το νοµοσχέδιο κα-
τατέθηκε την Πέµπτη το βράδυ, συζητήθηκε άπαξ στην Επιτροπή
Οικονοµικών Υποθέσεων και την επόµενη ηµέρα, και µάλιστα συ-
ζητείται σήµερα και ψηφίζεται από την Εθνική Αντιπροσωπεία.

Αν ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν στην Αντιπολίτευση δεν ξέρω ποιες φωνές
θα είχαν αποτυπωθεί στην Αίθουσα αυτή και δεν ξέρουµε αν θα
συναινούσε στις βασικές αρχές του νοµοσχεδίου. Το αφήνω στη
φαντασία τη δική σας.

Τα ζητήµατα που ρυθµίζει το νοµοσχέδιο σχετίζονται µε την
εφαρµογή του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος που εφαρµό-
ζεται για πρώτη φορά για τα εισοδήµατα του 2014 και είναι δε-
δοµένη η καθυστέρηση αυτήν τη στιγµή, τώρα µάλιστα που είχαν
εντοπιστεί από όλους οι συγκεκριµένες δυσλειτουργίες και
έπρεπε να έχει υπάρξει νοµοθετική διευθέτηση από τους πρώ-
τους µήνες του χρόνου.

Όχι όµως τώρα που έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία υποβολής
των φορολογικών δηλώσεων και µάλιστα τώρα που για τις επι-
χειρήσεις έχουν αναπτυχθεί και έχει γνωστοποιηθεί στο γενικό
εµπορικό µητρώο αυτά τα ζητήµατα που αφορούν τις δηλώσεις
των δικών τους οικονοµικών δραστηριοτήτων του προηγούµενου
έτους.

Προκαλείται, λοιπόν, αναστάτωση στους πολίτες, στις επιχει-
ρήσεις, στους λογιστές, στους οικονοµολόγους, ενώ υπήρχε
χρόνος να ρυθµιστούν νοµοθετικά αυτά που περιλαµβάνονται
στα επτά άρθρα του νοµοσχεδίου. Θα µπορούσαν, δηλαδή, να
είχαν εκδοθεί εγκαίρως σαφείς και συγκεκριµένες οδηγίες αλλά
και εγκύκλιοι.

Τα ζητήµατα που θεραπεύουν τις παραπάνω διατάξεις είχαν
επισηµανθεί και από εµάς, αλλά και από τη φορολογική διοίκηση.
Ποιος θα µπορούσε να διαφωνήσει στη ρύθµιση για την κατάρ-
γηση ως τεκµήριο διαβίωσης ενός αυτοκινήτου που διατηρούν
στην Ελλάδα ή ενός τραπεζικού λογαριασµού για τους κατοίκους
του εξωτερικού; Πολύ σωστά καταργείται η άδικη επιβάρυνση
που θα προέκυπτε.

Προς τη σωστή κατεύθυνση, επίσης, είναι και η ρύθµιση για
την τροπολογία σχετικά µε τον τρόπο φορολόγησης της προστι-
θέµενης διαφοράς τεκµηρίων φορολογουµένων που έχουν εισό-
δηµα µόνο από κεφάλαιο ή υπεραξία κεφαλαίου, δηλαδή στις
περιπτώσεις εσόδων από τόκους, µερίσµατα, ενοίκια και µετο-
χές, τα οποία δεν υπερβαίνουν το ποσό των 9.500 ευρώ.

Εκτιµώ, όµως, ότι οφείλετε να δώσετε ιδιαίτερη προσοχή,
κυρία Υπουργέ, στην πρόταση που κατέθεσε ο εισηγητής µας, ο
κ. Βεσυρόπουλος, Τοµεάρχης Φορολογικών Υποθέσεων της
Νέας Δηµοκρατίας, για να συµπεριληφθούν στη ρύθµιση και ει-
σοδήµατα που προκύπτουν από κέρδη συµµετοχής σε προσω-
πικές εταιρείες, οι οποίες τηρούν απλογραφικό σύστηµα,
απλογραφικά βιβλία. Το ίδιο ακριβώς, πάντα µε βάση τα 9.500
ευρώ. Γιατί όλοι αυτοί θα φορολογηθούν µε συντελεστή 26% συν
την προκαταβολή φόρου.

Ποιος µπορεί, επίσης, να διαφωνήσει µε τη διάταξη για τους
περιστασιακά ή ευκαιριακά απασχολούµενους µε εισόδηµα έως
6.000 ευρώ και τεκµαρτό εισόδηµα έως 9.500 χιλιάδες ευρώ, οι
οποίοι δεν έχουν κάνει έναρξη εργασιών και οι οποίοι θα φορο-
λογούνται µε τους συντελεστές που ισχύουν για µισθωτούς και
συνταξιούχους; Αν και κανονικά δεν θα έπρεπε να φορολογείται
καθόλου αυτός ο επιτηδευµατίας, αφού είναι άνθρωποι µε περι-
στασιακά και συγκυριακά εισοδήµατα που παλεύουν την καθη-
µερινότητα, παλεύουν για την επιβίωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση αποδίδει την κα-
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θυστέρηση στη συµφωνία και τις συνέπειες που αυτή έχει στο
γεγονός ότι η ίδια η Κυβέρνηση αντιστέκεται σε υφεσιακά µέτρα.

Χθες το µεσηµέρι δηµοσιοποιήθηκαν οι προτάσεις της Κυβέρ-
νησης, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται και αύξηση της φο-
ρολόγησης για επιχειρήσεις από το 26% στο 29%. Αυτό δεν είναι
υφεσιακό µέτρο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Το βλέπουµε
όλοι εµείς, ο κ. Καµατερός, εµείς οι νησιώτες, που ζούµε την επι-
χειρηµατικότητα, τη ραχοκοκαλιά της οικονοµίας, τη µικροµε-
σαία επιχείρηση; Καταλαβαίνετε τι θα συµβεί το επόµενο
διάστηµα;

Θεωρώ ότι το µέτρο θα αποτελέσει τη χαριστική βολή στην
επιχειρηµατική δράση των Ελλήνων και το επιλέγετε, γιατί προ-
φανώς δεν τολµάτε και δεν θέλετε να αγγίξετε το βαθύ κράτος,
την ίδια στιγµή που πληθαίνουν οι ενδείξεις ότι χτίζετε ένα νέο
κοµµατικό κράτος.

Δεν αποτελούν υφεσιακό µέτρο οι αυξήσεις στον ΦΠΑ, αυξή-
σεις που οι συνέπειές τους θα έχουν οριζόντια διάσταση και θα
αγγίξουν τους πιο φτωχούς και αδύναµους Έλληνες, θα οδηγή-
σουν επίσης στη µείωση της ανταγωνιστικότητας τοµέων που
αποτελούν την ατµοµηχανή της εθνικής µας οικονοµίας, όπως
είναι ο τουρισµός;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, για δύο λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνεχίστε, κύριε συ-

νάδελφε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Η κατάργηση των µειωµένων συν-

τελεστών ΦΠΑ δεν φαντάζεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι
επιπτώσεις θα έχει. Ακούσατε τους επιχειρηµατικούς φορείς το
προηγούµενο διάστηµα. Επίσηµα οι φορείς αυτοί έχουν ανακοι-
νώσει στην προοπτική αύξησης του ΦΠΑ τι θα συµβεί. Στον
τοµέα του τουρισµού, για παράδειγµα, θα µειωθεί η ανταγωνι-
στικότητα. Γνωρίζετε γεωπολιτικά τι σηµαίνει η χώρα σε σχέση
µε τους γείτονες, κάτι που σηµαίνει λιγότεροι επισκέπτες, λιγό-
τερα έσοδα, λιγότερη φορολογητέα ύλη, ανεργία στον τουρισµό.
Στην τοπική οικονοµία θα υπάρξει καίριο πλήγµα στην αύξηση
του κόστους διαβίωσης στην κοινωνία. Η διαβίωση στα νησιά θα
αυξηθεί τουλάχιστον 20%. 

Ο στόχος των 350 εκατοµµυρίων που κοστολογήσατε το δηµο-
σιονοµικό όφελος από την κατάργηση των µειωµένων συντελε-
στών ΦΠΑ δεν θα επιτευχθεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Είναι
όραµα απατηλό για την επιχειρηµατικότητα. Δεν είναι υφεσιακό
µέτρο η αύξηση του ΦΠΑ στη διαµονή στον τουρισµό, που καθιστά
το τουριστικό µας προϊόν, ιδιαίτερα σε αυτήν τη συγκυρία που
έχουν κλειστεί συµβόλαια σε βάθος τριετίας; Δεν έχουν κλειστεί
ακόµα συµβόλαια εν µέσω θέρους για την επόµενη χρονιά σε κά-
ποιες επιχειρήσεις, γιατί αναµένουν τα φορολογικά µέτρα. Ξέρετε
και οι tour operators παρακολουθούν τις εξελίξεις στη χώρα.

Έχετε την αίσθηση, µήπως, για τις αρνητικές συνέπειες στο
ΑΕΠ στο οποίο συνεισφέρει αποκλειστικά ο τουρισµός, στην αύ-
ξηση της ανεργίας που είναι δεδοµένη και µάλιστα σε επαγγέλ-
µατα που έχουν εποχιακό χαρακτήρα ιδιαίτερα για τις νησιωτικές
περιοχές; 

Ο τουρισµός δεν αντέχει υπέρµετρες φορολογικές επιβαρύν-
σεις στις οποίες δίνετε µια ψευδεπίγραφη ταξική διάσταση. Γιατί
στον τουρισµό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι µόνο οι
µεγαλοξενοδόχοι, οι µεγάλοι επιχειρηµατίες. Κάνετε λάθος αν
νοµίζετε κάτι τέτοιο. Τουρισµός είναι µικρές οικογενειακές επι-
χειρήσεις. Δεκάδες χιλιάδες είναι οι εργαζόµενοι επαγγελµατίες,
οι µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις στη χώρα. Αυτούς πλήτ-
τετε.

Ο τουρισµός δεν µπορεί να πληρώσει την επιλογή της Κυβέρ-
νησης, αυτήν την επιλογή που θα αγγίξει την επιχειρηµατική
δράση, αντί να αγγίξουµε το βαθύ κράτος. Άρα αντί να αγγίξουµε
το βαθύ κράτος το διογκώνουµε.

Αυτήν την περίοδο µάλιστα που κλείνουν τα συµβόλαια για την
επόµενη χρονιά και έχουν παγώσει κυριολεκτικά, είναι καλό να
στρέψετε το ενδιαφέρον σας στα νησιά, στις επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται εκεί, που συνεισφέρουν τεράστια στο Ακα-
θάριστο Εθνικό Προϊόν της χώρας. Οι tour operators γνωρίζουν
τι συµβαίνει αυτήν την περίοδο στη χώρα. Ζητούν, απαιτούν είτε

τις ίδιες τιµές για τις επόµενες χρονιές είτε µείωση τιµών, καθώς
γνωρίζουν ότι σχεδιάζετε αύξηση της φορολογίας στο τουρι-
στικό προϊόν. Αυτό είναι το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα µετρή-
σουµε τις απώλειες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι καταναλωτικές δαπάνες του
δηµοσίου, οι µισθοί και οι συντάξεις πληρώνονται και εξαρτώνται
από την οικονοµία που παράγει πλούτο, είναι συνδεδεµένες µε
την ανάπτυξη. Την ανάπτυξη, όµως, τη δηµιουργούν η επιχειρη-
µατικότητα και ο ιδιωτικός τοµέας. Η κυβέρνηση πρέπει να ζη-
τήσει δρόµο συνεννόησης. Να αποµονώσει τους θεωρητικούς
της δραχµής και να αποµονώσει αυτές τις φωνές που αποµονώ-
νουν την ίδια τη χώρα από το εξωτερικό.

Σήµερα όσο ποτέ άλλοτε υπάρχει ανάγκη εθνικού σχεδιασµού.
Χρειάζεται ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης. Σε αυτό να
συµφωνήσουµε. Και το εθνικό σχέδιο είναι υπόθεση όλων µας,
δεν είναι υπόθεση ενός ή δύο κοµµάτων ή της Κυβέρνησης και
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Είναι υπόθεση όλων όσων πι-
στεύουν στην Ελλάδα της προόδου, της ανάπτυξης και των µε-
γάλων αλλαγών, της Ελλάδας που θα συνεχίσει να αποτελεί
µέρος της ευρωπαϊκής οικογένειας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,

κύριε Κόνσολα.
Κύριε Δήµα, είσαστε έτοιµος να µιλήσετε, επειδή µόλις ήρ-

θατε;
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Παρακαλώ, ελάτε

στο Βήµα. 
Ο κ. Χρίστος Δήµας, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, έχει

το λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα θα µιλήσω για επτά αλή-

θειες και δύο µύθους. 
Πρώτη αλήθεια. Κυρία Υπουργέ, δείχνετε µια ιδιαίτερη προτί-

µηση στο να εισάγετε νοµοσχέδια στη Βουλή µε τη διαδικασία
του κατεπείγοντος. Αν δεν κάνω λάθος, δεν έχετε ποτέ επιλέξει
την τυπική νοµοθετική διαδικασία, παρά το γεγονός ότι το κόµµα
σας, προεκλογικά τουλάχιστον, ήταν ιδιαίτερα επικριτικό σε δια-
δικασίες όπως η σηµερινή. Είµαι σίγουρος πως και η Πρόεδρος
της Βουλής, παρά το γεγονός ότι απουσιάζει τώρα, συµφωνεί µε
αυτήν την πρακτική, αλλιώς, αν είχε διαφωνήσει, όλοι ξέρουµε
ότι εκφράζεται ελεύθερα.

Κυρία Υπουργέ, δεν είµαστε αντίθετοι µε τις ρυθµίσεις που ει-
σάγετε µε το παρόν νοµοσχέδιο. Πράγµατι, λαµβάνουν υπ’ όψιν
αντικειµενικές στρεβλώσεις που υπάρχουν. 

Επί τη ευκαιρία, σας καλώ να επανεξετάσετε τη διορία που
έχετε δώσει για την καταβολή των φορολογικών δηλώσεων. Γνω-
ρίζατε από την αρχή ότι το χρονικό διάστηµα που είχατε δώσει
ήταν περιορισµένο. Αυτό αποδεικνύεται και στην πράξη ως ανε-
παρκές, µε το σύστηµα να πέφτει συχνά και παρ’ όλα αυτά µόλις
το 1/5 των υπόχρεων να έχουν υποβάλει δηλώσεις. Ελπίζουµε
άµεσα να αναλάβετε πρωτοβουλία για την αποσυµφόρηση της
κατάστασης που έχει δηµιουργηθεί.

Ας δούµε, όµως, την ευρύτερη πολιτική πραγµατικότητα. Πρώ-
τος µύθος: η Κυβέρνηση διαπραγµατεύεται. Εσείς οι ίδιοι παρα-
δέχεστε ότι το e-mail Χαρδούβελη ήταν πολύ λιγότερο επώδυνο
από τις επίσηµες προτάσεις που κατέθεσε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Υπενθυµίζω τις δηλώσεις τόσο του κ. Βούτση όσο και του
κ. Μητρόπουλου. Άρα, αν διαπραγµατεύεστε, γιατί έχετε κάνει
µόνο υποχωρήσεις και έχετε επιβαρύνει κατά πολύ τον ελληνικό
λαό; Τι διαπραγµατευτήκατε; Να χειροτερέψουν οι όροι;

Δεύτερη αλήθεια. Χάσατε πολύτιµο χρόνο επειδή δεν ξέρατε
πώς να αντιµετωπίσετε τα συνειδητά ψέµατα που είχατε τάξει
προεκλογικά. Παίξατε το παιχνίδι του λαγού και της χελώνας µε
τους θεσµούς και βαλθήκατε να πείσετε τους πάντες πως πηγαί-
νοντας αργά-αργά σαν χελώνα, θα είχατε τα ίδια αποτελέσµατα
µε τον µύθο. Η αλήθεια είναι πως εσείς, όµως, ζούσατε τον µύθο
σας. Κάθε µήνας που πέρασε, από τότε που αναλάβατε τη δια-
κυβέρνηση της χώρας έχει στοιχίσει επιπλέον 800 εκατοµµύρια
ευρώ στους Έλληνες πολίτες.
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Δεύτερος µύθος. Οι Έλληνες µπορούν να φορολογηθούν επι-
πλέον. Καθώς σήµερα η συζήτηση είναι για φορολογικά ζητή-
µατα, καλά θα κάνετε να ξανασκεφτείτε πολύ καλά την αύξηση
που προκρίνετε στον ΦΠΑ ως λύση για την κάλυψη του δηµοσιο-
νοµικού κενού. Η φοροδοτική ικανότητα των Ελλήνων έχει εξαντ-
ληθεί. Καλά οι δανειστές που το λένε. Εσείς, όµως; 

Αν αυξήσετε τους συντελεστές του ΦΠΑ, όπως εσείς προτεί-
νετε στους θεσµούς, τότε στην πραγµατικότητα µειώνετε το δια-
θέσιµο εισόδηµα όλων των Ελλήνων και ειδικά την αγοραστική
τους δύναµη. Την ίδια στιγµή, καθιστάτε τα ελληνικά προϊόντα
ως λιγότερο ανταγωνιστικά, πλήττετε την επιχειρηµατικότητα και
προκαλείτε επιπλέον ύφεση και συνεπώς αυξάνετε την ανεργία.

Είναι πολύ προτιµότερο να µειώσετε την κρατική σπατάλη ή
ακόµα και το µη µισθολογικό κόστος του δηµοσίου, αλλά εκεί
φοβάστε να τα βάλετε µε την κοµµατική σας βάση. Το χειρότερο,
όµως, είναι πως µε την επικείµενη αύξηση του ΦΠΑ, δεν είναι βέ-
βαιο πως θα πετύχετε τα προσδοκώµενα δηµοσιονοµικά αποτε-
λέσµατα. 

Αντιθέτως, το ίδιο σενάριο το είδαµε και µε την κυβέρνηση Πα-
πανδρέου, τα βήµατα της οποίας ακολουθείτε σθεναρά. Άλλω-
στε και πολλά από τα πρόσωπα που εµπλέκονταν στις
διαπραγµατεύσεις τότε εµπλέκονται και τώρα. Να υπενθυµίσω
πως η Νέα Δηµοκρατία µείωσε τους συντελεστές του ΦΠΑ.

Τρίτη αλήθεια. Η ιδεολογική σας εµµονή στο σπάταλο κράτος,
δεν σας επιτρέπει ούτε καν να διανοηθείτε να περιορίσετε εκεί
τις σπατάλες. Να βάλετε φρένο στην πολιτική µαζικών προσλή-
ψεων, αντί νέους φόρους που πλήττουν πάλι τους ιδιώτες και τον
ιδιωτικό τοµέα.

Τέταρτη αλήθεια. Ενώ ο προγραµµατισµός το επέτρεπε τον
Ιανουάριο, σήµερα δεν µπορεί να γίνει ούτε λόγος για µείωση
του ΕΝΦΙΑ. Εσείς βέβαια, λέγατε ότι θα τον καταργήσετε. Εµείς
µπορούσαµε να τον µειώσουµε. Τελικά, στην επίσηµη πρόταση
που έκανε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στους δανειστές ζητάτε
να παραµείνει ο ΕΝΦΙΑ, χωρίς καµµία µείωση. Ακριβώς το ίδιο
ισχύει και για την έκτακτη εισφορά αλληλεγγύης, την οποία επε-
κτείνατε.

Πέµπτη αλήθεια. Αξιοπρέπεια δεν είναι να παρακαλάς την Καγ-
κελάριο Μέρκελ για έκτακτη σύσκεψη κάθε δεκαπέντε µέρες, για
να επιλύσει το ελληνικό ζήτηµα. Αξιοπρέπεια δεν είναι να παρα-
καλάς τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον κ. Γιούνκερ
κυριακάτικα, ώστε να επιστρέψει το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
στις διαπραγµατεύσεις. Αξιοπρέπεια δεν είναι να κάνεις κου-
µάντο µε τα λεφτά των άλλων. Αξιοπρέπεια είναι να µπορείς να
δανείζεσαι από τις αγορές µόνος σου. Σχέδιο επιστροφής στις
αγορές ούτε έχετε ανακοινώσει, ούτε έχετε συνειδητοποιήσει ότι
αυτός είναι ο µοναδικός δρόµος, ώστε να απαλλαγούµε οριστικά
από τα µνηµόνια.

Έκτη αλήθεια. Δεν υπάρχει κοινωνικός και οικονοµικός δείκτης
που να µην έχει επιδεινωθεί σε σχέση µε τον Ιανουάριο. Η οικο-
νοµία επανήλθε σε ύφεση, η ανεργία, ενώ είχε σταθεροποιηθεί
και µάλιστα έστω και σταδιακά µειωνόταν, ανεβαίνει και πάλι, τα
λουκέτα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις αυξάνονται, το πρωτο-
γενές πλεόνασµα εξανεµίστηκε, η Ελλάδα είναι διεθνώς αποµο-
νωµένη, η αγορά στενάζει, η ρευστότητα έχει εξανεµισθεί και η
Κυβέρνηση δείχνει να είναι εγκλωβισµένη στα στενά κοµµατικά
της χαρακώµατα.

Επειδή, όµως, έχω ασκήσει δριµεία κριτική και µπορεί κάποιοι
να πιστεύουν πως σας αδικώ, θέλω να επανορθώσω υπογραµµί-
ζοντας και κάποια πολύ θετικά στοιχεία της πρότασης της ελλη-
νικής Κυβέρνησης στους θεσµούς. 

Πάµε, λοιπόν, στην έβδοµη αλήθεια. Η Κυβέρνηση «πρώτη
φορά αριστερά» προτείνει ίσως το πιο φιλόδοξο πρόγραµµα
ιδιωτικοποιήσεων που έχει ανακοινώσει ποτέ ελληνική κυβέρ-
νηση. Αναφέροµαι ειδικότερα στο πρόγραµµα των ιδιωτικοποι-
ήσεων 2015-2022 που πρότεινε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Το
καταθέτω µάλιστα και στα Πρακτικά, για να το έχετε αν θέλετε,
κυρία Υπουργέ, για να προσθέσετε και άλλες ιδιωτικοποιήσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρίστος Δήµας καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα να συγχαρώ τόσο τον κ. Τσίπρα όσο και τον κ. Λα-
φαζάνη, τον κ. Στρατούλη και τον κ. Δρίτσα, που είµαι βέβαιος
πως το συνδιαµόρφωσαν, µιας και µιλάµε για ΔΕΚΟ και φορείς
που είναι υπό την επίβλεψή τους, αλλά είναι και µέλη του Υπουρ-
γικού Συµβουλίου. Σκεφτείτε πως µόνο για το 2015-2016 προσ-
δοκώνται έσοδα της τάξεως των 3,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ενώ
ώς το 2022 ξεπερνούν τα 7,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ όχι µόνο αποδεικνύει ότι ξεπερνάει τις παραδο-
σιακές ιδεοληψίες της Αριστεράς, αλλά αποδεικνύεται πως ανα-
γνωρίζει την υπεροχή της ελεύθερης οικονοµικής σκέψης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Μπορώ να φανταστώ στο αµέσως επόµενο διάστηµα τον κ.

Δρίτσα να εξηγεί στην Ένωση Εφοπλιστών πώς υλοποίησε θε-
τικά τις ιδιωτικοποιήσεις τού λιµένα Πειραιώς και του λιµένα Θεσ-
σαλονίκης ή µπορώ να φανταστώ και τον κ. Λαφαζάνη στον ΣΕΒ
να εξηγεί τα οφέλη των ιδιωτικοποιήσεων στην ενέργεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα ψέµατα τελείωσαν και οι επι-
κοινωνιακοί µύθοι ξεθωριάζουν. Πρέπει να εξηγήσετε πρώτα απ’
όλα στους Έλληνες τι σκοπεύετε να κάνετε. 

Σε δηλώσεις του στον τύπο ο Πρωθυπουργός µίλησε για πολύ
βαρύ φορτίο. Συµφωνούµε απόλυτα και χαιρόµαστε που το
εκλαµβάνει και ο κ. Τσίπρας ως τέτοιο. Αν, όµως, δεν µπορεί να
το σηκώσει, αν πιστεύει ότι τον ξεπερνά γιατί άλλα πίστεψε και
άλλα του επιφύλασσε η πραγµατικότητα, άλλα έταξε και άλλα
θα πρέπει να αντιµετωπίσει, ας κάνει ένα βήµα πίσω, ας αναλάβει
την πρωτοβουλία για µια µεγάλη εθνική συνεννόηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,

κύριε Δήµα.
Θα καλέσω στο Βήµα τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη. Για να είµαι

δίκαιος, ήταν να µιλήσουν ο κ. Κεγκέρογλου και ο κ. Παπαχρι-
στόπουλος. Παρήλθε η σειρά τους και παρακάλεσα εγώ τον κ.
Μητσοτάκη. Είχα αγωνία ότι δεν θα έχω οµιλητές.

Κύριε Κεγκέρογλου, κύριε Παπαχριστόπουλε, συναινείτε, απ’
ό,τι βλέπω.

Ορίστε, κύριε Μητσοτάκη, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Επανήλθαν οι οµιλητές, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κυρία Υπουργέ, πρέπει να σας

πω ότι η σηµερινή και χθεσινή συζήτηση έχει έντονα στοιχεία από
έναν σουρεαλιστικό πίνακα, ο οποίος θα µπορούσε να είχε ζω-
γραφιστεί στις αρχές του προηγούµενου αιώνα. 

Κυρία Υπουργέ, συζητάµε σήµερα µε τη µορφή του κατεπεί-
γοντος ένα φορολογικό νοµοσχέδιο ήσσονος σηµασίας, το οποίο
πράγµατι διευθετεί µία σειρά από επιµέρους προβλήµατα, όλα
στη σωστή κατεύθυνση, αλλά ταυτόχρονα, την ώρα που συζη-
τείται ένα κατεπείγον νοµοσχέδιο, το κανάλι της Βουλής χθες
επιλέγει να αναµεταδώσει τη συζήτηση η οποία γίνεται στην Επι-
τροπή Αλήθειας υπό την προεδρία της κ. Κωνσταντοπούλου,
στην οποία παρελαύνουν διάφοροι απίθανοι τύποι µε σαγιονάρες
και λαχανί πουκάµισα για να µας εξηγήσουν µε ποιον τρόπο δη-
µιουργήθηκε το επαχθές χρέος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Τι είναι αυτά τώρα;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Eίναι και κάποιοι άλλοι µε µοβ γραβάτες!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Μητσοτάκη,

εσείς συνηθίζετε να χρησιµοποιείτε κόσµιες εκφράσεις. Είναι
διανοούµενοι, είναι καθηγητές.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι διαπίστωση, κύριε Πρόεδρε.
Μην εξάπτεσθε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Εσείς είστε κόσµιος.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κοσµιότατος είµαι. Κάνω µία δια-

πίστωση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνεχίστε. Με συγ-

χωρείτε που σας διέκοψα, αλλά έτσι…
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μία διαπίστωση ενδυµατολογικού

χαρακτήρα κάνω και καλό είναι κάποια στιγµή να αντιληφθούµε
ότι και στη Βουλή θα πρέπει να υπάρχει ένας ενδυµατολογικός
κώδικας ο οποίος καλό είναι να τηρείται. Ξέρετε, τα ήθη και τα
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έθιµα έχουν κι αυτά τη δική τους αξία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Επειδή τους πληρώνουµε εµείς,

γι’ αυτό…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Παρακαλώ να µη

διακόπτεται ο αγορητής.
Συνεχίστε, κύριε Μητσοτάκη.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σε ποια συγκυρία, λοιπόν, συµβαί-

νουν όλα αυτά, κυρίες και κύριοι Βουλευτές; Στις 30 Ιουνίου
λήγει το πρόγραµµα, την παράταση του οποίου εσείς υπογρά-
ψατε και αν µε κάποιον τρόπο µέχρι τότε δεν έχει εξασφαλιστεί
συµφωνία, η χώρα είναι στον αέρα. 

Η Κυβέρνηση, φαίνεται –από τα λεγόµενά της και από τα διά-
φορα non papers τα οποία διαρρέει- ότι έχει έλθει σε πλήρη ρήξη
µε τους πιστωτές, ότι κανάλι επικοινωνίας δεν υπάρχει. Οργιά-
ζουν πάλι οι φήµες για Grexit, για κατάρρευση, για ενδεχόµενο
κλείσιµο τραπεζών.

Η διαπραγµατευτική σας στρατηγική απέτυχε οικτρά. Όλες οι
υποθέσεις τις οποίες κάνατε, ότι θα µπορέσετε να αλλάξετε το
πλαίσιο της διαπραγµάτευσης, ότι δεν υπάρχει περίπτωση ούτε
µία στο εκατοµµύριο η κ. Μέρκελ να µην δεχθεί την πρότασή
σας, ότι θα καταφέρετε να κάνετε συµφωνία σε πολιτικό επίπεδο,
ότι θα πετύχετε τη µεγάλη συµµαχία των λαών του Νότου, όλα
αυτά έχουν πάει περίπατο και την ίδια στιγµή φυσικά η πραγµα-
τική οικονοµία βουλιάζει, η ρευστότητα έχει στερέψει πλήρως, η
ανεργία αυξάνεται και εσείς οι ίδιοι µε τα κείµενα τα οποία στέλ-
νετε υποθέτετε ότι στην καλύτερη περίπτωση η ελληνική οικονο-
µία θα πετύχει ένα ρυθµό ανάπτυξης της τάξης του 0,1%. Στην
καλύτερη περίπτωση συµβαίνουν όλα αυτά! 

Την ίδια στιγµή εµείς εδώ στη Βουλή αµέριµνοι, την ώρα που
η χώρα είναι στο χείλος της καταστροφής, συζητάµε για κάποιες
µικρές φορολογικές διευθετήσεις. 

Ξέρετε, ένας σηµαντικός Αµερικάνος οικονοµολόγος, ο Τζον
Κένεθ Γκάλµπρεϊθ, είχε πει ότι η δουλειά του πολιτικού, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, είναι να επιλέγει µεταξύ του
δυσάρεστου και του καταστροφικού. Και το µεγάλο ερώτηµα
είναι εάν ο Πρωθυπουργός σήµερα, που η κατάσταση έχει φτά-
σει στο απροχώρητο, θα επιλέξει την καταστροφή της χώρας -
και θα την επιλέξει την καταστροφή της χώρας ακριβώς για να
µην είναι δυσάρεστος στο ίδιο του το κόµµα- εάν, µε άλλα λόγια,
θα επιλέξει να είναι ο σύντροφος Αλέξης Τσίπρας ή ο Πρωθυ-
πουργός Αλέξης Τσίπρας. 

Μιλάµε συχνά για ενδεχόµενη καταστροφή και για τις πιθανές
συνέπειες που ένα Grexit µπορεί να συνεπάγεται για την ελληνική
οικονοµία. Βρήκα λοιπόν στο αρχείο µου ένα πολύ ενδιαφέρον
άρθρο ενός έγκριτου οικονοµολόγου που περιγράφει µε δυο-
τρεις προτάσεις τι θα συνέβαινε εάν η χώρα γυρνούσε, την επό-
µενη µέρα µιας ενδεχόµενης ρήξης, στη δραχµή. Τι γράφει,
λοιπόν, αυτός ο έγκριτος οικονοµολόγος; 

Γράφει: «Η έξοδος από το ευρώ για µια ελλειµµατική χώρα θα
µας έστελνε στη νεολιθική εποχή πριν καλά-καλά το καταλά-
βουµε. Σε είκοσι λεπτά θα είχαν στεγνώσει όλα τα ΑΤΜ. Αύριο
το πρωί οι ουρές έξω από τις τράπεζες θα ήταν ατελείωτες και
µετά από µία ώρα οι τράπεζες θα κατέβαζαν ρολά. Η οικονοµία
θα κατέρρεε. Η χώρα θα είχε βυθιστεί στο απόλυτο σκότος. Η
φτώχεια θα εισέβαλε στο 80% των νοικοκυριών. Οι επιτήδειοι θα
ήταν και πάλι κερδισµένοι». 

Ποιος το έχει γράψει αυτό το κείµενο; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Μας το έχουν ξα-

ναδιαβάσει. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σας το ξανακαταθέτω λοιπόν. Το

έχει γράψει ο Υπουργός Οικονοµικών Γιάνης Βαρουφάκης –µε
ένα νι- το 2011. Ο ίδιος Υπουργός ο οποίος σήµερα διακινεί τις
διάφορες θεωρίες περί πολιτικής ρήξης µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση, ο ίδιος Υπουργός ο οποίος κατάφερε µε τη διαπραγµα-
τευτική του στρατηγική να βάλει όλους τους Υπουργούς στο Eu-
rogroup απέναντι. Κρατήστε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, µελετήστε το προσεκτικά, διότι έχει δίκιο ο οικονο-
µολόγος Γιάνης Βαρουφάκης για τις επιπτώσεις από µία ενδε-
χόµενη ρήξη. Αυτά, λοιπόν, έλεγε ο Υπουργός πριν γίνει
Υπουργός. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Μητσοτάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το ερώτηµα σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι υπάρ-
χει ακόµα περιθώριο για συµφωνία; Υπάρχει άλλος δρόµος;
Ακούω συχνά τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ να µας λένε: «Μα,
καλά τι θέλετε; Θέλετε εσείς στη Νέα Δηµοκρατία να υπογρά-
ψετε την επαίσχυντη πρόταση των δανειστών η οποία εισηγείται
τόσα πολλά πρόσθετα µέτρα τα οποία πρέπει να επιβληθούν»; 

Κατ’ αρχάς, να συµφωνήσουµε σε ένα πράγµα. Γιατί ζητούνται
τόσα πρόσθετα µέτρα; Γιατί πήγαµε από το 1,5 δισεκατοµµύριο
ευρώ στο µέγιστο µέτρων που προέβλεπε το e-mail Χαρδούβελη
σε 5 δισεκατοµµύρια ευρώ; 

Την απάντηση την έδωσε πάλι ο ίδιος ο Υπουργός Οικονοµι-
κών. Τι είπε ο κ. Βαρουφάκης σε πρόσφατη συνέντευξη; Είπε ότι
τον Φεβρουάριο ο στόχος του 1,5% πρωτογενές πλεόνασµα ήταν
εφικτός. Σήµερα είναι παντελώς ανέφικτος. 

Και αναρωτιέµαι: Τι µεσολάβησε αυτούς τους τέσσερις µήνες;
Μα, ο κ. Βαρουφάκης. Εσείς µεσολαβήσατε αυτούς τους τέσσε-
ρις µήνες. Η δικιά σας αδράνεια, η δικιά σας απραξία ήταν αυτή,
η οποία οδήγησε στη διόγκωση του δηµοσιονοµικού κενού το
οποίο πρέπει να καλυφθεί σήµερα. 

Διότι φαντάζοµαι πως όλοι θα συµφωνήσουµε εδώ πέρα ότι
κάποια στιγµή πρέπει να ζούµε µε αυτά τα οποία παράγουµε και
ότι η παραγωγή έστω και µικρών πλεονασµάτων είναι απαραί-
τητη προϋπόθεση για να µπορέσουµε να πετύχουµε οποιαδή-
ποτε συµφωνία µε τους πιστωτές. 

Ποια είναι, λοιπόν, η λύση την οποία εσείς επιλέγετε για να γε-
φυρώσετε αυτό το µεγάλο δηµοσιονοµικό κενό; Την είδαµε στην
πρόταση, η οποία διέρρευσε τις τελευταίες ηµέρες. Φόροι,
φόροι και πάλι φόροι! Και αναρωτιέµαι: Άραγε, υπάρχει άλλος
τρόπος; 

Θα µπορούσαµε υπό προϋποθέσεις να συµφωνήσουµε σή-
µερα ότι ναι, µπορούµε να καταλήξουµε σε µια συµφωνία µε
τους πιστωτές µας υιοθετώντας µια άλλη πολιτική, πλην της πο-
λιτικής της φοροεπιδροµής την οποία εσείς εισηγείστε; Η απάν-
τηση είναι ότι βεβαίως και υπάρχει άλλος τρόπος και σήµερα
ακόµα να συζητήσουµε για περιστολή των κρατικών δαπανών,
που θα µπορούν να λειτουργήσουν ως φορολογικά ισοδύναµα,
για να αποτρέψουµε µια νέα φοροεπιδροµή την οποία εσείς φαν-
τάζεστε. 

Ξέρετε, εγώ διατέλεσα δεκαοκτώ µήνες Υπουργός Διοικητικής
Μεταρρύθµισης. Από την εµπειρία µου σ’ αυτό το Υπουργείο
µπορώ να σας πω ότι και σήµερα ακόµα υπάρχουν σηµαντικά πε-
ριθώρια περικοπής δαπανών στο ελληνικό κράτος. Το ερώτηµα
είναι. Έχουµε το θάρρος να το κάνουµε; Τολµάτε, κυρίες και κύ-
ριοι του ΣΥΡΙΖΑ, να συγκρουστείτε µε την εκλογική σας πελατεία,
για να διορθώσετε στρεβλώσεις που και σήµερα ακόµα υπάρ-
χουν; Για να τα δούµε, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Από πού;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Πρέπει να είµαστε και λίγο συγ-

κεκριµένοι, για να µη µιλάµε αφηρηµένα. Είναι εύκολο, ξέρετε,
να µιλάµε για περικοπή δαπανών αλλά κάποια στιγµή θα πρέπει
να είµαστε και συγκεκριµένοι. Υπάρχουν σήµερα, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, ακόµα εξαιρέσεις από το ενιαίο µισθολόγιο στο
ελληνικό δηµόσιο; Απαντήστε µου, ναι ή όχι; Βεβαίως και υπάρ-
χουν. Βεβαίως και υπάρχουν σήµερα ακόµα δηµόσιοι υπάλληλοι
οι οποίοι απολαµβάνουν της λεγόµενης προσωπικής διαφοράς,
οι οποίοι αµείβονται µε 700, 800, 900 ευρώ παραπάνω από άλ-
λους συναδέλφους τους που έχουν τα ίδια προσόντα. Σας ρωτώ:
είναι δίκαιο αυτό; Είναι δίκαιο; Και τι θα µπορούσαµε να εξοικο-
νοµήσουµε, θα ρωτούσε κάποιος καλόπιστος, από την κατάρ-
γηση της προσωπικής διαφοράς; Διακόσια εκατοµµύρια. Λίγα
είναι; Μας περισσεύουν στην παρούσα συγκυρία; 

Υπάρχουν σήµερα ακόµα εξαιρέσεις από το ενιαίο µισθολόγιο
στους εργαζόµενους των ΔΕΚΟ και των υπόλοιπων προνοµιακών
επιχειρήσεων του δηµοσίου; Βεβαίως και υπάρχουν. Γιατί, λοι-
πόν, δεν καθόµαστε µε ειλικρίνεια να δούµε τι µπορούµε να εξοι-
κονοµήσουµε όχι από µείωση µισθών των δηµοσίων υπαλλήλων
αλλά από κατάργηση εξαιρέσεων και προνοµίων που και σήµερα
ακόµα εξακολουθούν και υπάρχουν; Κυρία Υπουργέ, ακούστε τα
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αυτά. Νοµίζω ότι θα σας ενδιαφέρουν κι εσάς. Υπάρχουν συλλο-
γικές συµβάσεις σήµερα στην περιφέρεια του δηµοσίου, οι
οποίες µε έµµεσο τρόπο οδηγούν σε αύξηση απολαβών. Είναι
δίκαιο αυτό, την ώρα που εσείς ταυτόχρονα προτείνετε την αύ-
ξηση της φορολόγησης για το µικροµεσαίο επιχειρηµατία; 

Υπάρχουν, λοιπόν, οι δυνατότητες να συζητήσουµε για περι-
κοπή των δαπανών κι αν δεν τα ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι του ΣΥΡΙΖΑ ή κυρία Υπουργέ, ελάτε και ρωτήστε. Το θέµα
είναι αν έχετε πραγµατική διάθεση να το κάνετε. Φοβάµαι ότι
µέσα από την πολιτική την οποία έχετε ακολουθήσει, την πολιτική
των αθρόων προσλήψεων, του µεγαλώµατος του κράτους, µια
τέτοια πολιτική θα σας φάνταζε πάρα πολύ ξένη. Διότι ακούω
«µα, εµείς δεν επιβαρύνουµε παραπάνω τον προϋπολογισµό µε
τις προσλήψεις τις οποίες κάνουµε στην ΕΡΤ ή µε την επανα-
πρόσληψη των σχολικών καθαριστριών ή των υπόλοιπων απολυ-
µένων». Ενδεχοµένως αυτό είναι αλήθεια. Όµως αυτό το οποίο
δεν λέτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι ο προϋπολογι-
σµός του φετινού έτους αφορούσε δώδεκα χιλιάδες προσλή-
ψεις. Αν αυτές τις δώδεκα χιλιάδες προσλήψεις τις φάτε εσείς,
επαναπροσλαµβάνοντας δηµοσιογράφους, καθαρίστριες και
σχολικούς φύλακες, δεν θα µπορείτε να προσλάβετε αύριο νο-
σοκόµους, νοσηλευτές, φοροεισπράκτορες, κοινωνικούς λει-
τουργούς ή εξειδικευµένο προσωπικό για τις ελεγκτικές αρχές.
Αυτή είναι η αλήθεια την οποία αποκρύπτετε, ότι για να τακτο-
ποιήσετε τα πολιτικά σας ρουσφέτια, στερείτε τη δυνατότητα
από το ελληνικό κράτος να προσλάβει αυτούς που έχει πραγµα-
τικά ανάγκη. 

Κατά συνέπεια, αυτή η συζήτηση, κύριε Πρόεδρε και κύριοι
συνάδελφοι, θα µπορούσε να γίνει, για το πως θα εξευρεθούν
πραγµατικά ισοδύναµα, αν υπήρχε ουσιαστική διάθεση από την
Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να βρει µια πραγµατική λύση στο πρό-
βληµα και στον εγκλωβισµό στον οποίον έχει περιέλθει. 

Κάνω µια τελευταία έκκληση και σήµερα ακόµα. Αυτόν τον
κοινό τόπο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να επιχειρήσουµε να
τον βρούµε µαζί. Η χώρα δεν αντέχει, την ώρα που βρίσκεται στο
χείλος της χρεοκοπίας, έναν τρίτο εθνικό διχασµό. Διότι αν η
χώρα χρεοκοπήσει και αν επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις του κ.
Βαρουφάκη, σας διαβεβαιώνω ότι ολόκληρο το πολιτικό σύ-
στηµα θα αφανιστεί και τότε δεν θα υπάρχουν περιθώρια, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, για να αναζητήσουµε ευθύνες. Δεν θα
είχε σηµασία ποιος είναι αυτός ο οποίος µας έσπρωξε στο χείλος
του γκρεµού. Δεν θα είχε καµµία σηµασία πια. Η χώρα θα έχει
καταστραφεί, η χώρα θα έχει επιστρέψει πίσω στη δεκαετία του
1950 και θα έχει γίνει ένα περιφερειακό κράτος των Δυτικών Βαλ-
κανίων. Αυτό διακυβεύεται σήµερα και αυτό πρέπει να αποφευχ-
θεί πάση θυσία. 

Εάν καταφέρουµε να αποφύγουµε τη χρεοκοπία, χρόνος πο-
λιτικός θα υπάρχει για να αποδοθούν οι πολιτικές ευθύνες. Εάν
όµως η χώρα χρεοκοπήσει, κύριε Πρόεδρε –και κλείνω µε αυτό-
ούτε αυτή η καχεκτική και προβληµατική Ελληνική Δηµοκρατία
θα µπορέσει να δώσει λύση στα τραγικά αδιέξοδα στα οποία θα
έχουµε περιέλθει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,

κύριε Μητσοτάκη.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Νικόλαος

Φίλης, έχει ζητήσει τον λόγο.
Ορίστε, κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το «µίνι» φορολογικό νοµοσχέ-

διο που συζητούµε σήµερα, περιλαµβάνει βελτιώσεις µιας νοµο-
θεσίας άδικης που πλήττει κοινωνικές κατηγορίες κατ’ εξοχήν
θύµατα του µνηµονίου, όπως είναι οι νέοι εργαζόµενοι µε τα
«µπλοκάκια», ανάµεσα στην ανεργία και την επισφαλή εργασία,
κι όπως είναι οι αγρότες. 

Με την έννοια αυτή, το ότι υπάρχει συναίνεση στην άρση
αυτών των αδικιών και στη βελτίωση της φορολογίας είναι ένα
θετικό στοιχείο. 

Η συζήτηση σήµερα του «µίνι» φορολογικού νοµοσχεδίου, βε-
βαίως, επισηµαίνει την ανάγκη να υπάρξει και το κανονικό φορο-

λογικό νοµοσχέδιο, στο οποίο η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ έχει δεσµευ-
τεί να περιλάβει διατάξεις που θα επαναφέρουν ή µάλλον για
πρώτη φορά θα καθιερώνουν στοιχειώδη φορολογική ισότητα
και δικαιοσύνη στη χώρα µας. 

Στο πλαίσιο αυτής της συζήτησης, που θα γίνει στην ώρα της,
θα υπάρχει και συζήτηση για τον ΕΝΦΙΑ, για τον οποίο πολλά
ακούµε από τους εµπνευστές του, µε τη δέσµευση ότι σταδιακά
θα υπάρξει κατάργηση και αυτού του φόρου που διαλύει την ελ-
ληνική οικογένεια και την ελληνική ιδιοκτησία. Σταδιακά, στην
ώρα του, από φέτος µε την αλλαγή των αντικειµενικών αξιών.

Όµως το σηµαντικότερο, για να βλέπουµε τη µεγάλη εικόνα,
είναι ότι αυτήν την ώρα βρισκόµαστε στην τελική φάση µιας
σκληρής, αδυσώπητης διαπραγµάτευσης που αφορά το µέλλον
της χώρας, το οποίο έχει υποθηκευθεί µε την πενταετή εφαρ-
µογή των µνηµονίων. 

Δεν τα λέω εγώ αυτά, τα λέει ένα πρόσωπο που συµµετείχε
ως εκπρόσωπος της Ελλάδας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο,
ο κ. Παναγιώτης Ρουµελιώτης, ο οποίος χθες στη Βουλή µιλών-
τας στην Επιτροπή για την Διακρίβωση της Αλήθειας σχετικά µε
το Δηµόσιο Χρέος, είπε ότι -είναι αυτόπτης µάρτυς, επαναλαµ-
βάνω- κατά τη συνεδρίαση του ΔΝΤ το 2010 όπου συζητήθηκε
το ελληνικό πρόβληµα, υπήρξε πρόταση για «κούρεµα» του ελ-
ληνικού χρέους –έχουν δηµοσιευτεί τα Πρακτικά αυτά, τα επα-
νέλαβε ο κ. Ρουµελιώτης- την οποία όµως απέρριψαν η Γερµανία
και η Γαλλία, διότι ήθελαν να διασώσουν τις τράπεζές τους που
ήταν τότε εκτεθειµένες στο ελληνικό δηµόσιο χρέος και να ξε-
φορτώσουν στη συνέχεια το χρέος αυτό στις ελληνικές τράπε-
ζες, όπως προκύπτει και από τα στοιχεία τα οποία
παρουσιάστηκαν στην ελληνική Βουλή µετά από την εύστοχη
ερώτηση του τότε Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας και σηµερι-
νού Προέδρου της Δηµοκρατίας, κ. Προκόπη Παυλόπουλου. 

Βοηθήσατε οι µνηµονιακές κυβερνήσεις, αρχής γενοµένης
από την κυβέρνηση Παπανδρέου, να ξεφορτώσουν οι γαλλογερ-
µανικές τράπεζες και να φορτωθούν οι ελληνικές τράπεζες και
τα ασφαλιστικά ταµεία στη συνέχεια, το δηµόσιο χρέος. Ένα
θέµα είναι αυτό.

Το δεύτερο είναι ότι σε αυτό το σχέδιο -δεν θα ήθελα να πω
χαρακτηρισµούς αλλά όλοι καταλαβαίνουµε ότι εµπίπτει στον
ποινικό νόµο- συνήργησαν τότε κυβερνητικοί αξιωµατούχοι, ο
Πρωθυπουργός της χώρας αλλά και ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδος, ο κ. Προβόπουλος. Και όχι µόνον αυτό. Η Ελλάδα
ήταν ένα πειραµατόζωο απ’ ό,τι φάνηκε, για την εισβολή του ΔΝΤ
στην Ευρώπη. 

Για όλα αυτά πρέπει να υπάρξει εξακρίβωση, να υπάρξει δια-
κρίβωση ευθυνών, καταλογισµός. Διότι ακόµα πληρώνουµε και
δύσκολα δίνουµε αγώνα να βγούµε από αυτήν τη µέγγενη των
µνηµονίων. Διότι το µνηµόνιο, δεν είναι κάτι το οποίο µπορεί µε
ένα λόγο, µε µια ευχή, να καταργηθεί.

Είναι ένα καθεστώς, το οποίο έχει διαλύσει δηµοκρατικά και
εργασιακά δικαιώµατα στη χώρα µας, έχει επιβάλει την εσωτε-
ρική υποτίµηση µε τον πλήρη εξευτελισµό των µισθών, έχει προ-
καλέσει τον πόνο,  το 27% της ανεργίας. Είναι ένας µηχανισµός
ελέγχου της ελληνικής οικονοµίας από ξένα συµφέροντα, από
τους δανειστές. Είναι η µετατροπή της χώρας µας σε αποικία
χρέους και όλα αυτά πρέπει να τα καταργήσουµε, πρέπει να τα
αλλάξουµε. Είναι ένας αγώνας διαρκής, σταδιακός, στο πλαίσιο
του οποίου εντάσσεται και η σηµερινή διαπραγµάτευση της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης. Δεν λέµε, λοιπόν, λόγια. Επιχειρούµε να
ξηλώσουµε βήµα - βήµα αυτό το υφάδι, το καθεστώς του µνηµο-
νίου. 

Είναι αλήθεια ότι σε αυτόν τον αγώνα µας δεν έχουµε τη στή-
ριξη όλων εντός της Ελλάδος, όπως αυτονοήτως θα περίµενε
κανένας, γιατί από το µνηµόνιο κάποιοι κερδίζουν. Δεν χάνουν
όλοι το ίδιο και εν πάση περιπτώσει, δεν χάνουν όλοι. Κάποιοι
κερδίζουν. Είναι αυτοί που τους πιάνουµε έναν - έναν να φορο-
διαφεύγουν, σε συνθήκες µάλιστα φοβερής διαφθοράς. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Μη διακόπτετε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Διάβαζα χθες, 11 δισεκατοµµύρια είναι µια

περίπτωση αναιδούς φοροδιαφυγής ενός επιχειρηµατία, ο
οποίος εθεωρείτο φίλος του προηγούµενου Πρωθυπουργού, όχι
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του δικού µας, και υπάρχουν κι άλλες τέτοιες περιπτώσεις. Μια
- µια τις ξηλώνουµε χωρίς να κάνουµε φασαρία αλλά πονάει το
ότι ξηλώνουµε µία – µία τις περιπτώσεις της αναιδούς φοροδια-
φυγής και της µεγαλοδιαφθοράς στη χώρα µας.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ονόµατα υπάρχουν, κύριε Φίλη;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ονόµατα θα έρθουν στη δικαιοσύνη, όχι

στη Βουλή. Μη στεναχωριέστε, όλα θα γίνουν. Δεν φοβόµαστε.
Όλα θα γίνουν µε τη διαδικασία τη νόµιµη, χωρίς να δηµιουρ-
γούµε εντυπώσεις και φούσκες σε κανέναν. 

Δεύτερο θέµα τώρα. Μας λένε ότι τα µέτρα τα οποία έχουµε…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας παρακαλώ, κύ-
ριοι συνάδελφοι, µη διακόπτετε!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Γιατί τόσο ανησυχία για έναν µεγαλοφο-
ροφυγά; Δεν καταλαβαίνω. Επειδή δεν µπορείτε να τον προστα-
τέψετε πλέον;

Ακούγεται το επιχείρηµα ότι τα µέτρα τα οποία προτείνει η ελ-
ληνική Κυβέρνηση και τα οποία θα αποδεχτεί, είναι µέτρα τα
οποία είναι χειρότερα από το περιβόητο mail του κ. Χαρδούβελη.
Ουδέν αναληθέστερο, για δύο λόγους. Πρώτον, το mail του κ.
Χαρδούβελη δεν είναι συµφωνία, είναι το προεκλογικό φύλλο
συκής της Νέας Δηµοκρατίας, το οποίο δεν είναι αποδεκτό από
τους δανειστές.

Δεύτερον, το mail του συντοπίτη µου κ. Χαρδούβελη, είναι ένα
µικρό υποσύνολο των δεσµεύσεων τις οποίες έχει συνοµολογή-
σει και συναποδεχθεί η κυβέρνηση Σαµαρά και Βενιζέλου, στο
πλαίσιο του Μεσοπρόθεσµου Προγράµµατος και τις οποίες
έπρεπε να υλοποιήσει η κυβέρνηση Σαµαρά -Βενιζέλου στην πέµ-
πτη και έκτη αξιολόγηση που θα γινόταν τώρα. Άρα, αυτό το mail
Χαρδούβελη µε τα επώδυνα µέτρα, είναι ένα µικρό δείγµα των
δεσµεύσεων που είχε αναλάβει η προηγούµενη κυβέρνηση. 

Το πιο σηµαντικό που πρέπει να τονίσουµε, είναι ότι η δική µας
πρόταση για τη συµφωνία περιλαµβάνει, πρώτον, τη ραγδαία
αποκλιµάκωση των πρωτογενών πλεονασµάτων, έτσι ώστε µέσα
σε τρία χρόνια, η ελληνική οικονοµία και ακόµα περισσότερο οι
κοινωνικά αδύναµοι, να εξοικονοµήσουµε 14,2 δισεκατοµµύρια
ευρώ. 

Αυτό σηµαίνει ότι µε αυτόν τον τρόπο σπάει ο µηχανισµός της
λιτότητας. Δεν φεύγει η λιτότητα εύκολα, σπάει ο µηχανισµός,
γίνεται λιγότερο σκληρή. Το σηµαντικότερο είναι ότι µπορούµε
να µιλήσουµε για µια συµφωνία αποµείωσης και αναδιάρθρωσης
του χρέους και ότι τα χρήµατα αυτά που θα πήγαιναν στους δα-
νειστές κι όχι στην ελληνική οικονοµία, δεν υπάρχουν, δεν πάνε
στους δανειστές, άρα υπάρχει θέµα εξ αντικειµένου συζήτησης
για το θέµα του δηµόσιου χρέους.

Είναι αλήθεια ότι χωρίς να ρυθµιστεί το χρέος, δεν πρόκειται
να καταργηθεί το µνηµόνιο και δεν πρόκειται να βγούµε από τη
λιτότητα, διότι ο µηχανισµός του, αναπαράγει τη λιτότητα, ο µη-
χανισµός του, αναπαράγει τις οξύτατες κοινωνικές αδικίες στη
χώρα µας. 

Υπενθυµίζω τη µελέτη του κ. Γιαννίτση, που έλεγε ότι την πε-
ρίοδο του µνηµονίου, οι φτωχοί, οι µεσαίοι και οι λαϊκές τάξεις,
πλήρωσαν φόρους 336% περισσότερους έναντι µόνο 9% των
πλουσίων.

Προσέξτε, 9% περισσότερο πλήρωσαν φόρους οι πλούσιοι την
πενταετία του µνηµονίου και 336% οι φτωχότεροι! Αυτή είναι µε-
λέτη του κ. Γιαννίτση. Άρα, η συζήτηση σήµερα είναι, πως οποι-
οδήποτε µέτρο θα συµπεριλαµβάνει και το θέµα του χρέους, η
συµφωνία µε βήµατα και το θέµα της χρηµατοδότησης της ελ-
ληνικής οικονοµίας για ένα αναπτυξιακό ξεκίνηµα κι επίσης,
όποια δηµοσιονοµικά µέτρα αποφασιστούν να έχουν µέσα τους
την πρόβλεψη ή και την ισχύουσα διάταξη της κοινωνικής ανα-
διανοµής. 

Πράγµατι, ο ΦΠΑ είναι ένα µέτρο το οποίο έχει µέσα του κι ένα
στοιχείο κοινωνικής ισοπέδωσης εις βάρος των αδυνάτων, όµως
η κατανοµή του ΦΠΑ, τα κλιµάκια, τα προϊόντα πού θα είναι, είναι
σηµαντικά για το λαϊκό εισόδηµα. 

Άκουσα χθες τον εκπρόσωπο του Ποταµιού, τον κ. Θεοχάρη,
να λέει να έχουµε δύο µόνο κλίµακες στο ΦΠΑ. Δηλαδή τι; Ποιες
δύο; Δεν εννοείτε 6,5% και 13%; Το 23% υπάρχει. Άρα, τι ζητάτε;
Να µην υπάρχει το 6,5%; Δηλαδή τα φάρµακα, τα τρόφιµα να

πάνε όλα ψηλά; Να, λοιπόν, που υπάρχει ένα θέµα κοινωνικής δι-
καιοσύνης και αναδιανοµής σε σχέση και µε το ΦΠΑ. 

Επίσης, φόροι. Μας κατηγορούν ότι βάζουµε φόρους στην επι-
χειρηµατικότητα, δηλαδή σε κέρδη άνω του 1 εκατοµµυρίου µιας
επιχείρησης. Να µην υπάρχει µια αύξηση φορολογίας, όταν
αγογγύστως υπερφορολογείται το λαϊκό εισόδηµα; Είναι αυτό
εις βάρος της επιχειρηµατικότητας ή είναι ένα µέτρο, έστω εξ
αντιδιαστολής, υπέρ των λαϊκών συµφερόντων; 

Κύριοι συνάδελφοι, χθες ακούσαµε τον εκπρόσωπο, τον Πρό-
εδρο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κ. Ντράγκι να λέει ότι
τώρα είναι η ώρα των πολιτικών για πολιτική λύση στο ελληνικό
πρόβληµα κι όχι των τραπεζιτών, όπως είπε χαρακτηριστικά. Το
φωνάζουµε τόσο καιρό, µας λοιδορείτε. Το φωνάζουµε και το
επιτυγχάνουµε τόσο καιρό. Μέσα κι έξω από την Ευρωζώνη δη-
µιουργούµε ένα πλαίσιο, ούτως ώστε το ελληνικό πρόβληµα να
είναι ένα παγκόσµιο πρόβληµα. Συζητήθηκε στους G7 µαζί µε το
ουκρανικό, συζητήθηκε σε συναντήσεις στο Λευκό Οίκο, σε έκτα-
κτες συσκέψεις, συζητήθηκε σε όλες τις ευρωπαϊκές πρωτεύου-
σες, συζητείται και µεθαύριο. Αύριο ο Πρωθυπουργός πηγαίνει
ξανά στη Μόσχα, για να συµµετάσχει σε ένα διεθνές οικονοµικό
φόρουµ. Συζητήθηκε εν τοις πράγµασι µε τις πρωτοβουλίες της
πολυµερούς εξωτερικής διπλωµατίας, που ως χώρα της Ευρω-
ζώνης έχουµε αναλάβει προς όλες τις µεγάλες οικονοµικές δυ-
νάµεις, µε τον αγωγό του πετρελαίου, µε τη συµµετοχή µας, µας
έχουν καλέσει στην Τράπεζα των BRICS, µε ένα σωρό θέµατα,
τα οποία αποτελούσαν άβατο, έκανε «τζιζ» για να τα πουν οι
άλλες µνηµονιακές δυνάµεις. 

Ολοκληρώνω. Θέλουµε να υπάρξουν µεταρρυθµίσεις στη
χώρα µας. Ποιες µεταρρυθµίσεις όµως; Μας προτείνουν οι δα-
νειστές να µειώσουµε τους µισθούς και τις συντάξεις και αυτό
το θεωρούν µεταρρύθµιση. Το δέχεστε; Μας προτείνουν να
έχουµε κλίµακες ΦΠΑ που να εξουθενώνουν το λαϊκό εισόδηµα.
Το δέχεστε; Μας προτείνουν να υπάρχει εργασιακός µεσαίωνας,
χωρίς δηλαδή την αυτονόητη διασφάλιση των εργασιακών δι-
καιωµάτων µε τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις, χωρίς τον κα-
τώτατο µισθό. Το δέχεστε; Εµείς είναι σαφές ότι τις
µεταρρυθµίσεις τις θέλουµε υπέρ των φτωχότερων, υπέρ των
κοινωνικά αδυνάτων, γιατί έτσι συνολικά θα πάει µπροστά η οι-
κονοµία. Ανάπτυξη που δεν λαµβάνει υπ’ όψιν της το συµφέρον
των πολλών που είναι κοινωνικά αδύναµοι, δεν µπορεί να υπάρξει
κι αν υπάρξει, θα είναι µια ανάπτυξη η οποία θα έχει µέσα το
σπέρµα µιας κοινωνικής καταστροφής. 

Τελειώνοντας, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να πω ότι σε
αυτήν τη διαπραγµάτευση, την πολιτική διαπραγµάτευση, είναι
ωσεί παρών ο ελληνικός λαός, όχι µόνο µέσω των δηµοσκοπή-
σεων που διαπιστώνουµε µια ευρύτατη υποστήριξη στην ελλη-
νική Κυβέρνηση, στην προσπάθειά της αλλά και µέσα από τις
καθηµερινές συζητήσεις, µέσα από τις κινητοποιήσεις, όπως
αυτή που διάβασα στο διαδίκτυο ότι διοργανώνεται αύριο στο
Σύνταγµα. 

Παντού υπάρχει µια αγωνία, την καταλαβαίνουµε. Υπάρχει µια
αγωνία, να υπάρξει µια συµφωνία επωφελής για τα ελληνικά συµ-
φέροντα, γιατί έτσι θα είναι και επωφελής για την Ευρώπη. Κοι-
τάξτε γύρω σας, κύριοι συνάδελφοι, πού βρίσκεται αυτή η µικρή
χώρα, η Ελλάδα µας. 

Βρίσκεται κάτω-κάτω στην Ευρώπη, στο άκρο της Ευρώπης.
Αν τη διώξουν από εκεί, όπως λέτε, θα ακρωτηριαστεί η Ευρώπη
και θα ακρωτηριαστεί σε µια περιοχή, όπου γύρω-γύρω κάθε
ηµέρα ξεσπάει ένας πόλεµος, όπου γύρω-γύρω κάθε ηµέρα
έχουµε πλοιάρια µε απόκληρους πρόσφυγες, οι οποίοι θέλουν
να µπουν στον «παράδεισο» -σε εισαγωγικά- της ευρωπαϊκής
πραγµατικότητας. 

Η Ευρώπη έχει ανάγκη την Ελλάδα και η Ελλάδα έχει ανάγκη
την Ευρώπη, αλλά σε µια σχέση ισοτιµίας. Το γεωπολιτικό στοι-
χείο είναι πολύ ισχυρό για να αποφασίσουµε και εµείς και εκείνοι
ποιο θα είναι το µέλλον µας, ένα µέλλον ευηµερίας, δηµοκρα-
τίας, ανάπτυξης µέσα στην Ευρώπη και όχι ένα µέλλον του ευ-
ρωπαϊκού Νότου ως αποικία χρέους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήρθε για να φύγει,
ήρθε για να µείνει µε τη θέληση του ελληνικού λαού και δεν θα
σας κάνουµε το χατίρι να συνεργήσουµε σε σενάρια αριστερής
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παρένθεσης. Άλλωστε, δεν υπάρχει και άλλη εναλλακτική λύση.
Παρά τα όσα καταστροφολογείτε επί τόσους µήνες, δεν σας εµ-
πιστεύεται ο ελληνικός λαός. 

Αν θέλετε τη συναίνεση, βεβαίως την προσφέρουµε. Την προ-
σφέρουµε την εθνική και κοινωνική συναίνεση µε πρόσηµο, πρό-
σηµο κοινωνικό, πρόσηµο δηµοκρατικό, την προσφέρουµε, για
να υπάρξει µια νέα πορεία της χώρας, µια νέα αφετηρία προς
την ανάπτυξη, µε εργασία και δηµοκρατία. Την προσφέρουµε ως
πολιτική δύναµη, ως Κυβέρνηση. 

Άλλωστε, σήµερα ανοίξαµε και την πόρτα που µας χτυπήθηκε
στο Μαξίµου και είχαµε και πολιτικές συναντήσεις. Όλα τα άλλα,
τα «περί συναινέσεων», χωρίς ξεκαθαρισµένη πολιτική κατεύ-
θυνση, είναι εκ του πονηρού και για τις τηλεοράσεις. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύριε
Φίλη. 

Κυρία Λυµπεράκη, έχετε ζητήσει τον λόγο. Μετά από εσάς, θα
δώσω τον λόγο στον κ. Κεγκέρογλου και τον κ. Παπαχριστό-
πουλο, για να µην φανεί ότι τους τιµωρώ, επειδή κατά την ώρα
που εκφωνήθηκαν έλειπαν µόνο για ένα λεπτό. Υπό αυτήν την έν-
νοια και µε τη συναίνεση του κ. Ματθαιόπουλου, τον οποίο βλέπω
συναινούντα, όπως και τον κ. Νικολόπουλο, κυρία Λυµπεράκη
έχετε τον λόγο. Μετά θα εξαντλήσουµε τους δύο, τρεις Βουλευ-
τές που αποµένουν, για να προχωρήσουµε στους  Κοινοβουλευ-
τικούς Εκπροσώπους, µε τη συναίνεσή τους, για να µη φανεί ότι
αδικώ και εσάς. 

Κυρία καθηγήτρια, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι και όλες εµείς, τους τελευ-

ταίους µήνες βλέπουµε περίπου το ίδιο έργο. Όλοι και όλες που
είµαστε επιβάτες στο πλοίο «Η Ελλάς» βλέπουµε ένα παγόβουνο
απέναντί µας να µεγαλώνει, επειδή πλησιάζει. 

Οι αντιδράσεις στο πιλοτήριο, όλο αυτό το διάστηµα ήταν δια-
δοχικά οι εξής. Πρώτη αντίδραση. Σε αυτές τις θάλασσες δεν
υπάρχουν παγόβουνα. Δεύτερη αντίδραση. Υπάρχουν παγό-
βουνα αλλά επειδή τα βλέπουµε, δεν θα πέσουµε επάνω τους.
Τρίτη αντίδραση. Υπάρχει παγόβουνο στα αλήθεια αλλά µην ανη-
συχείτε, γιατί θα το διαλύσουν τα παγοθραυστικά των φίλων µας.
Τέταρτη αντίδραση. Υπάρχει παγόβουνο, µοιάζει να είναι κοντά
αλλά στην πραγµατικότητα η απόσταση που µας χωρίζει από
αυτό, είναι µεγαλύτερη από αυτή που νοµίζουµε καθώς το κοι-
τάµε από εδώ. Πέµπτη και πιο πρόσφατη αντίδραση. Το παγό-
βουνο θα κάνει πίσω µόνο του, γιατί γνωρίζει ότι αν
προσκρούσουµε επάνω του, θα διαλυθεί. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΣΑΝΑΚΑ: Σαν τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Τις τελευταίες ώρες, λοιπόν, και

σύµφωνα µε την επίσηµη ενηµέρωση που έχουµε από το πιλοτή-
ριο, η σύγκρουση είναι σχεδόν αναπόφευκτη. Υπάρχει ακόµα µία
τελευταία πιθανότητα, αν συντονιστούµε όλοι, στρίψουµε το τι-
µόνι και βάλουµε όλες τις µηχανές να δουλεύουν ανάποδα ταυ-
τόχρονα. 

Αυτό, όµως, για να γίνει, πρέπει ο καθένας και η καθεµία από
εµάς, µέλη πληρώµατος και επιβάτες, να ξέρουµε ακριβώς τι κά-
νουµε και όσο ο καπετάνιος δεν ζητάει και δεν συντονίζει υπάρχει
µια δυσκολία να εξασφαλιστεί η αναγκαία αποφασιστικότητα. 

Το χειρότερο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι όσο πε-
ριµένουµε, όσο δεν κάνουµε τίποτα, η πιθανότητα να συµβεί το
απευκταίο, αυτό δηλαδή που όλοι εξορκίζαµε ως τώρα, να γίνει
η σύγκρουση, µεγαλώνει.

Γι’ αυτό το ενδεχόµενο της πρόσκρουσης, ελπίζουµε οι άν-
θρωποι που είναι στο πιλοτήριο, να ξέρουν τι να κάνουν την επό-
µενη στιγµή. Γιατί µπορεί να προσκρούσουµε και να χαθεί το
πλοίο και να χαθούν και οι επιβάτες. Μπορεί να προσκρούσουµε
και να σωθεί το πλοίο και να σωθούν και οι επιβάτες. Πάντως, ο
σωσµός των επιβατών νοµίζω ότι πρέπει να είναι το βασικό µέ-
ληµα. 

Θέλω να σας θυµίσω µία δυσάρεστη πτυχή της ιστορίας. Όταν
το 1911, ο «ΤΙΤΑΝΙΚΟΣ» ξεκινούσε το παρθενικό του ταξίδι, η εµ-
πεδωµένη πεποίθηση στον κόσµο ήταν, πως αυτό το θαυµαστό
πλοίο δεν µπορούσε να βουλιάξει. Ήταν µη βυθίσιµο. Αυτή η πε-

ποίθηση, όταν συγκρούστηκε µε το παγόβουνο, οδήγησε στα
εξής τρία αρνητικά, παράπλευρα προβλήµατα.

Το πρώτο ήταν, ότι επειδή κανείς δεν πίστευε ότι µπορεί να
βουλιάξει, τελικώς το πλοίο βυθίστηκε πολύ πιο γρήγορα, γιατί
κανείς δεν έκανε κάτι, για να το σταµατήσει.  Το δεύτερο είναι,
ότι δεν κλήθηκαν και δεν πρόλαβαν να έρθουν βάρκες και πλοία
να βοηθήσουν. Και το τρίτο είναι, ότι δεν υπήρχαν ούτε αρκετές
βάρκες ούτε αρκετά σωσίβια για να σωθεί ο κόσµος, κι ας έπαιζε
η µπάντα µέχρι την τελευταία στιγµή. 

Κάνω αυτές τις µελαγχολικές σκέψεις, γιατί εµείς στο Ποτάµι,
που είµαστε µία υπεύθυνη δύναµη, θέλουµε να ξέρουµε ότι
αυτήν τη στιγµή στα συρτάρια στο πιλοτήριο του δικού µας σκά-
φους, «Η Ελλάς», υπάρχουν σχέδια για το πως αντιµετωπίζονται
στιγµές πρόσκρουσης. Εγώ δεν θέλω να φέρω πιο κοντά αυτήν
τη στιγµή. Η άποψη του Ποταµιού, όπως ξέρετε, είναι µέχρι πα-
ρεξηγήσεως υπέρ µιας συµφωνίας αλλά επειδή το ενδεχόµενο
µη συµφωνίας φαίνεται πιο ορατό και πιο πιθανό από ποτέ, θα
ήθελα να ξέρουµε ότι µπροστά µας και η Κυβέρνηση και όλο το
πολιτικό σύστηµα, θα έχει να αντιµετωπίσει µία τεράστια αλλαγή
παιχνιδιού, µε πάρα πολλά προβλήµατα, πάρα πολλές δυσκο-
λίες, όπου εκεί έχει µεγάλη σηµασία να υπάρχει ένα σχέδιο. 

Γιατί πολύ φοβάµαι ότι η ανθρωπιστική κρίση -θα διαπιστώ-
σουµε σε αυτήν την περίπτωση- είναι αυτή που ακολουθεί τέ-
τοιες µεγάλες προσκρούσεις. Και τότε σε αυτήν την
ανθρωπιστική κρίση, κάποιοι πρέπει να έχουν φροντίσει να µην
έχουν λείψει φάρµακα, να µη λείψουν βασικά είδη, να µη βουλιά-
ξουν εντελώς και πρώτοι οι τελευταίοι στην κοινωνική και οικο-
νοµική ιεραρχία, οι οποίοι σε τελευταία ανάλυση έχουν και τη
µικρότερη ευθύνη για όλα αυτά. 

Εάν προσκρούσουµε, δεν θα έχει σηµασία ούτε να ψάξουµε
να βρούµε ποιος φταίει ούτε να αλληλοκατηγορούµαστε ποιος
είχε την καλύτερη ιδέα αλλά δεν εφαρµόστηκε ούτε να κάνουµε
εντυπωσιακούς λεονταρισµούς, εν όψει πολιτικών, εκλογικών και
κοµµατικών ανακατατάξεων. Θα χρειαστούµε µόνο σύµπνοια και
οµοψυχία. Γιατί η αποτυχία που θα χρειαστεί να διαχειριστούµε,
θα είναι –επιτρέψτε µου να το πω- αντίστοιχη µιας µικρασιατικής
καταστροφής.  

Πρέπει και αυτό είναι ένα κοµµάτι της αναγκαιότητας, του να
συναντηθούν οι πολιτικοί Αρχηγοί, όχι µόνο να ενηµερωθούν για
το τώρα αλλά κυρίως –και ας µην το ανακοινώσουν- να µοιρά-
σουν ρόλους, τι θα κάνει ο καθένας κα η καθεµία στη δύσκολη
στιγµή. Διότι, ξέρετε, σε αυτές τις πολύ δύσκολες στιγµές, τα
πρώτα εικοσιτετράωρα µετράνε πάρα πολύ και πολλές φορές
κρίνουν και το αποτέλεσµα, όχι µόνο των πρώτων εβδοµάδων
αλλά των πρώτων µηνών και ίσως των πρώτων χρόνων. 

Πρέπει να πούµε ότι σε αυτήν την περίπτωση, η οµοψυχία είναι
η µόνη ελπίδα που µπορούµε να έχουµε και η ανοιχτή πληροφό-
ρηση και η συνεννόηση το µόνο πραγµατικό όπλο. Πρέπει όλοι
και όλες και πρώτα-πρώτα εµείς στη Βουλή, να έχουµε τη συναί-
σθηση ευθύνης και τη σοβαρότητα να αρθούµε στο ύψος των
περιστάσεων και των ευθυνών µας, όσες κι αν είναι αυτές ή όσες
θεωρούµε ότι είναι δικές µας από αυτές. 

Να πω δυο λόγια και για το νοµοσχέδιο το οποίο εισηγείται η
κ. Βαλαβάνη. Θα ήθελα να πω ότι το Ποτάµι υποστηρίζει τις δια-
τάξεις του νοµοσχεδίου αυτού. 

Και τις υποστηρίζει, όχι γιατί µας αρέσουν οι µονοµερείς ενέρ-
γειες ούτε µας αρέσουν εν γένει να χρησιµοποιούνται χρήµατα
των φορολογουµένων, για να επιδεικνύουν οι κυβερνήσεις και
ενίοτε οι συγκυβερνήσεις κοινωνικό πρόσωπο και κοινωνική ευαι-
σθησία.

Το νοµοσχέδιο της κ. Βαλαβάνη, οι διατάξεις που έχει φέρει
είναι σωστές, επειδή υλοποιούν σε συγκεκριµένες και µεµονω-
µένες περιπτώσεις την αρχή ότι δεν µπορεί να φορολογείς εισό-
δηµα που δεν υπάρχει. Αυτό ο κόσµος το λέει στην
καθοµιλουµένη «ουκ αν λάβοις παρά του µη έχοντος». Οι τεχνο-
κράτες, µεταξύ µας, αναγνωρίζουν ότι µε όποιο συντελεστή και
αν πολλαπλασιάσεις το µηδέν, το αποτέλεσµα θα είναι πάντα
µηδέν και όχι όσο µας λείπει ή όσο κρίνει ο έφορος. 

Τώρα, γιατί λέω το «όσο µας λείπει»; Γιατί ατυχώς στη χώρα
µας, σειρά κυβερνήσεων αντιµετωπίζουν τα δηµοσιονοµικά θέ-
µατα µε τη λογική του «όσα µας λείπουν».
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΣΑΝΑΚΑ: Στο παρελθόν. 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Στο παρελθόν, µε προµνηµονιακές,

µνηµονιακές, µε αντιµνηµονιακές κυβερνήσεις µέχρι σήµερα,
έχουµε την αίσθηση από τις προθέσεις που βλέπουµε διατυπω-
µένες στα προγράµµατα και στις ανταλλαγές απόψεων µε τους
θεσµούς ότι οι φόροι θεωρούνται ένα ασφαλές µαξιλαράκι, το
οποίο οι άνθρωποι οφείλουν να το αντιµετωπίζουν σαν πατριω-
τικό καθήκον και σε τελευταία ανάλυση, η παραγωγή του πλού-
του την οποία καλούµαστε να φορολογήσουµε µπαίνει σε
δεύτερη µοίρα.

Θα ήθελα να πω ότι όποτε -και στα θέµατα των εκτάκτων ει-
σφορών και σε προηγούµενες φοροµπηχτικές επιδροµές- επιχει-
ρεί µια κυβέρνηση να φορολογήσει εισόδηµα που δεν έχει
παραχθεί, τότε στην πραγµατικότητα µειώνεται η συνολική φο-
ρολογική απόδοση γιατί εµποδίζονται περαιτέρω οικονοµικές συ-
ναλλαγές, εµπεδώνεται ένα αίσθηµα αδικίας στον
φορολογούµενο, δηλαδή δροµολογείται µια διαδικασία που κα-
ταλήγει να είναι το ψυχολογικό στήριγµα της φοροδιαφυγής. Την
αιτιολογεί, τη νοµιµοποιεί και την κάνει σαν να είναι και η µόνη
λύση.

Κυρίως, όµως, περιπλέκει το φορολογικό σύστηµα και το κάνει
τόσο σύνθετο, πολύπλοκο και αδιαφανές, που ο µόνος τρόπος
να ξέρεις ότι κινείσαι σωστά, είναι να αγοράσεις υπηρεσίες εξει-
δικευµένων φοροτεχνικών. 

Άρα, όσοι µπορούν να αγοράσουν ακριβούς συµβούλους, δι-
κηγόρους και λοιπούς επ’ αυτών των θεµάτων, την βγάζουν κα-
θαρή. Οι καλοπροαίρετοι, οι αδαείς και όσοι δεν µπορούν να
αγοράσουν τέτοιες υπηρεσίες, καταλήγουν να πληρώνουν πάν-
τοτε πολύ µεγαλύτερο µερίδιο, γιατί τα λεφτά θα µαζευτούν,
γιατί τόσα µας λείπουν, και άµα η φορολογική βάση ήταν µικρό-
τερη, ας πρόσεχε η φορολογική βάση.

Θα ήθελα να πω, όµως, µε αφορµή αυτές τις ορθές αλλαγές
που εισάγει σήµερα η κυρία Υπουργός, ότι είναι µια υπερώριµη
ανάγκη να κουβεντιάσουµε το σύνολο του φορολογικού µας συ-
στήµατος, γιατί η προοδευτικότητα του φορολογικού συστήµα-
τος που έχουµε και απόδοσή του, δεν κρίνεται από την
προοδευτικότητα ενός εκάστου των µέτρων ή των διατάξεων ή
των φόρων αλλά από την απόδοση του συστήµατος στο σύνολό
του. 

Και έτσι όπως είναι το φορολογικό µας σύστηµα ούτε αποδίδει
στο εισπρακτικό µέρος και καταφέρνει να βάζει πολλές τρικλο-
ποδιές στην παραγωγή πλούτου, που είναι ακριβώς το ζητούµενο
το οποίο θα µας βγάλει απ’ αυτήν την κατάσταση. 

Μη νοµίζετε ότι µπορεί κανείς εύκολα να κάνει κοινωνική πο-
λιτική µε εργαλεία άλλων πολιτικών. Μπορεί, όµως, να έχει πολύ
πιο απλούς φορολογικούς συντελεστές είτε πρόκειται για φορο-
λογία εισοδήµατος είτε για ΦΠΑ –έναν!- και να επιστρέφει στις
οµάδες που κρίνει ότι θίγονται, γιατί πληρώνουν υπέρµετρα. 

Είναι τροµερό το όφελος στην εισπραξιµότητα, τροµερό το
όφελος στην ταχύτητα είσπραξης των φόρων και τροµερά απο-
τελεσµατική η στοχευµένη επιστροφή σε αυτούς που πρέπει,
γιατί συνήθως κάθε διάταξη και κάθε εξαίρεση δηµιουργεί µια
κατάσταση, όπου µαζί µε τα ξερά καίγονται και τα χλωρά και
ωφελούνται άνθρωποι και οµάδες ως µη όφειλαν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστώ
πολύ.

Θα περάσουµε τώρα στους εναποµείναντες Βουλευτές. Θα
εφαρµόσω, κύριε Παπαχριστόπουλε, ένα νόµο πρωτόγονο, αρ-
χαίο: «Prior in tempore, potior in iure» λέγαµε στους φοιτητές.
Δηλαδή ισχυρότερος νοµικά είναι αυτός που πρότερα γέννησε
το δικαίωµά του.

Άρα, θα έρθει ο κ. Κεγκέρογλου τώρα. Το πάω µε την αρχή
του περισσότερου χρόνου αναµονής. Είναι ο ισχυρότερος νόµος
από την πρωτόγονη κοινωνία, που δηµιουργούσε δικαιώµατα των
πολιτών και έλεγε ότι ισχυρότερος στο δικαίωµα, είναι αυτός που
το έχει γεννήσει νωρίτερα: «Prior in tempore, potior in jure».

Έπεται ο κ. Παπαχριστόπουλος και ακολουθεί ο κ. Καρκατσού-
λης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεκτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών γίνε-

ται µια ευρύτερη συζήτηση, λόγω ακριβώς της συγκυρίας και
των θεµάτων που η χώρα ετούτες τις ώρες επιδιώκει, διαπραγ-
µατεύεται ή δεν διαπραγµατεύεται. 

Πρέπει να πω ότι ακούγοντας τον κ. Φίλη, πήρα πολλές απαν-
τήσεις για ποιον λόγο έχουµε οπισθοχωρήσει σε σχέση µε αυτά
τα οποία επιδιώκαµε το Δεκέµβριο, για ποιον λόγο σήµερα θα πλη-
ρώσει η χώρα µεγαλύτερο µάρµαρο, για ποιο λόγο θα επιβληθούν
περισσότεροι φόροι, άσχετα από την προσπάθεια η οποία έγινε
να πουν ότι είναι δίκαιοι οι φόροι. Όταν από ένα δισεκατοµµύριο
πάµε στα πέντε δισεκατοµµύρια, τι δικαιοσύνη να υπάρξει;

Πρέπει να πω ότι έκανε µία αξιοθαύµαστη προσπάθεια ο κ.
Φίλης επί πέντε λεπτά να αποκρύψει την εξαετία 2004-2009 µε
αριστοτεχνικό τρόπο -του βγάζω το καπέλο- και µάλιστα εξήρε
τον αρχιερέα του πελατειακού κράτους, αυτόν που διέλυσε το
δηµόσιο. Τον εξήρε µε ένα θαυµαστό τρόπο και, βέβαια, µίλησε
και για «τζιζ». 

Προηγουµένως δε είπε και για τον κ. Γιαννίτση ότι «έκανε µια
αξιόλογη µελέτη» και λοιπά. Μπα! Τώρα τον θυµηθήκατε τον κ.
Γιαννίτση; Το 2002 που τον βρίζατε, ως νεκροθάφτη του ασφα-
λιστικού, δεν ήταν καλός επιστήµονας; «Τζιζ» λέει. 

Κύριε Φίλη, «τζιζ» τα 12.000 αφορολόγητο; Γιατί δεν είπατε τί-
ποτα; Για τα 12.000 αφορολόγητο, µας είχατε πει ότι θα το θέ-
σετε υπό τη διαπραγµάτευση; Το είχατε πει στον ελληνικό λαό
το Γενάρη ότι θα είναι θέµα της διαπραγµάτευσης, «αν µας αφή-
σουν»; 

Την κατάργηση του ΕΝΦΙΑ είχατε πει στον ελληνικό λαό ότι
είναι «αν µας αφήσουν»; 

Είχατε πει στον ελληνικό λαό ότι ο κατώτατος µισθός θα ψη-
φιστεί, «αν µας αφήσουν»; Το είχατε πει; 

Είχατε πει ότι θα κάνετε µείωση τη φορολογίας. Δεν είχατε πει,
όµως, ότι αν µας επιβάλουν, θα κάνουµε αύξηση. 

«Τζιζ», λοιπόν, όλα τα θέµατα που έχουν να κάνουν µε την πο-
λιτική εξαπάτηση του ελληνικού λαού.

Βέβαια, είναι αξιοθαύµαστο και σας αναγνωρίζω την επιτυχία,
σας βγάζω το καπέλο το οποίο δεν φοράω, γιατί στην επικοινω-
νιακή πολιτική είσαστε άπιαστοι. Πλήρης επιτυχία και επικρά-
τηση! Ναι, το αναγνωρίζω. Δηµιουργήσατε ένα µίγµα γκρίζας και
µαύρης προπαγάνδας, µε βασικό άξονα την τροµοκράτηση µι-
σθωτών και συνταξιούχων και πάνω σε αυτόν το βασικό άξονα
κινείστε και σήµερα. 

Τι είπατε δηλαδή από την πρώτη µέρα; «Οι κακοί προηγούµε-
νοι, σχεδίαζαν να σας κόψουν τις συντάξεις και τους µισθούς.
Ήρθαµε εµείς οι καλοί και το σταµατάµε. Οι κακοί Ευρωπαίοι»,
η Κοµισιόν δηλαδή, «ζητά τη µείωση των συντάξεων και των µι-
σθών. Εµείς οι καλοί αντιστεκόµαστε και δεν το κάνουµε». 

Σας κάνουν διάψευση εχθές το µεσηµέρι. Τις κότες κάνετε,
κύριε Φίλη. Σας κάνει διάψευση ο κ. Ολάντ από µια ξένη, τρίτη
χώρα, όχι από τη Γερµανία και κάνετε την κότα τη µεγάλη, την
πουλάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η λέξη «κότα» δια-
γράφεται. Αφήστε τα τώρα. Εσείς είστε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Την πάπια καλύτερα. Ναι, έχετε
δίκιο. Στην πολιτική λέµε την πάπια, δηλαδή κατά το αρχαίο
«ποιεί την νήσσαν».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνεχίστε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ποιεί την νήσσαν, λοιπόν, ο κ.

Φίλης και το κόµµα του.
Άρα, λοιπόν, µη µου έρχεστε εδώ να µας λέτε πράγµατα τα

οποία είναι πασιφανώς ψέµατα. Εντάξει, αυτά απ’ έξω, σε έναν
κόσµο, που δεν θέλει να παραδεχτεί ότι τον εξαπατήσατε τόσο
ωµά και έπεσε στην παγίδα σας, πιάνουν ακόµα. 

Εµείς δεν τα χρειαζόµαστε. Άλλωστε, έχουµε δηλώσει ότι κα-
τανοούµε τη θέση σας κι εγώ δηµοσίως έχω πει ότι δεν πρέπει
να ασκούµε τούτες τις µέρες ψυχολογική πίεση στους ανθρώ-
πους που θα κληθούν να πάρουν δύσκολες αποφάσεις και το
εννοώ αυτό. Διότι θα κληθείτε να πάρετε δύσκολες αποφάσεις
τις επόµενες ώρες. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό και δεν πρέ-
πει να έχετε την ψυχολογική πίεση. 
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Αλλά µη στηρίζεστε σε ψέµατα, µην αραδιάζετε ψέµατα, του-
λάχιστον στους συντρόφους σας, προκειµένου να αποσπάσετε
τη συναίνεση. Με την αλήθεια, την καθαρά αλήθεια, µπορείτε να
προχωρήσετε, να πάρετε αποφάσεις και βεβαίως να είναι ωφέ-
λιµες για τον τόπο. 

Δεν µπορεί να λέτε δηλαδή ότι δεν µειώνετε µισθούς και συν-
τάξεις και δεν επιβαρύνετε τον συνταξιούχο, όταν ο κ. Μητρό-
πουλος, ο οποίος δεν αµφισβητείται πιστεύω από την πλευρά
σας ως επιστήµονας, έχει µετρήσει ότι 12% είναι η αύξηση του
κόστους ζωής από τον ΦΠΑ µόνο και επιβάρυνση στον κάθε µι-
σθωτό και στον κάθε συνταξιούχο. Από πότε έγινε δίκαιος όρος
ο ΦΠΑ και τον αυξάνετε; Από πότε έγινε ο έµµεσος ΦΠΑ δίκαιος
όρος και τον αυξάνετε; 

Εάν αυτά τα µέτρα τα είχε φέρει -αυτά που προτείνετε εσείς,
όχι αυτά που ζητούν οι απ’ όξω- η προηγούµενη κυβέρνηση, θα
είχε µείνει κανείς στο κάθισµά του; Απάνω στα τραπέζια θα ήσα-
στε και θα πηδούσατε! Και έχετε το θράσος τώρα και κατηγο-
ρείτε εµάς! Τέσσερις µήνες λάθος διαπραγµατευτική τακτική!
Εξουσιοδοτήσατε το φιγουρίνι και έφερε µια συµφωνία στις 20
Φεβρουαρίου, παράταση µνηµονίου χωρίς έγκριση της Βουλής
τέσσερις µήνες! Xωρίς έγκριση της Βουλής και χωρίς χρηµατο-
δότηση! 

Αυτό είναι ποινικό, κύριε Φίλη! Όχι να µου επιχειρηµατολογείτε
πέντε λεπτά, γιατί ο Παπανδρέου έχει ποινικό! Αλλά αυτά να τα
βλέπει ο φίλος µου ο Καρχιµάκης που σας υποστηρίζει κιόλας!
Δεν έχετε άλλο σκοπό, παρά µόνο να κλείσετε φυλακή τον Πα-
πανδρέου! Αυτός είναι ο σκοπός σας! 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΣΑΝΑΚΑ: Ο Ρουµελιώτης; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν θα προλάβετε, όµως, και δεν

θα προλάβετε, διότι η αλήθεια θα λάµψει πριν. Η απόκρυψη των
εκθέσεων του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, κύριε Φίλη, πριν
από το 2009, είναι πραγµατικότητα. Κουβέντα δεν είπατε. «Τζιζ»
κι αυτό!

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο, µε τέσσερις-πέντε
παρεµβάσεις που κάνει αποκαθιστά τα πράγµατα και έρχεται να
εφαρµόσει το µνηµονιακό φορολογικό νοµοσχέδιο, είναι συνέ-
χεια δηλαδή του µνηµονιακού φορολογικού νοµοσχεδίου, απο-
καθιστώντας µικρές αδικίες. 

Τι αποδεικνύει το νοµοσχέδιο; Δύο πράγµατα: Ότι η βούλησή
σας είναι να εφαρµόσετε ένα άδικο στο σύνολό του φορολογικό
νοµοσχέδιο, όπως το είχατε χαρακτηρίσει, αίροντας µικρές αδι-
κίες µε αυτές τις παρεµβάσεις και δεύτερον ότι µπορούν να γί-
νουν παρεµβάσεις στο φορολογικό σύστηµα. Η συζήτηση, η
ύπαρξη, η ψήφιση του νοµοσχεδίου αποδεικνύει ότι µπορούν να
γίνουν παρεµβάσεις στο φορολογικό σύστηµα. 

Το λέω αυτό, διότι η κ. Βαλαβάνη, απαντώντας σε πρόταση
που κάναµε, σε ερώτηση, σε παρέµβαση, είπε «Μα δεν µπορώ
να παρέµβω στο φορολογικό». Μα να, µια παρέµβαση σωστή την
ψηφίζουµε, ειδικά µετά την άρση -νοµίζω- ενός άρθρου που αφο-
ρούσε ρυθµίσεις χαριστικές σε κάποιες εταιρείες. Και το λέω
αυτό για τη φορολόγηση των αγροτών. Θα πάθουν µπλακ άουτ
οι αγρότες µε τα εκκαθαριστικά που θα τους στείλετε τις επόµε-
νες µέρες. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΤΣΑΝΑΚΑ: Ποιος τα ψήφισε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Παρακαλώ µη δια-

κόπτετε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σας έχουµε καταθέσει πρόταση,

η οποία λέει ότι 20% επί των εσόδων τεκµαρτή δαπάνη χωρίς πα-
ραστατικά να αναγνωρίζετε ως πρώτη χρονιά εφαρµογής εσό-
δων-εξόδων, για πολλούς λόγους, διότι οι αγρότες και δεν ήταν
ενήµεροι για το τι στοιχεία έπρεπε να µαζεύουν για να αποδεί-
ξουν τα έξοδά τους και δεν είχαν τη δυνατότητα, λόγω των µε-
γάλων γραφειοκρατικών διαδικασιών που χρειάζονται για να
δικαιολογήσουν τα µεροκάµατα για τους αλλοδαπούς που απα-
σχολούν και για πολλούς άλλους λόγους. Αυτό το 20% είναι απα-
ραίτητο. Εάν δεν το κάνετε, θα τους έρθει µεγάλη επιβάρυνση,
η οποία δεν δικαιολογείται. 

«Μα εσείς το κάνατε», λέει µια συνάδελφος. Μα όλα τα υπό-
λοιπα έχουν γίνει. Έρχεται, όµως, τούτο δω, να διορθώσει µε
πέντε άρθρα πέντε επιµέρους αδικίες. Το χοντρό, όµως, που
αφορά τον αγροτικό κόσµο, γιατί δεν το διορθώνετε; Αντ’ αυτού

πράγµατι για πρώτη φορά, κυρία Βαλαβάνη, µηδέν.
Μη διαµαρτύρεστε που το λέµε. Για πρώτη φορά στην πράξη,

φορολογούνται επιδοτήσεις στη χώρα µας. Για πρώτη φορά φο-
ρολογούνται και δεν έχει σηµασία το αφορολόγητο, γιατί του
χρόνου θα είναι από 0 ευρώ.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώντας σας για το χρόνο
που µου διαθέσατε, θέλω να πω ότι εµείς τοποθετούµαστε, στη-
ρίζοντας την επίτευξη συµφωνίας, όχι όµως όποιας και όποιας.
Όχι όποιας και όποιας! Εάν δεν έχει χαρακτηριστικά βιώσιµης
λύσης, στηριζόµενη πάνω σε ένα αναπτυξιακό άξονα για την επα-
νεκκίνηση της οικονοµίας, δεν µπορούµε να ψηφίσουµε επιµέ-
ρους άρθρα καµµίας συµφωνίας, µε αυξήσεις φόρων και
επιβαρύνσεων για τον κόσµο. 

Ο κόσµος πλήρωσε όσα πλήρωσε και πετύχαµε τα ελλείµµατα
των 36 δισεκατοµµυρίων, τα οποία αποκρύπτετε, να έχουν γίνει
πλεονάσµατα και σήµερα να έχουµε αντιδικία για το ύψος του
πλεονάσµατος, αν θα είναι 1% ή 2%. Ξεχάσατε τα 36 δισεκατοµ-
µύρια και το 15,5% έλλειµµα το 2009, το 2010; Θέλετε να είναι
14%; Να είναι 14%. Όµως, τα 36 δισεκατοµµύρια, όλα αυτά,
έχουν εξαλειφθεί.

Σήµερα, λοιπόν, δεν θα ξαναπληρώσουν οι ίδιοι το «µάρµαρο».
Εµείς στηριχθήκαµε στο λαό. Ναι, στηριχθήκαµε στο λαό και αν-
ταποκρίθηκε. Σήµερα εσείς, θέλετε να του φορτώσετε όλες τις
αποτυχίες της διαπραγµατευτικής σας τακτικής. Ε, αυτό δεν γί-
νεται! Γι’ αυτό, λοιπόν, ναι σε συµφωνία που θα δίνει λύση, που
θα έχει προοπτική, που θα είναι βιώσιµη. Όχι σε επιβολή νέων
φόρων και µέτρων που θα πληρώσει ο απλός κόσµος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,

κύριε Κεγκέρογλου.
Τον λόγο έχει ζητήσει ο κ. Φίλης.
Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αφήνω τα αντιαισθητικά καταγραφικά και περιορίζοµαι στα ου-

σιώδη. 
Πρώτον, τα όσα ανέφερε χθες ο κ. Ρουµελιώτης στην επι-

τροπή της Βουλής, τα οποία πληροφορήθηκε και όλος ο ελληνι-
κός λαός από την απευθείας µετάδοσή τους, συνιστούν ή όχι
πολιτικό πρόβληµα, που έχει και ποινικές προεκτάσεις; Επ’
αυτών, δεν άκουσα απάντηση από τον κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος
ήταν εκείνη την εποχή στο κυβερνών τότε κόµµα που ελέγετο
ΠΑΣΟΚ µε τον κ. Παπανδρέου.

Υπάρχει το τέχνασµα ότι έφταιγαν και οι προηγούµενοι. Έφται-
γαν. Ε, και; Τι σηµαίνει αυτό; Συµψηφισµό ευθυνών θα κάνουµε;
Όλες οι ευθύνες κάτω. Γι’ αυτό ο λαός έχει στείλει και τους προ-
ηγούµενους και εσάς -εσάς είναι η αλήθεια µε πιο ηχηρό τρόπο-
στα Τάρταρα, σας έχει καταδικάσει πολιτικά και είσαστε ένα πα-
ρελθόν για τον ελληνικό λαό. 

Με το συµψηφισµό, λοιπόν, δεν θα γλυτώσετε. Χρειάζεται θάρ-
ρος, ειλικρίνεια και επανατοποθέτηση. Ήλπιζα ότι η εκλογή της
κ. Γεννηµατά -και το ελπίζω ακόµα- θα δώσει τη δυνατότητα να
επανατοποθετηθείτε.

Δεύτερον, αναφερθήκατε στον κ. Γιαννίτση, τον οποίο τιµώ,
διότι τον είχα καθηγητή στο πανεπιστήµιο και έχω καλές αναµνή-
σεις από εκείνη την περίοδο. Ο νόµος του κ. Γιαννίτση για το
ασφαλιστικό, το νοµοσχέδιο το οποίο συνάντησε την αντίδραση
και της κοινωνικής βάσης του ΠΑΣΟΚ, όπως θυµάστε, και της
ΓΣΕΕ και της ΔΑΚΕ εκείνη την περίοδο, την οµόθυµη αντίδραση
τότε του ελληνικού λαού, µπορεί να είχε µερικά στοιχεία εξορ-
θολογισµού αλλά είχε ένα βαθύτατα ταξικό αρνητικό στοιχείο.
Κατακρεουργούσε την κατώτατη σύνταξη. Από τα 380 ευρώ που
ήταν τότε, την πήγαινε στα 280 µε 300 ευρώ. 

Το δεχόσασταν εσείς αυτό το πράγµα; Δική σας κυβέρνηση
αναγκάστηκε να υποχωρήσει, κύριε Κεγκέρογλου, όχι δική µας,
µπροστά στη λαϊκή κατακραυγή γι’ αυτό το ταξικό µέτρο που πε-
ριείχετο στο νοµοσχέδιο του κ. Γιαννίτση. Ποιον κατηγορείτε σή-
µερα, λοιπόν, και γιατί υπερασπίζεστε ένα νοµοσχέδιο, το οποίο
η δική σας κυβέρνηση, η κυβέρνηση Σηµίτη, αναγκάστηκε να
πάρει πίσω µπροστά στη λαϊκή κατακραυγή;

Τελευταίο θέµα. Αναφερθήκατε στην επικοινωνιακή επιτυχία
της Κυβέρνησης. Εµείς κανάλια δεν χρηµατοδοτήσαµε ούτε
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αφήσαµε παρανόµως να λειτουργούν, όπως ξέρετε, αλλά έχουµε
συγκρουστεί και συγκρουόµαστε µε βάση τη νοµιµότητα. Άρα,
λοιπόν, δεν υπάρχει καµµία επικοινωνιακή επιτυχία. Υπάρχει,
όµως, λαϊκή στήριξη, που αυτή η λαϊκή στήριξη, δεν οφείλεται
στην τηλεοπτική υποστήριξη, στη διαπλοκή, οφείλεται στο λαϊκό
αισθητήριο ότι αυτή η Κυβέρνηση µέσα σε µεγάλες δυσκολίες,
σε ανείπωτες δυσκολίες, µπορεί να δώσει µια ώθηση στην κοι-
νωνία και την οικονοµία προς την ανάπτυξη και τη δηµοκρατία,
ότι αποτελούµε µια νέα αρχή. Είµαστε το νέο. Στο νέο ελπίζει ο
κόσµος, δίνει δυνατότητες, δίνει περίοδο για να προχωρήσουµε
και δεν είναι έτοιµος –ποτέ δεν θα είναι έτοιµος- να οπισθοχω-
ρήσει ή να παλινδροµήσει στο παλαιό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε.
Υπάρχει τίποτα απαντήσιµο, κύριε Κεγκέρογλου; Όχι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι, δεν χρειάζεται να απαν-

τήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Προκαλέσατε το εν-

διαφέρον για απάντηση, απ’ ό,τι κατάλαβα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και µόνο η ανάγκη να απολογη-

θεί ο κ. Φίλης, έδειξε ποιος πραγµατικά έχει δίκιο.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Τώρα θα λάβει τον

λόγο ο κ. Παπαχριστόπουλος, µετά ο κ. Καρκατσούλης και
ύστερα θα επανέλθουµε στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους και θα τελειώσουµε. Λάβαµε υπ’ όψιν και το χρόνο παρου-
σίασης του κ. Μπαλαούρα και της κ. Κασιµάτη. Θα τελειώσουµε
µε εσάς και θα έχετε µεγάλη ανοχή χρόνου. 

Ορίστε, κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να πιστεύω ότι

δεν εκφράζω µόνο δικό µου παράπονο αλλά ένα µεγάλο κοµµάτι
νέων κυρίως Βουλευτών που είναι τώρα σε αυτήν την Αίθουσα
τέσσερις-πέντε µήνες. 

Πολλοί από εµάς, είχαµε συνηθίσει να βλέπουµε σκληρές αν-
τιπαραθέσεις σε αυτήν τη Βουλή αλλά µε ποιότητα. Θα µπο-
ρούσα να αναφερθώ σε πάρα πολλά ονόµατα, όπως του
µακαρίτη του Μιχάλη Παπαγιαννάκη, του Κανελλόπουλου της
Νέας Δηµοκρατίας, πολλών, πάρα πολλών. Και πραγµατικά τώρα
που η χώρα ζει όχι κρίσιµες αλλά ιστορικές στιγµές για τις οποίες
κάποιοι ευθύνονται, δεν νοµίζω ότι η οργή και η αγανάκτηση,
είναι ο πιο καλός σύµβουλος για να αποδοθούν ευθύνες.

Χαιρετίζω την εκλογή της κ. Γεννηµατά στην αρχηγία του
ΠΑΣΟΚ, µία πολιτικός ηπίων τόνων, η οποία, πραγµατικά, πι-
στεύω ότι θα δώσει ένα καινούργιο τόνο σε αυτό το κόµµα που
έχει την ιστορία του. Αυτό είναι παρένθεση µικρή και πιστεύω ότι
δεν αφορά µόνο εµένα, αφορά πάρα πολλούς. 

Θέλω σε σχέση µε το νοµοσχέδιο, κυρία Υπουργέ, να πω πως
δεν το συζητάει κανείς ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά αρ-
πάζω την ευκαιρία να σας πω ότι κουβαλάτε στις πλάτες σας το
µεγάλο ζήτηµα της φοροδιαφυγής. Πάρα πολλοί λένε ότι η µε-
γαλύτερη πληγή στην ελληνική κοινωνία είναι η φοροδιαφυγή. Η
έκθεση Γιαννίτση, στην οποία αναφέρθηκε ο κ. Φίλης, είναι χει-
ροπιαστό παράδειγµα ότι κάθε φορά που άγγιζε κάποιο δυνατό
φορολογούµενο η εφορία, η απόφαση σταµάταγε εκεί και δεν
χρειάζονται ονόµατα. Είναι όχι ένα, είναι εκατοντάδες παραδείγ-
µατα που σταµάτησε εκεί ο έλεγχος της εφορίας, γιατί το πρό-
σωπο ήταν σηµαίνον.

Με την ευκαιρία, θέλω εδώ να σας πω, κυρία Υπουργέ, ότι
έχετε προσλάβει γύρω στους τετρακόσιους καινούργιους ελεγ-
κτές, στους οποίους έχετε αναθέσει µάλιστα το σκληρό καθήκον
να ελέγξουν λίστες, offshore, λογαριασµούς που φύγαν και τους
έχετε µε 719 ευρώ το µήνα. Δείτε το αυτό, διότι όλοι αυτοί είναι
πτυχιούχοι, µε  προσόντα κι έχουν προσληφθεί µέσω ΑΣΕΠ. 

Έκανα µία ερώτηση, όχι σε εσάς -ήταν ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός- και δράττοµαι της ευκαιρίας να πω ότι αν, πραγµατικά, πι-
στεύουµε ότι οι φοροεισπρακτικοί µηχανισµοί υστερούν, δώστε
ένα κίνητρο σε αυτούς τους ανθρώπους -400 ευρώ σας ζητούν-
και κλείνω εδώ την παρένθεση που έχει σχέση µε το σηµερινό
θέµα.

Θέλω, όµως, αν µου επιτρέπετε -γιατί δεν έχουµε την ευκαιρία
να µιλάµε πολύ συχνά εµείς οι καινούργιοι- να παρακαλέσω το

Σώµα, να ψάξει να βρει τη χθεσινή ηλεκτρονική έκδοση του πε-
ριοδικού «SPIEGEL» που το ξέρετε όλοι. Σε αυτήν την έκδοση
ούτε λίγο ούτε πολύ υπάρχει ένα τεράστιο άρθρο που αφορά τον
κ. Σόιµπλε, όπου η Ελλάδα συγκρίνεται µε την τότε Ανατολική
Γερµανία. Ο Σόιµπλε, ήταν ο πρωτεργάτης της ένωσης κάτω από
τον Χέλµουτ Κολ και αναρωτιέται το περιοδικό, τι άλλαξε και ο κ.
Σόιµπλε σήµερα, ενώ όλη η Ευρώπη τότε βοήθησε τη δυστυχι-
σµένη Ανατολική Γερµανία, έχει όχι τιµωρητική αλλά εξοντωτική
διάθεση για τη χώρα µας. Παρακαλώ,  δείτε το. Θα βρείτε πολλά
σηµαντικά στοιχεία για τον τρόπο µε τον οποίο το «SPIEGEL» αν-
τιµετωπίζει τη διένεξη ανάµεσα στην κ. Μέρκελ και στον κ. Σόιµ-
πλε.

Θα ήθελα όµως να αναφερθώ και σε κάτι άλλο. Χθες, παρου-
σίασε ένας δηµοσιογράφος που δεν έχει σχέση µε το ΣΥΡΙΖΑ
ούτε µε τους Ανεξάρτητους Έλληνες, ο Μιχάλης Ιγνατίου που
εργάζεται χρόνια στο «MEGA» και δουλεύει στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, ένα βιβλίο.

Παράκληση, πιστεύω ότι αυτό το βιβλίο που µιλάει πράγµατι
µε στοιχεία, µόνο µε ντοκουµέντα, µόνο µε γεγονότα, θα άξιζε
να το διαβάσουµε όλοι σε αυτήν την Αίθουσα. Είναι µία χειροπια-
στή απάντηση τι θα πει οικονοµική ασφυξία, τι συνέπειες είχε το
µνηµόνιο που µπήκαµε το 2010.

Και ξαναλέω, δεν τα λέει αυτά κανένας φανατικός συριζαίος ή
αναλυτής ή κάποιο στέλεχος ή κάποιος τυχάρπαστος. Τα λέει
ένας δηµοσιογράφος, που µόνο φίλα προσκείµενος δεν είναι σε
µας. 

Θα ήθελα ακόµα να πω το εξής. Άκουσα µε πολλή προσοχή
τον, κατά τη γνώµη µου, πολύ σοβαρό πολιτικό τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη πριν. Αναφέρεται, ας πούµε, σε πολλά ζητήµατα. Θα
ήθελα πραγµατικά αυτήν την ευαισθησία, που σε πολλά είναι
πάρα πολύ σωστή, να τη δω και σε συγκεκριµένα πράγµατα. 

Θέλω να θυµίσω ότι από τη χώρα έφυγαν και λείπουν σήµερα
γύρω στα 300 δισεκατοµµύρια. Βρείτε έναν οικονοµολόγο που
αµφισβητεί αυτό το νούµερο. Και µιλάω για τα παράνοµα που
έφυγαν, αυτά που ψάχνει και ο Γιώργος Σούρλας τα 23 δισεκα-
τοµµύρια ή άλλα πολλά δισεκατοµµύρια και πως έφευγαν. Πραγ-
µατικά, θα ήταν άξιο παρατήρησης να δούµε τι ρόλο έπαιξε στη
σηµερινή κατάσταση της χώρας, αυτή η αθρόα εκροή κεφαλαίων
στις Ελβετίες, στις Καταλίνες και στα υπόλοιπα µέλη του κόσµου. 

Θέλω να πω ότι υπάρχει µια, κατά τη γνώµη µου, πολύ επιφα-
νειακή επιχειρηµατολογία. Μονότονα ακούω καθηµερινά το τε-
τράµηνο που κυβερνάει ο ΣΥΡΙΖΑ και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες,
να αποδοθούν όλα τα κακά του τόπου. Τόσο πολύ το ακούω, που
αισθάνοµαι την ανάγκη να ζητάω συγγνώµη πλέον, αν έκανα τέ-
τοιο κακό και δεν το έχω καταλάβει εγώ στο τετράµηνο, γιατί
περί αυτού πρόκειται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου δώσετε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Μάλιστα, το έχετε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να θυµίσω, ότι το

120% του ΑΕΠ που έγινε 180, δεν έγινε µέσα σε τέσσερις µήνες.
Θέλω να θυµίσω ακόµα απίστευτα πράγµατα, όπως οι offshore,
η «SIEMENS», οι υπερτιµολογήσεις, οι λίστες που τις κάναµε
βόλτα κ.λπ. Άκουσα και τον κ. Κεγκέρογλου πολύ επιθετικό, δι-
καίωµά του. Πιστεύω ότι δηµιούργησαν µια ζοφερή ατµόσφαιρα,
την οποία κάποιοι εδώ θέλουν να την αγνοούν. 

Ωστόσο, οφείλω να οµολογήσω ότι υπάρχουν και φωνές συ-
νετές. Να κάνεις αντιπολίτευση, πρέπει, γιατί έτσι λειτουργεί η
δηµοκρατία αλλά να είσαι προσεκτικός, µε µέτρο, αφού πρώτα
κάνεις την αυτοκριτική σου. Κάποιοι δεν την έκαναν ποτέ, δεν ζή-
τησαν καν µια συγγνώµη. 

Νοµίζω ότι είναι µοναδική ευκαιρία, τώρα που η χώρα βρίσκε-
ται σε κρίσιµες στιγµές, να υπάρξει νηφαλιότητα -και το λέω
αυτό- κι όσοι, πραγµατικά, αγαπάνε τη χώρα, πρέπει να δουλέ-
ψουν σε αυτήν την κατεύθυνση. Κορώνες χωρίς στήριγµα, χωρίς
γεγονότα, πιστεύω ότι βλάπτουν αυτήν τη στιγµή τη χώρα.

Τελειώνοντας, θέλω να πω κάτι για τη συµφωνία, που θέλω να
πιστεύω ότι θα γίνει. Αν υπάρξει αξιόπιστη δέσµευση για τη ρύθ-
µιση του χρέους, ένα χρέος, που κανείς µα κανείς στον πλανήτη,
ακόµα και το κακό ΔΝΤ, έχει πει ότι δεν είναι βιώσιµο. Ανάπτυξη
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και σήκωµα της χώρας δεν θα υπάρξει. Θεωρώ εποµένως ότι
είναι εκ των ων ουκ άνευ σε αυτήν τη συµφωνία να υπάρχει αξιό-
πιστη δέσµευση ότι το χρέος αυτό ρυθµίζεται, ώστε να περισ-
σεύουν 7-8 δισεκατοµµύρια το χρόνο για κοινωνική πολιτική και
ανάπτυξη. Το ελπίζω και το εύχοµαι, γιατί η κινδυνολογία, πρέπει
κάποτε να πάρει τέρµα σε αυτήν την Αίθουσα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,
κύριε Παπαχριστόπουλε.

Τον λόγο εν συνεχεία, θα λάβει ο κ. Παναγιώτης Καρκατσού-
λης από το Ποτάµι. Θα ακολουθήσει ο κ. Ματθαιόπουλος, ο κ.
Καραθανασόπουλος, ο κ. Νικολόπουλος, ο κ. Γρηγοράκος και θα
κλείσουµε µε τους Βουλευτές, την κ. Κασιµάτη, τον κ. Μπαλα-
ούρα. Θα δώσουµε τη δυνατότητα δευτερολογίας στους αγορη-
τές για δίλεπτο ή τρίλεπτο. Θα ερωτηθούν οι υποβάλλοντες τη
βουλευτική τροπολογία αν θέλουν να µιλήσουν -οι τέσσερις µί-
λησαν- και θα κλείσουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, είκοσι έξι µέλη της Λέσχης Φιλίας του Δήµου Αθηναίων της
Πλατείας Αµερικής.

Πρέπει να λατρεύετε πολύ την Αθήνα εσείς, όπως όλοι πρέπει
να λατρεύουµε την Αθήνα. Σας καλωσορίζουµε. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Επίσης, να σας ανακοινώσω ότι ο κ. Χρήστος Μαντάς του ΣΥ-

ΡΙΖΑ ζητάει άδεια απουσίας από την Τετάρτη 17 Ιουνίου έως τις
25 Ιουνίου, καθώς θα απουσιάζει στο εξωτερικό σε αποστολή του
κόµµατος.

Το Σώµα εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Το Σώµα ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Ορίστε, κύριε Καρκατσούλη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΚΑΤΣΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση εξακολουθεί αδι-

καιολογήτως την πεπατηµένη των προηγούµενων κυβερνήσεων
και ο λόγος που προβαίνω σε αυτήν τη δήλωση είναι ότι αλλάζει
τον τρόπο προσδιορισµού της φορολογίας, ενώ ήδη βρίσκεται
σε εξέλιξη η διαδικασία υποβολής φορολογικών δηλώσεων. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν υπάρχει δικαιολογία, καθότι
τα ζητήµατα που ρυθµίζει το νοµοσχέδιο ήταν ή θα έπρεπε να
είναι µπροστά στην Κυβέρνηση εδώ και καιρό. Όµως, η ηγεσία
του Υπουργείου Οικονοµικών δεν ασχολήθηκε µε την διόρθωση
των όποιων λαθών εγκαίρως και λόγω της δικής της αβελτηρίας
και αµέλειας σήµερα βρισκόµαστε µε ένα νοµοσχέδιο ακόµη µε
τη διαδικασία του κατεπείγοντος. 

Ωστόσο, έχω την αίσθηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
η αδυναµία της Κυβέρνησης να οργανώνει τη δουλειά της σωστά
και έγκαιρα και να προτείνει νοµοθετικές λύσεις για προβλήµατα,
τα οποία είτε είναι γνωστά είτε θα έπρεπε να ήταν γνωστά µετά
από πέντε µήνες διακυβέρνησης, φαίνεται στο σύνολο του νοµο-
θετικού έργου και αποτελεί µόνιµο στοιχείο της νοµοθετικής της
παραγωγής. 

Σε σύνολο έντεκα νοµοσχεδίων που έχει µέχρι τώρα φέρει η
Κυβέρνηση προς ψήφιση στη Βουλή, τα δύο εξ αυτών ήταν
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, τα τέσσερα εισήχθησαν µε τη
διαδικασία του επείγοντος ή του κατεπείγοντος και τα εναποµέ-
νοντα πέντε συζητήθηκαν µε την κανονική διαδικασία. Δηλαδή,
πάνω από τα µισά, το 55% των νοµοθετηµάτων, ήλθαν στη Βουλή
θα έλεγα, µε παρακοινοβουλευτικές διαδικασίες, δηλαδή χωρίς
να ακολουθήσουν την τακτική κοινοβουλευτική διαδικασία.

Το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου είναι, λοιπόν, ακόµη µια έν-
δειξη προχειρότητας, έστω και αν κάποια σηµεία από αυτά που
ρυθµίζει αφορούν ποσά τα οποία ρυθµίζονται και αυτό για δί-
καιους λόγους. Παρ’ όλα αυτά, αυτό δεν θα έπρεπε να είναι το
κεντρικό µέληµα της ηγεσίας του Υπουργείου Οικονοµικών.

Αυτήν τη στιγµή το πρώτο της µέληµα θα έπρεπε να είναι οι δη-
λώσεις, η οµαλή λειτουργία του συστήµατος και η βελτίωση της
ροής των δηµοσίων εσόδων.

Ήδη υπάρχουν εκτιµήσεις για υστέρηση εσόδων της τάξεως
του 1 δισεκατοµµυρίου µόνο για το µήνα Μάιο, τα οποία έρχονται
να προστεθούν σε υστέρηση εσόδων 1 δισεκατοµµυρίου κατά
το πρώτο τετράµηνο του 2015. Παράλληλα, η διαδικασία των δη-
λώσεων προχωράει πολύ αργά, καθώς µόλις το 10% εξ αυτών
έχει κατατεθεί και η Κυβέρνηση επαναλαµβάνει εκείνα τα οποία
ξέραµε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις. Δηλαδή «τι άλλο να
κάνουµε, ας περιµένουµε, θα φθάσουν όλοι τελευταία µέρα» τα
γνωστά, τα οποία ακούµε ξανά και ξανά και κουβέντα περί προ-
γραµµατισµού και τρόπων επιτάχυνσης της διαδικασίας, η οποία
είναι απολύτως απαραίτητη. 

Είναι προφανές σε µας ότι η Κυβέρνηση δεν έχει καταλάβει
ότι καθοριστικός παράγοντας για την επίτευξη οικονοµικής ανά-
πτυξης, που δεν πρέπει να είναι απλώς δυναµική, αλλά επαρκώς
ισόρροπη και πλουραλιστική ώστε να καθίσταται βιώσιµη µακρο-
πρόθεσµα και να οδηγεί σε ευηµερία, είναι η ποιότητα των θε-
σµών της διακυβέρνησης και η αποτελεσµατικότητα της
διοίκησης. Η παρούσα Κυβέρνηση υποσκάπτει όποια προσπά-
θεια αποτελεσµατικότητας, αιφνιδιάζοντας πολίτες, διοίκηση και
επιχειρήσεις µε κατεπείγοντα νοµοσχέδια.

Για του λόγου το αληθές, ας δούµε λίγο πιο προσεκτικά ορι-
σµένα σηµεία στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, το οποίο επανα-
λαµβάνω θεωρούµε θετικό.  Βασικός στόχος του νοµοσχεδίου
είναι η διόρθωση µιας σειράς στρεβλώσεων που δηµιουργήθη-
καν µε την εφαρµογή υψηλών τεκµηρίων σε φορολογούµενους
µε ελάχιστο εισόδηµα από τόκους και η άρση άλλων αδικιών. 

Είναι σωστή για παράδειγµα η ρύθµιση της παραγράφου 2 του
άρθρου 1 -αν και θα έπρεπε να συγχωνευτεί µε τα οριζόµενα
στην παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου- να φορολογούνται οι τόκοι
και οι λοιποί πρόσοδοι ως εισόδηµα και ως περιουσία και αυτό
γιατί, µε βάση την υφιστάµενη νοµοθεσία, φορολογούµενοι που
είχαν µερικά ευρώ εισόδηµα από τόκους και αντικειµενικές δα-
πάνες διαβίωσης µερικών χιλιάδων ευρώ, βρίσκονται αντιµέτω-
ποι µε τη φορολογική τους βάση, το τεκµαρτό εισόδηµα και µε
συντελεστή 26%. Έτσι, καλούνται να πληρώσουν υψηλό φόρο
εισοδήµατος για πραγµατικό εισόδηµα µερικών ευρώ µόνο από
τόκους. 

Εκείνο το οποίο θέλω να εξάρω, πέρα από την ορθότητα της
ρύθµισης και την άρση της συγκεκριµένης αδικίας, είναι ένα ση-
µείο το οποίο συνήθως διαφεύγει της προσοχής µας και έχει να
κάνει µε τη µείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων. Θεωρώ, δη-
λαδή, σηµαντικό ότι µε τη συγκεκριµένη ρύθµιση οι αγρότες δεν
χρειάζεται πλέον να υπολογίζουν τις αντικειµενικές αξίες των
εκτάσεών τους µε βάση τα πολύπλοκα έντυπα που καλούνται
«αντικειµενικές αξίες γης» και αυτό το θεωρούµε ιδιαίτερα ση-
µαντικό. Είναι συνήθως κάτι το οποίο µας διαφεύγει όταν νοµο-
θετούµε. Όταν µειώνεται ο διοικητικός φόρτος, όπως στη
συγκεκριµένη περίπτωση, θα πρέπει να έχουµε κατά νου σε κάθε
άλλη ρύθµιση να έχουµε µέριµνα ώστε επίσης να µειώνεται,
πράγµα το οποίο δεν συµβαίνει όταν νοµοθετούµε επιπόλαια και
φέρνουµε νοµοσχέδια µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος που
κατά τεκµήριο είναι πρόχειρα. 

Έτσι, λοιπόν, αυτό το οποίο θέλουµε να επισηµάνουµε εµείς
µε αφορµή αυτό το νοµοσχέδιο είναι ότι θα πρέπει στη διαδικα-
σία του προγραµµατισµού του νοµοθετικού έργου να λαµβά-
νουµε µέριµνα έτσι ώστε να µην έχουµε µόνο µερικά
φοροεισπρακτικά µέτρα προκειµένου να ανεβαίνουν τα έσοδα
µε βιώσιµο τρόπο, κάτι που είναι πάγια τακτική στα φορολογικά
νοµοσχέδια. Επίσης, δεν αρκούν µερικές φοροελαφρύνσεις για
να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη και το ίδιο βεβαίως δεν αρκούν
µερικές απολύσεις σε άλλα πεδία για να γίνει το δηµόσιο λει-
τουργικό, όπως δεν αρκούν βέβαια οι άνευ σχεδίου επαναπροσ-
λήψεις, ούτε κάνει περισσότερο ελκυστική την Ελλάδα ως τόπο
επενδύσεων η αποµείωση των εργασιακών δικαιωµάτων, όπως
επίσης δεν διασφαλίζει την κοινωνική ευηµερία η άνευ σχεδια-
σµού εκχώρηση ωφεληµάτων. 

Είναι χαρακτηριστικό της προχειρότητας µε την οποία νοµο-
θετούµε ότι ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος, όπως ισχύει,
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που ψηφίστηκε τον Ιούλιο του 2013, µέσα σε δώδεκα µήνες από
την ψήφισή του είχε τροποποιήσει 41 από τα 72 άρθρα του. Για
ποιον προγραµµατισµό µιλάµε σε τέτοιες περιπτώσεις; Χρειάζε-
ται κωδικοποίηση του Κώδικα, αν µπορώ να χρησιµοποιήσω
αυτήν την έκφραση, προκειµένου να µπορεί κάποιος να παρακο-
λουθήσει τις αλλαγές που συµβαίνουν στο διάστηµα µίας µόνο
κυβέρνησης. 

Άλλες χώρες, όµως, που σέβονται τους πολίτες και τις επιχει-
ρήσεις που δραστηριοποιούνται σ’ αυτές, έχουν επινοήσει τρό-
πους άρσης της ανασφάλειας που προκαλούνται από τα
νοµοθετικά κείµενα. 

Να σας δώσω µόνο ένα παράδειγµα. Θα ήταν ευχής έργο αν
θα µπορούσε και η παρούσα Κυβέρνηση να υιοθετήσει τέτοια
µέτρα. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην Ολλανδία ή στη Βρετανία,
για παράδειγµα, ακολουθούν την αρχή των κοινών ηµεροµηνιών
έναρξης, ισχύος νοµοθεσίας για επιχειρήσεις. Αυτός είναι ένας
όρος που αποδίδεται στα αγγλικά «common commencement
days». Στη Μεγάλη Βρετανία, για παράδειγµα, που ισχύει αυτός
ο κανόνας, υπολογίζουν ότι ελάφρυνε τη βρετανική οικονοµία η
εφαρµογή µόνο αυτού του κανόνα για ένα έτος από διοικητικό
βάρος 868 εκατοµµυρίων ευρώ, µόνο εφαρµόζοντας αυτήν την
αρχή η οποία λέει το εξής απλό πράγµα: Κάθε νοµοθετική ρύθ-
µιση που αφορά επιχειρήσεις, οποτεδήποτε και αν έχει εγκριθεί
από τη βρετανική Βουλή, θα έχει έναρξη ισχύος µόνο δύο φορές
το χρόνο, την 6η Απριλίου και την 1η Οκτωβρίου –τελεία και
παύλα- ώστε να µην αιφνιδιάζονται οι επιχειρήσεις. Τέτοια µέτρα
τα οποία είναι απλά θα έπρεπε κι εµείς να έχουµε κατά νου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνοντας θα πω ότι θα
πρέπει να σας προβληµατίσει η αδυναµία σας να διοικήσετε απο-
τελεσµατικά και αποδοτικά τη χώρα. Θα πρέπει να σας προβλη-
µατίσει το γεγονός ότι νοµοθετείτε επιπόλαια, προβαίνοντας σε
δικές σας πρωτότυπες ερµηνείες του Συντάγµατος, του Κανονι-
σµού της Βουλής και των αποφάσεων ανωτάτων δικαστηρίων.
Ακόµη και αν δεχθεί κάποιος τις καλές προθέσεις και το ειλικρι-
νές σας ενδιαφέρον για την επίλυση πολλών κοινωνικών προβλη-
µάτων, η αδυναµία σας να µετασχηµατίσετε αυτές τις προθέσεις
σε κανονιστικές αποφάσεις και δηµόσιες πολιτικές, τις καθιστούν
αλυσιτελείς. 

Σας καλούµε να δεχθείτε την κριτική µας και τάχιστα να αλλά-
ξετε τρόπο διακυβέρνησης. Οι καιροί ου µενετοί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Καρκατσούλη.

Ο κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Χρυσής Αυγής, έχει τον λόγο.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ορθώς πράξατε προηγουµένως, όταν αποφασίσατε να δώσετε

τον λόγο και σε απλούς οµιλητές για να τοποθετηθούν επί του
παρόντος νοµοσχεδίου που αφορά το φορολογικό, διότι και
ακούστηκε η επίσηµη θέση του κόµµατος στο οποίο ανήκουν,
αλλά και επειδή ορισµένοι εκτέθηκαν όταν αποπειράθηκαν να
υπερασπιστούν ένα πρόσωπο το οποίο έχει πάρα πολύ µεγάλη
συµµετοχή σ’ ό,τι αφορά την υπαγωγή της Ελλάδος στο µνηµο-
νιακό καθεστώς. Ασφαλώς αναφέροµαι στον κ. Παπανδρέου, τον
οποίον κάποιοι ακόµη σήµερα θεωρούν ως έναν αθώο άνθρωπο
που άδικα κατηγορείται για τα όσα κατηγορείται.

Θα ήθελα να κάνω και µία προτροπή προς το κυβερνών κόµµα
που συµµετείχε σ’ αυτήν την αντιπαράθεση µε το ΠΑΣΟΚ, λέγον-
τας ότι θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικό κάθε φορά που επι-
καλείται τη νωπή λαϊκή εντολή και το αποτέλεσµα των εκλογών
της 25ης Ιανουαρίου.

Διότι, το 36% που έλαβε ο ΣΥΡΙΖΑ, το έλαβε µε ένα πρό-
γραµµα πολύ διαφορετικό από αυτό που εφαρµόζει µετεκλογικά.
Διότι, το αποτέλεσµα των εκλογών επαναλαµβάνω από αυτό εδώ
το Βήµα είχε ξεκάθαρα αντιµνηµονιακό χαρακτήρα. Και ως εκ
τούτου, όπως και το ΠΑΣΟΚ από το σαράντα τόσο τοις εκατό κα-
τέληξε σήµερα στο 4,5% έτσι και ο ΣΥΡΙΖΑ, εάν αλλάξει πολιτική,
θα έχει την ίδια φθίνουσα πορεία. 

Η Χρυσή Αυγή, λοιπόν, ανεδείχθη σε τρίτη πολιτική δύναµη
της χώρας σε δύο διαδοχικές εκλογικές αναµετρήσεις. Και

έχουµε πει ότι είµαστε η µοναδική, γνήσια, σταθερή αντιµνηµο-
νιακή δύναµη της χώρας.

Από αυτήν την ιδιότητα, λοιπόν, ξεκαθαρίζουµε για το παρόν
νοµοσχέδιο ότι το στηρίζουµε, διότι θεωρούµε ναι µεν θα πρέπει
να κάνουµε αντιπολίτευση σε ό,τι αφορά τη συνέχιση των αιµα-
τηρών µέτρων και του µνηµονίου, αλλά θα πρέπει να τασσόµεθα
υπέρ σε όσα µέτρα εισάγει οποιαδήποτε κυβέρνηση που ανα-
κουφίζουν σε µικρό ή µεγάλο βαθµό κάποια µερίδα Ελλήνων πο-
λιτών. 

Αυτό λοιπόν εξυπηρετεί το παρόν νοµοσχέδιο. Οι όποιες ιδε-
ολογικές διαφορές δεν µας εµποδίζουν να παραδεχθούµε το
αληθές. Αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν τηρούµε και κάποιες επι-
φυλάξεις, οι οποίες εκφράστηκαν και µε το δικό µας εισηγητή,
αλλά θα επαναλάβω και εγώ κάποιες ως Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος. 

Έλεγα, λοιπόν, ότι το νοµοσχέδιο διορθώνει αδικίες. Εντοπί-
ζονται σε αυτό θετικά στοιχεία και περιληπτικά έχω σταχυολο-
γήσει κάποιους από τους τοµείς τους οποίους καλείται να
ρυθµίσει το εν λόγω φορολογικό νοµοσχέδιο, αν αφορά την
αγροτική παραγωγή, αυτό που εµείς θεωρούµε ως άλφα και
ωµέγα για την επανεκκίνηση της ελληνικής οικονοµίας, που είναι
ο πρωτογενής τοµέας, και το επιχειρείν σε ό,τι αφορά τις επιχει-
ρήσεις αλλά και διάφορους ιδιώτες σε συνάρτηση µε το φορο-
λογικό πλαίσιο και το φορολογικό σύστηµα. 

Σε ό,τι αφορά την πρώτη περίπτωση για τους αγρότες, θεω-
ρούµε αυτονόητο την απαλλαγή υποχρέωσης καταβολής φόρου
11% µε 33% για ιδιοχρησιµοποίηση ή δωρεάν παραχώρηση
αγροτικών εκτάσεων.

Δεν θα µπω σε τεχνικά ζητήµατα, απλά θα πάρω λαβή από ένα
σχόλιο που έκανε –αν δεν κάνω λάθος- ο εκπρόσωπος της Νέας
Δηµοκρατίας, που είπε ότι αυτό το µέτρο είναι αυτονόητο. Αυτο-
νόητο, αλλά για πέντε χρόνια διακυβέρνησης που κυβερνούσε
το κόµµα του µε το ΠΑΣΟΚ δεν έπραξε το αυτονόητο, αλλά µπο-
ρεί σήµερα…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είπα αυτό. Είναι ουδέ-
τερο. Δεν προκύπτει φόρος.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Αν σας αδικώ, µπορώ να ανα-
τρέξω στα Πρακτικά. Εγώ αυτό σηµείωσα, αυτό συγκράτησα. Και
πράγµατι είναι ένα αυτονόητο µέτρο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Λάθος συγκρατήσατε.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Η κριτική µου δεν αφορά τη

Νέα Δηµοκρατία. Αφορά γενικότερα το νοµοσχέδιο. Αφορά τη
γενικότερη λειτουργία του πρωτογενούς τοµέα παραγωγής.

Και ξαναλέω, κανένα µέτρο µεµονωµένα, όσο θετικό και αν
είναι, δεν µπορεί να έχει θετική ισχύ εφόσον το γενικότερο οικο-
νοµικό, φορολογικό, επιχειρηµατικό πλαίσιο συνεχίζει να λει-
τουργεί υπό µνηµονιακό καθεστώς. 

Και εδώ συνίσταται η πρώτη µεγάλη επιφύλαξη, την οποία και
επαναλαµβάνουµε. Διότι, το νοµοσχέδιο αυτό ρυθµίζει πάρα
πολλά τέτοια ζητήµατα, αλλά έρχεται σε χρόνο ο οποίος είναι
πρότερος της επόµενης, όπως λέτε εσείς, διαπραγµάτευσης. Για
εµάς είναι ένα µεγάλο ξεπούληµα των ελληνικών συµφερόντων
στα σαλόνια των Βρυξελλών. 

Εις ό,τι αφορά τις θέσεις του κόµµατός µας για την αγροτική
οικονοµία, απατώντας σε όλους όσοι λένε ότι η Χρυσή Αυγή είναι
ένα κόµµα το οποίο δεν διαθέτει θέσεις και δεν έχει άποψη για
τέτοια φλέγοντα ζητήµατα, καταθέτω για τα Πρακτικά ένα από-
σπασµα του προγράµµατός µας που έχει να κάνει µε τον αγρο-
τικό τοµέα, δηλαδή τη γεωργία, την κτηνοτροφία και την αλιεία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εις ό,τι αφορά γενικότερα τις επιχειρήσεις και τη φορολογία,
άκουσα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
µίλησε για τη σύγκρουση και τη ρήξη µε τα µεγάλα συµφέροντα,
ότι στο επόµενο κανονικό φορολογικό νοµοσχέδιο θα επιτευχθεί
η φορολογική ισότητα ανάµεσα σε όλους τους Έλληνες. 

Πιστεύω ότι θα πρέπει η Κυβέρνηση να δεσµευτεί για κάτι τέ-
τοιο, αλλά τα πράγµατα δείχνουν πως αυτή η Κυβέρνηση κινείται
σε τελείως διαφορετική κατεύθυνση. Διότι, εάν θέλετε να µιλάτε
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για φορολογική ισότητα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει
οπωσδήποτε να διευθετήσετε εκκρεµότητες σαν αυτές της πε-
ρίφηµης λίστας Λαγκάρντ, όπου δύο χιλιάδες και πλέον ονόµατα
φοροφυγάδων δεν έχουν την ανάλογη ποινική αντιµετώπιση.

Και για να µην προτρέχω λέγοντας ότι όλοι οι εµπλεκόµενοι
στη λίστα αυτή έχουν ποινικές ευθύνες, κάντε το αυτονόητο.
Φτιάξτε µια επιτροπή να διερευνηθεί το αν και πόσοι από αυτούς
έχουν συµµετοχή σε αυτό που ονοµάζετε εσείς ως γάγγραινα,
στο φορολογικό έγκληµα.

Άρα, όταν η Κυβέρνηση αυτή αποδείξει µε πράξεις και όχι µε
λόγια ότι θέλει να έρθει σε σύγκρουση µε τα µεγάλα συµφέ-
ροντα, τότε θα έρθουµε σε δεύτερο χρόνο να συζητήσουµε τέ-
τοια σηµαντικά ζητήµατα. 

Ας έρθουµε όµως στο πολιτικό σκέλος, που αφορά θέµατα
που θίξατε εσείς οι ίδιοι σχετικά µε την επικείµενη διαπραγµά-
τευση σχετικά µε τον έντιµο, όπως τον αποκαλείτε, συµβιβασµό
αλλά και το γενικότερο νοµοθετικό έργο της Κυβέρνησης αυτούς
τους περίπου πέντε µήνες που βρίσκεται στην εξουσία µαζί µε
τους Ανεξάρτητους Έλληνες.

Κατ’ αρχάς µέχρι σήµερα κανείς δεν έχει δει τα κείµενα της
διαπραγµάτευσης, δεν έχει διαβάσει όλο το πακέτο µέτρων τα
οποία προτείνουν οι δανειστές, αλλά ακόµα χειρότερα δεν
έχουµε ακούσει επακριβώς ποιες είναι οι αντιπροτάσεις της Κυ-
βέρνησης. Στην οµιλία του Πρωθυπουργού που έγινε την περα-
σµένη Παρασκευή ακούσαµε µόνο δύο συγκεκριµένες, οι οποίες
ασφαλώς δε λύνουν και το πρόβληµα το οποίο είναι συνολικό και
όχι µεµονωµένο σαν εκείνο που αφορά στο ΕΚΑΣ και την αύξηση
του τιµολογίου της ΔΕΗ. 

Δεύτερον, να βάλουµε κάποια πράγµατα στη θέση τους εις ό,τι
αφορά στη διαπραγµάτευση, για να ξέρουµε για τι ακριβώς µι-
λάµε κάθε φορά που κάποιοι επιχειρηµατολογούν για την µεγάλη
ρήξη που έρχεται στην Ευρώπη, σε συνάρτηση φυσικά µε την ει-
δησεογραφία που θέλει την ελληνική αποστολή να αποχωρεί δυ-
σαρεστηµένη από τις διαπραγµατεύσεις µε το Brussels Group. 

Εσείς λοιπόν µιλάτε για έναν έντιµο συµβιβασµό. Να κάνουµε
µια αποδόµηση της έννοιας «εντιµότητα» και «συµβιβασµός».
Γιατί και τα δύο µαζί δεν µπορούν να συνθέσουν ένα λογικό απο-
τέλεσµα. Όταν συµβιβάζεσαι, δεν µπορείς να θεωρείσαι έντιµος.
Θεωρείσαι ένας άνθρωπος ο οποίος υποχωρεί στη θέληση ενός
ισχυρότερου. Στη συγκεκριµένη περίπτωση η ελληνική πλευρά,
η ελληνική Κυβέρνηση υποχωρεί στις πιέσεις των δανειστών.
Οποία εντιµότητα στην Κυβέρνηση κάθε φορά που λέει ένα µε-
γάλο «ναι» στα όσα ζητούν οι τοκογλύφοι!

Δεύτερον, εντιµότητα θα ήταν το γεγονός να επιβάλει η Ελ-
λάδα τη θέλησή της έχοντας ως επιχειρηµατικό όπλο –το λέτε
εσείς οι ίδιοι– το αποτέλεσµα των τελευταίων εκλογών, όπου το
36% των Ελλήνων είπε ένα µεγάλο «όχι» στη συνέχιση της µνη-
µονιακής πολιτικής.

Αντ’ αυτού βλέπουµε στα εν Ελλάδι µνηµονιακά µέσα ενηµέ-
ρωσης να πανηγυρίζετε και να λέτε ότι στην Ευρώπη ήρθε µε-
γάλη ρήξη και ότι έτσι οι τοκογλύφοι έλαβαν το µήνυµα ότι η
ελληνική Κυβέρνηση δεν διαπραγµατεύεται τις κόκκινες γραµ-
µές. Αντ’ αυτού βλέπουµε µια θλιβερή εικόνα στις Βρυξέλλες,
όπου ο κ. Γιούνκερ ντύνει τον κ. Τσίπρα µε µια γραβάτα περιχα-
ρής, δίνοντας έτσι το µήνυµα ότι κι αυτός, όπως και οι προκάτο-
χοί του, προσκύνησαν τη διεθνή τοκογλυφία.

Έρχοµαι σε κάτι που είπε ο κ. Φίλης, ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. Συγκράτησα τη λέξη για κατάργηση του
µνηµονίου. Είπε συγκεκριµένα ότι η κατάργηση του µνηµονίου
δεν γίνεται µε µια ευχή ή µε λεκτικές αντιπαραθέσεις.

Το ερώτηµα που προκύπτει εδώ είναι συγκεκριµένο: Θέλετε
κατάργηση του µνηµονίου; Θέλετε επαναδιαπράτευση του µνη-
µονίου; Θέλετε έντιµο συµβιβασµό µε το µνηµόνιο; Θέλετε ορι-
στική ρήξη και διαγραφή µε ένα άρθρο σε ένα νοµοσχέδιο, όπως
έγραφε στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ο τότε Πρόεδρος της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, νυν Πρωθυπουργός; Διότι αν µι-
λάτε για κατάργηση, θα πρέπει να είναι τελείως διαφορετικό το
νοµοθετικό έργο της παρούσας Κυβέρνησης.

Εµείς, λοιπόν, επαναλαµβάνουµε ότι αυτό που πρέπει να γίνει
σε πρώτο χρόνο και άµεσα είναι κατάργηση του µνηµονίου συ-
νολικά και η άρση όλων των εφαρµοστικών νόµων. Αν υπάρχει

πολυγνωµία και διχογνωµία εντός των κόλπων του ΣΥΡΙΖΑ, αυτό
θα πρέπει να γίνει ξεκάθαρο. Κάθε φορά που µιλάµε για οποι-
οδήποτε νοµοσχέδιο, θα πρέπει να παίρνουµε σαν αφετηρία
αυτό που εκφράζει επίσηµα η Κυβέρνηση. Γιατί αλλιώς νοµοθε-
τείς αν θέλεις να διαπραγµατευθείς, αλλιώς νοµοθετείς αν θέλεις
να έρθεις σε οριστική ρήξη µε τους τοκογλύφους.

Αυτό, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, συνίσταται και στο συνολικό νο-
µοθετικό έργο της Κυβέρνησης τους τελευταίους τέσσερις µε
πέντε µήνες. Λέγατε προεκλογικά ότι θα ανασχέσετε  την αύξηση
της ανεργίας. Λέγατε ότι µε το νοµοσχέδιο και τις εφαρµοστικές
πράξεις της Κυβέρνησης, όταν γίνει Κυβέρνηση, οι παθογένειες
των µνηµονίων θα διαγραφούν οριστικά. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ)

Ρωτώ, χωρίς να είµαι αντίθετος µε τις πρωτοβουλίες που
έχουν να κάνουν µε το συγκεκριµένο: ο διορισµός των καθαρι-
στριών του Υπουργείου Οικονοµικών λύνει πράγµατι το πρό-
βληµα της ανεργίας; Δηλαδή, η επίσηµη ανεργία, που έχει
ξεπεράσει ενδεχοµένως και το 30%, λύθηκε µε το διορισµό κά-
ποιων εκατοντάδων ή δεκάδων καθαριστριών; Επαναλαµβάνω
ότι δεν είµαστε αντίθετοι ως προς αυτό κι αν θυµάστε στην το-
ποθέτησή µας είχαµε πει ότι θα πρέπει, όπως κι αυτές, έτσι κι οι
υπόλοιποι Έλληνες να έχουν το δικαίωµα στην εργασία και να
αµείβονται βάση νοµοθεσίας. Αλλά δεν µπορείς να κάνεις σηµαία
σου τον αγώνα µιας µειοψηφίας ανθρώπων, λέγοντας ότι έτσι
λύνεις ένα συνολικό πρόβληµα όπως είναι η ανεργία. 

Επίσης, για παράδειγµα, δεν µπορείς να πανηγυρίζεις για το
γεγονός ότι προεκλογικά έκρυβες από τον ελληνικό λαό το γε-
γονός ότι όταν γίνεις κυβέρνηση, θα αποδώσεις την ελληνική ιθα-
γένεια σε εκατό χιλιάδες λαθροµετανάστες. 

Γιατί δεν το λέγατε προεκλογικά; Εγώ δεν το άκουσα πουθενά.
Διότι ξέρατε ότι κάτι τέτοιο θα δηµιουργήσει αντιδράσεις και αν-
τανακλαστικά σε µια υγιώς σκεπτόµενη µερίδα του ελληνικού
λαού που δεν θέλει να καταντήσει µειοψηφία µέσα στην ίδια του
την πατρίδα.

Και στον λίγο χρόνο που µου αποµένει, να σχολιάσω αυτό που
επιδιώκεται, αυτό που επιβεβαιώνει τη Χρυσή Αυγή, η οποία τόσο
καιρό έλεγε ότι όταν θα έρθουν τα πράγµατα σε οριακό σηµείο,
όχι για το ΣΥΡΙΖΑ αλλά για όλες τις πολιτικές δυνάµεις, θα ανα-
µοχλεύσετε αυτό το ψέµα της περίφηµης «εθνικής συνεννόη-
σης».

Η Νέα Δηµοκρατία το πλήρωσε πολύ ακριβά, το ίδιο και το
ΠΑΣΟΚ, όταν µετά από σαράντα χρόνια διαφορών έκαναν µια
συγκυβέρνηση µόνο και µόνο για να εφαρµόσουν τη µνηµονιακή
πολιτική, µε αποτέλεσµα η Νέα Δηµοκρατία να καταβαραθρωθεί
σε εκλογικό ποσοστό. Το ίδιο ισχύει και για το ΠΑΣΟΚ. 

Το ίδιο θα ισχύει και για το ΣΥΡΙΖΑ, διότι η περίφηµη «εθνική
συνεννόηση» που ακούγεται σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, τι ακρι-
βώς περιλαµβάνει; Μία και µόνο προϋπόθεση: την πίστη στην έν-
νοια του έθνους. Όταν, λοιπόν, για σας σκοπός είναι η
εξυπηρέτηση των µνηµονιακών πολιτικών και η εφαρµογή των
µέτρων που προτείνουν οι τοκογλύφοι, αυτό δεν µπορεί να συνι-
στά πατριωτικό καθήκον, αλλά µια εθνοµηδενιστική πράξη εις
βάρος του ελληνικού λαού που έχει πληρώσει µε αίµα τα τελευ-
ταία πέντε-έξι χρόνια αυτό που ονοµάζουµε µνηµονιακό πρό-
βληµα.

Για το ποιος, όµως, κατέστρεψε τη χώρα και για το αν έχει ποι-
νικές ευθύνες –λείπει ο κ. Μητσοτάκης– η απάντηση είναι, ναι,
υπάρχουν ποινικές ευθύνες για το ποιοι κατέστρεψαν τη χώρα.
Δεν µπορεί γενικά και αόριστα να λέει «όταν φτάσουµε στο ση-
µείο µηδέν επειδή φταίµε όλοι, ε, δεν έχει και σηµασία ποιος έχει
κάνει το τι έχει κάνει». Διότι δεν µπορεί να λογαριάζεις σε αυτό
το έγκληµα και τη Χρυσή Αυγή. Διότι η Χρυσή Αυγή για την αντί-
στασή της στα µνηµόνια, κατόπιν πολιτικών παρεµβάσεων, κατέ-
ληξε στη φυλακή. Αυτό οφείλει να το ξέρει και ο κ. Μητσοτάκης
και το κόµµα το οποίο πρεσβεύει.

Και κλείνοντας, θέλω να πω το εξής, διότι έγινε λόγος για το
κανάλι της Βουλής: Είπε ο κ. Μητσοτάκης το αυτονόητο, ότι πρέ-
πει το κανάλι να αναµεταδίδει ζωντανά τη συνεδρίαση που λαµ-
βάνει χώρα στην Ολοµέλεια της Βουλής. Το αυτονόητο –και το
λέω στη Νέα Δηµοκρατία, η οποία διά του τηλεφώνου µας έβαλε
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στη φυλακή- είναι το Κοινοβούλιο να λειτουργεί µε τριακόσιους
Βουλευτές, όχι µε λιγότερους. Όπως, επίσης, το αυτονόητο είναι
να συµµετέχουν όλοι οι Βουλευτές, είτε υπό δίωξη είτε όχι, στις
κοινοβουλευτικές διαδικασίες µικρής ή µεγάλης σηµασίας.

Εις ό,τι αφορά τώρα την εκπροσώπηση στα µέσα µαζικής ενη-
µέρωσης – ο κ. Μητσοτάκης, ασφαλώς, έχει τη δυνατότητα όπως
και οι συνάδελφοί του να βγαίνουν ανοιχτά και να πρεσβεύουν
το ό,τι πρεσβεύουν– η Χρυσή Αυγή πληρώνει το τίµηµα της αλή-
θειας µε έναν πλήρη αποκλεισµό, µε µια φίµωση από όλα τα
µέσα, διότι πρεσβεύει κάτι πολύ διαφορετικό από αυτό που εξυ-
πηρετεί τα δικά σας συµφέροντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Ματθαιόπουλο.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ, ο κ.
Νικόλαος Καραθανασόπουλος.

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για δώδεκα
λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Και σήµερα συζητάµε κάποιες παρεµβάσεις της Κυβέρνησης
µε τη µορφή των νοµοθετικών πρωτοβουλιών για το φορολογικό
σχέδιο. Όµως το φορολογικό σχέδιο στο καπιταλιστικό σύστηµα
είναι πάντοτε, λιγότερο ή περισσότερο, άδικο και αντιλαϊκό. Και
ο βαθµός αντιλαϊκότητας, βεβαίως, εξαρτάται από τη µια µεριά
από το συσχετισµό δύναµης ανάµεσα στο εργατικό κίνηµα και
τον ταξικό του προσανατολισµό και από την άλλη από τον κύκλο
της οικονοµίας, της καπιταλιστικής οικονοµίας. 

Σε συνθήκες καπιταλιστικής κρίσης γενικεύεται η φοροεπι-
δροµή απέναντι στα λαϊκά στρώµατα, σε συνθήκες ανάκαµψης
δίνονται µερικές ανάσες για να µπορούν να διατηρούνται τε-
χνητά στη ζωή αυτά τα λαϊκά στρώµατα.

Γιατί ακριβώς, ανέκαθεν, διαχρονικά και όχι µόνο στην Ελλάδα
αλλά παντού µέσα από τα φορολογικά συστήµατα τα αστικά
κράτη πετύχαιναν µια αναδιανοµή, µια περαιτέρω αναδιανοµή,
µια αναδιανοµή σε βάρος των πολλών και προς όφελος των
λίγων.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο –και δεν είναι τυχαίο– παντού, σε
όλη την Ευρώπη, σε όλον τον καπιταλιστικά αναπτυγµένο κόσµο
οι κοινωνικές ανισότητες οξύνονται. Η πόλωση δηλαδή, η συγ-
κέντρωση από τη µια µεριά του κοινωνικά παραγόµενου πλούτου
σε όλο και λιγότερους και από την άλλη η διεύρυνση των στρω-
µάτων αυτών που ζουν κάτω από συνθήκες φτώχειας κι εξαθλίω-
σης, είναι γενικό χαρακτηριστικό.

Και από αυτήν την άποψη, λοιπόν, στην Ελλάδα έχουµε ένα
πραγµατικά, βαθύτατα αντιλαϊκό φορολογικό σύστηµα. Είναι βα-
θύτατα αντιλαϊκό. Γιατί; Διότι η πηγή εσόδων, ουσιαστικά, το σύ-
νολο των εσόδων των φορολογικών, προέρχεται από τα λαϊκά
στρώµατα. 

Κατ’ αρχάς υπάρχουν οι έµµεσοι φόροι που αποτελούν ένα
πολύ µεγάλο ποσοστό του φορολογικού συστήµατος. Έµµεσοι
φόροι, που σηµαίνουν φόροι στην κατανάλωση κι επιβαρύνουν
τον άνεργο, τον φτωχό, τον εξαθλιωµένο, από τη στιγµή που κα-
ταναλώνει. Με 23%, µε 13%, µε 6%; Φορολογικά πληρώνει από
τη στιγµή που κάνει την οποιαδήποτε κατανάλωση.

Μάλιστα, είναι τόσο άδικοι και αντιλαϊκοί που ακριβώς τον ίδιο
φόρο θα πληρώσει ο άνεργος µε τον πολυεκατοµµυριούχο, µε
τον δισεκατοµµυριούχο, όταν καταναλώσει το ίδιο ακριβώς
πράγµα, το ψωµί για παράδειγµα. Τον ίδιο ακριβώς φόρο θα πλη-
ρώσουν.

Δεύτερον είναι οι έµµεσοι φόροι, που ουσιαστικά επιβαρύνουν
τη λαϊκή οικογένεια, πολύ δε περισσότερο όταν καταργήθηκε το
αφορολόγητο, το οποίο αποτελούσε και ένα µαξιλάρι προστα-
σίας για τους πλέον αδυνάτους. Βεβαίως, οι έµµεσοι φόροι φο-
ρολογούν διπλά, φορολογούν ακόµα και αυτό το εισόδηµα που
έχει φορολογηθεί ως έµµεση φορολογία, διπλός φόρος δηλαδή.

Θα µου πείτε κάποιοι ότι εδώ φόρο πληρώνουν και τα νοµικά
πρόσωπα. Πέρα από το γεγονός ότι η συµµετοχή τους στα φο-
ρολογικά έσοδα είναι πάρα πολύ µικρή –περίπου στο 4% είναι
και όλο και µικραίνει– πρέπει να δούµε και τι είναι αυτή η φορο-
λογική επιβάρυνση την οποία έχουµε. Δεν είναι τίποτα άλλο παρά
ένα κοµµάτι της κλεµµένης από τους εργαζόµενους υπεραξίας

που παράγουν. Μάλιστα, είναι σίγουροι οι βιοµήχανοι, οι εφοπλι-
στές, οι τραπεζίτες, οι µεγαλοεργολάβοι ότι αυτά που έδωσαν
θα τα πάρουν πίσω στο πολλαπλάσιο.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, οι στόχοι πάλης του εργατικού
λαϊκού κινήµατος σε σχέση µε το φορολογικό νοµοσχέδιο συγ-
κεντρώνονται σε µια σειρά χαρακτηριστικά ζητήµατα. 

Πρώτον, κατάργηση της έµµεσης φορολογίας στα βασικά είδη
πρώτης ανάγκης για τη λαϊκή οικογένεια, κατάργηση του ΦΠΑ,
του ειδικού φόρου κατανάλωσης, υψηλό αφορολόγητο όριο, για
να προστατεύονται ακριβώς και να µην πληρώνουν φόρο αυτοί
οι οποίοι έχουν εισοδήµατα που ίσα-ίσα µπορούν να καλύψουν
τις ανάγκες τους.

Ζητάνε κατάργηση των ειδικών φορολογικών καθεστώτων που
διέπουν µια σειρά τµήµατα του κεφαλαίου, µε το πιο σκανδαλώ-
δες και ακραίο παράδειγµα το εφοπλιστικό κεφάλαιο. 

Φορολόγηση των επιχειρηµατικών οµίλων µε 45% στα κέρδη
τους. Φορολόγηση της µεγάλης ακίνητης και κινητής περιουσίας
και βεβαίως µέτρα περιορισµού της ασυδοσίας της δράσης του
µεγάλου κεφαλαίου, αυτής της ελευθερίας κίνησης κεφαλαίων,
εµπορευµάτων, υπηρεσιών, µε τις offshore εταιρείες και τις τρι-
γωνικές παροχές οι οποίες γίνονται.

Κάνει τίποτα από όλα αυτά η Κυβέρνηση; Όχι. Θα µου πείτε
βεβαίως δεν είναι το φορολογικό νοµοσχέδιο, που όµως βλέ-
πουµε πως θα εξελιχθούν τα πράγµατα, αλλά είναι κάποια µικρο-
µερεµέτια τα οποία κάνει προσπαθώντας να διορθώσει κάποιες
ακραίες αδικίες. Τις διορθώνετε, κυρία Υπουργέ, αυτές τις φο-
ρολογικές αδικίες; 

Εχθές, σας έφερα ένα πολύ µικρό παράδειγµα, το οποίο δεν
το αντιµετωπίζετε, το εξαιρείτε. Τι λέει αυτό το παράδειγµα; Θα
το καταθέσω και στα Πρακτικά της Βουλής. Λέει ότι ένας που
έχει µπλοκάκι παροχής υπηρεσιών – ένας από τους λεγόµενους
«µπλοκάκηδες», γιατί για να έχεις το µπλοκάκι πρέπει να έχει
κάνει έναρξη άσκησης επαγγέλµατος– και ο οποίος έχει εισό-
δηµα 5.000 ευρώ από τα µπλοκάκια, δεν πληρώνει φόρο καθό-
λου. Αν έχει κάνει τώρα και ένα επιδοτούµενο σεµινάριο και έχει
πάρει 200 ευρώ το χρόνο, τι φόρο θα πληρώσει; Θα πληρώσει
2.095,6 ευρώ φόρο για 5.200 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Καραθανασόπου-
λος, καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και τον λέτε επιτηδευµατία, τον λέτε επιχειρηµατία τον συγκε-
κριµένο, που είναι ο πιο σκληρά εργαζόµενος µε άτυπη µορφή
εργασίας και δεν το αντιµετωπίζετε αυτό το παράδειγµα. Για 200
ευρώ επιδοτούµενο σεµινάριο θα πληρώσει 2.095,6 ευρώ φορο-
λογία. Τι αντιµετωπίζετε, δηλαδή; Αυτούς που έχουν διακόψει και
µπορούν να κάνουν κανένα µεροκάµατο από εδώ και από εκεί;
Βεβαίως, δεν λέω όχι, αλλά τους συγκεκριµένους; Εκτός και αν
τους θεωρείτε προνοµιούχους. Λέµε, κυρία Υπουργέ, ότι πρέπει
να το διορθώσετε, να το λάβετε υπ’ όψιν και να αντιµετωπίσετε
αυτήν την τεράστια αδικία. 

Και φέρνετε το συγκεκριµένο «µικροµερεµέτι». Βεβαίως απο-
σύρατε τη σκανδαλώδη διάταξη του άρθρου 3 –αν δεν κάνω
λάθος–, που χαρίζατε 25 εκατοµµύρια στους επιχειρηµατικούς
οµίλους που χρησιµοποιούν το φυσικό αέριο ως αναγκαίο ενερ-
γειακό µέσο για τον παραγωγικό τους κύκλο.

Αλλά, παρ’ όλα αυτά, το φέρνετε σε µια περίοδο όπου προ-
ετοιµάζετε, µέσα από τη διαπραγµάτευση την οποία κάνετε µε
τους θεσµικούς σας εταίρους -την τρόικα δηλαδή- νέα φορολο-
γικά µέτρα σε βάρος του λαού, όπως ο ΦΠΑ για έσοδα που θα
κυµαίνονται από 1 εκατοµµύριο 200 χιλιάδες έως 1 εκατοµµύριο
800 χιλιάδες που ζητούν οι θεσµικοί σας εταίροι και µια σειρά
άλλα τέτοια, όπως η παράταση του ΕΝΦΙΑ, η παράταση του τέ-
λους αλληλεγγύης, όλα αυτά τα χαράτσια δηλαδή που είχαν µπει
επί µνηµονιακών εποχών. Σήµερα καταργήθηκαν υποτίθεται οι
µνηµονιακές εποχές, αλλά τα µνηµόνια και οι εφαρµοστικοί τους
νόµοι και τα αντιλαϊκά µέτρα παραµένουν. 

Έτσι, λοιπόν, αυτή η διαπραγµάτευση, την οποία κάνετε µε
τους θεσµικούς σας εταίρους, αυτό το τραπέζι δηλαδή, περιέχει
αντιλαϊκό µενού. Είτε πάρουµε το πιάτο που αφορά την πρόταση
σαράντα επτά σελίδων, όπως επικαιροποιήθηκε προς το χειρό-
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τερο αυτό το χρονικό διάστηµα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ,
είτε πάρουµε την πρόταση των θεσµικών εταίρων, είναι αντιλαϊκά
πακέτα, βαθύτατα αντιλαϊκά πακέτα. Άρα, δηλαδή, προετοιµάζε-
στε και διαπραγµατεύεστε ένα νέο µνηµόνιο. Αυτό προετοιµάζε-
στε να κάνετε.

Από αυτήν την άποψη, εδώ, είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα
η οµιλία του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρα-
τίας κι όχι µόνο, αλλά και των άλλων κοµµάτων του ευρωµονό-
δροµου, όπου ουσιαστικά πιέζει την Κυβέρνηση να έρθει
γρήγορα σε συµφωνία, ασκώντας µια τροµοκρατία στο λαό ότι
τον περιµένει η καταστροφή. Λες και τώρα πλατιά λαϊκά στρώ-
µατα ζουν σε συνθήκες ευεξίας και δεν είναι χρεοκοπηµένα.

Από την άλλη µεριά, βεβαίως, είδαµε και τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ να καλλιεργεί ακόµα φρούδες ελπίδες
ότι άµα γίνει συµφωνία –ή τέλος πάντων–, ετοιµάζουµε το επό-
µενο διάστηµα φορολογικά µέτρα, µε τα οποία θα αντιµετωπί-
σουµε τις αδικίες, θα υλοποιήσουµε την πολιτική µας.

Βεβαίως, δεν θέλω να µιλήσω για τις πολιτικές απατεωνιές που
επιδίδεται συστηµατικά το νεοναζιστικό κόµµα της Χρυσής
Αυγής. Ήρθε εδώ και µίλησε για το Γιούνκερ ως τοκογλύφο,
όταν πριν δεκαπέντε ηµέρες στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής
που συζητούσαµε για το ΕΣΠΑ, έπλεκε ελεγείες ο εκπρόσωπος
της Χρυσής Αυγής για το Γιούνκερ και το ΕΣΠΑ, που αποτελεί
χρηµατοδοτικό εργαλείο για να αντιµετωπίσουµε τις αναπτυξια-
κές ανάγκες της χώρας που οι κυβερνήσεις δεν το αξιοποιούν.
Δηλαδή τι είναι; Είναι τοκογλύφος ή φιλάνθρωπος ο Γιούνκερ;
Δεν µπορεί να είναι και τα δύο. 

Το ίδιο έχει να κάνει και µε το ζήτηµα των ανέργων. Καπη-
λεύονται την ανεργία, για να δηµιουργούν γραφεία, στα οποία
θα παρέχουν πολύ φθηνή εργατική δύναµη. Ή µιλάνε για τη φο-
ρολογία και το άδικο φορολογικό σύστηµα και δεν λένε κουβέντα
για τους εφοπλιστές και τη φοροασυλία που έχουν.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, µε όλες αυτές τις εξελίξεις προ-
σπαθείτε να στριµώξετε τον λαό στη γωνία και να αποδεχθεί τι;
Να αποδεχθεί να µπει στην κλίνη του Προκρούστη για το τι θα
θυσιάσει περισσότερο το επόµενο διάστηµα στο όνοµα της θω-
ράκισης, της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας των κα-
πιταλιστικών οµίλων, για να έρθει επιτέλους αυτή η καπιταλιστική
ανάπτυξη. Αυτό κάνετε. Πόσα θα θυσιάσει περαιτέρω η εργατική
τάξη και τα πλατιά λαϊκά στρώµατα.

Έτσι, λοιπόν, ακόµα και συµφωνία να γίνει, που οποιαδήποτε
εξέλιξη είναι αναµενόµενη, θα είναι µια συµφωνία προσωρινή,
αβέβαιη, µε έντονα αντιλαϊκά χαρακτηριστικά, φοροεπιδροµή,
ιδιωτικοποιήσεις, άνοιγµα του ασφαλιστικού στο όνοµα των ανα-
λογιστικών µελετών και της βιωσιµότητας, της ενοποίησης των
ασφαλιστικών ταµείων, κατάργηση των πρόωρων συνταξιοδοτή-
σεων, που θα οδηγήσουν ουσιαστικά σε µείωση των συντάξεων,
σε αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης.

Το εργασιακό θα το χειριστείτε –λέει- µε βάση τις βέλτιστες
πρακτικές της καπιταλιστικής Ευρωπαϊκής Ένωσης, της λυκο-
συµµαχίας, και βεβαίως και τα νέα κίνητρα που θέλετε να δώσετε
στους επιχειρηµατικούς οµίλους για να προχωρήσετε στην ανά-
καµψη.

Έτσι, λοιπόν, η επιλογή δεν µπορεί να είναι για την εργατική
τάξη και τα πλατιά λαϊκά στρώµατα, ανάµεσα στη Σκύλλα της
συµφωνίας –της όποιας συµφωνίας επιτευχθεί ανάµεσα στη συγ-
κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µε τους θεσµικούς εταίρους και
την τρόικα– και στη Χάρυβδη που είναι το ατύχηµα µε επιστροφή
στο εθνικό νόµισµα, σε παράλληλα νοµίσµατα.

Λες και αν θα µετράµε τη φτώχεια µας σε δραχµή, θα είµαστε
σε καλύτερη κατάσταση! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Από αυτήν την άποψη, τι επιβεβαιώνεται; Επιβεβαιώνεται ότι

όλα αυτά τα οποία λέγατε προεκλογικά και τα πίστεψε ένα µέρος
του κόσµου, ότι θα σκίσετε τα µνηµόνια, ότι θα βαράτε τα ντα-
ούλια και θα χορεύουν οι αγορές, δεν µπορούν να γίνουν, δεν γί-
νονται. Διότι µπορεί και να ήταν ειλικρινείς οι δηλώσεις αυτές
που κάνατε και να είχατε αυτήν τη διάθεση, αλλά δεν γίνονται. 

Άρα, τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι δεν υπάρχει φιλολαϊκή διέ-

ξοδος. Ούτε µέσα από τη συµφωνία ούτε µέσα από το «ατύχηµα»
µπορεί να υπάρξει φιλολαϊκή διέξοδος. Σηµαίνει ότι δεν µπορεί
να υπάρξει φιλολαϊκή διέξοδος µέσα στη λυκοσυµµαχία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και µε τις στρατηγικές της επιλογές, ότι δεν
µπορεί να υπάρξει φιλολαϊκή διέξοδος όταν τα κλειδιά της οικο-
νοµίας τα έχουν στα χέρια τους οι εφοπλιστές, οι βιοµήχανοι, οι
τραπεζίτες, οι κατασκευαστές και οι µεγαλέµποροι. Τέτοια φιλο-
λαϊκή διέξοδος δεν µπορεί να υπάρξει. 

Από αυτήν την άποψη, τι θα πρέπει να κάνει ο λαός; Θα πρέπει
να αποδεχθεί τη συνεχή επιδείνωση της θέσης του, στο όνοµα
της διασφάλισης των κερδών µιας χούφτας κεφαλαιοκρατών, να
θυσιάζει την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, των δικών του,
αλλά και των παιδιών του; Ή αντίθετα, θα πρέπει να κάνει αυτό
που λέει το ΚΚΕ, να απεγκλωβιστεί από αυτήν την εξέλιξη των
πραγµάτων, από αυτόν τον µονόδροµο που τον οδηγεί στην κα-
ταστροφή, είτε βαδίζει στην αριστερή λωρίδα είτε στη δεξιά είτε
στην κεντρώα, και να οργανώσει την πάλη του άµεσα, για να διεκ-
δικήσει επιστροφή όλων αυτών που είχε χάσει τα προηγούµενα
χρόνια, να ανακουφιστεί, να διεκδικήσει ριζικές διεξόδους και
ανατροπές σε µια κατεύθυνση που να οδηγήσει την πάλη του
αυτή στην πραγµατική ρήξη; 

Πραγµατική ρήξη προς όφελος του λαού σηµαίνει ότι συγ-
κρούοµαι και αποδεσµεύοµαι από την Ευρωπαϊκή Ένωση συνο-
λικά, δεν αναγνωρίζω το κρατικό χρέος, άρα προχωρώ στη
µονοµερή διαγραφή του και ταυτόχρονα, συγκρούοµαι µε τους
πραγµατικούς υπεύθυνους, το κεφάλαιο και το καπιταλιστικό
κέρδος, και παίρνει στα χέρια της η εργατική τάξη τα µέσα πα-
ραγωγής, για να οργανώσει την οικονοµία και να αξιοποιήσει το
σύνολο των πλουτοπαραγωγικών πηγών προς όφελος της ικα-
νοποίησης των λαϊκών αναγκών. 

Κάτι τέτοιο είναι πολύ ρεαλιστικό, γιατί και η τεχνογνωσία
υπάρχει και οι επιστήµονες υπάρχουν και το εξειδικευµένο ερ-
γατοϋπαλληλικό δυναµικό υπάρχει και οι πλουτοπαραγωγικοί
πόροι υπάρχουν στη χώρα µας για να προχωρήσουν σε µια τέ-
τοια οργάνωση της παραγωγικής διαδικασίας. Είναι ζήτηµα ανα-
τροπής των συσχετισµών δυνάµεων προς όφελος της εργατικής
τάξης και σε βάρος της αστικής τάξης, για να αλλάξει χέρια η
εξουσία. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε τον κ. Καραθανασόπουλο. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ κ.

Νικόλαος Νικολόπουλος, για δώδεκα λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

θα ήθελα, πριν από όλα, να παρακαλέσω την κυρία Υπουργό να
τοποθετηθεί στην καταγγελία, που έκανε χθες ο συνάδελφος κ.
Κουτσούκος του ΠΑΣΟΚ, ότι το συγκεκριµένο άρθρο «3» φωτο-
γράφιζε γνωστό επιχειρηµατία που εισαγάγει φυσικό αέριο και
το πουλάει ως χρυσάφι στη ΔΕΗ και να τη ρωτήσω αν είναι αλή-
θεια. Διότι είδα ότι δεν απάντησε η κ. Βαλαβάνη και διέκοψα από
τα έδρανα. 

Τώρα που είµαι στο Βήµα της Βουλής, θα την παρακαλούσα
όποια στιγµή θέλει, να δώσει µια απάντηση, γιατί είµαι ένας εξ
εκείνων –γιατί είναι πάρα πολλοί οι συνάδελφοι Βουλευτές, κυ-
ρίως από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και από τα άλλα κόµµατα- που έχουν
αναδείξει αυτό το διαρκές σκάνδαλο, που γίνεται τα τελευταία
χρόνια. 

Θέλετε να πείτε κάτι, κυρία Υπουργέ; 
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Δεν υπάρχει τέτοιο θέµα. Απάντησα χθες στον κ.
Κουτσούκο όταν τελειώναµε. Ήµουν η τελευταία που µίλησε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ζητώ συγγνώµη. Ευχαρι-
στώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την ώρα που εµείς συζητούµε
το φορολογικό νοµοσχέδιο, η ελληνική κοινωνία παρακολουθεί,
πράγµατι, µε αµείωτο ενδιαφέρον τις κινήσεις της ελληνικής Κυ-
βέρνησης σε αυτήν την κρίσιµη µάχη που δίνει απέναντι στους
δανειστές, που έχουν σκληρύνει απίστευτα τη στάση τους.

Και ενώ συµβαίνει αυτό, έχουµε τους Κοινοβουλευτικούς Εκ-
προσώπους των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης να συνεχίζουν
στην ίδια ρότα και να κάνουν αυτό που παρακολουθούµε κάθε
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µέρα από τα κανάλια των µνηµονιακών βαστάζων και από τους
µνηµονιακούς «µαϊντανούς», να θέλουν, ακόµα και αυτήν την κρί-
σιµη στιγµή, να τοποθετηθούν µε την πλευρά εκείνων που λένε
«δεχθείτε τα όλα και ό,τι να ’ναι». 

Και µπαίνει το ερώτηµα: Αλήθεια, λέτε να δεχθούµε µια συµ-
φωνία που θα έχει µισθούς και συντάξεις των 300 ευρώ; Όπως
αποκάλυψε εδώ στην Επιτροπή της Βουλής ο Πρόεδρος της
Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου, του είπε ο κ. Τόµ-
σεν «Ακούστε, εσείς είσαστε Βαλκάνιοι. 300 ευρώ και πολλά
είναι. Αυτά έχουµε βγάλει για εσάς». Και ο κύριος Πρόεδρος,
θέλω να σας, πω ότι είναι επιφανές στέλεχος της Νέας Δηµοκρα-
τίας, δεν είναι της αντιµνηµονιακής παράταξης. Ήταν υποψήφιος
Ευρωβουλευτής, όπως άλλωστε και ο κ. Μαργαρίτης Σχοινάς.
Τον θυµάστε; Είναι αυτός που έκανε ότι δεν θυµάται ο προηγού-
µενος συνάδελφος του ΠΑΣΟΚ, ότι χθες το πρωί βγήκε και είπε
–ως Εκπρόσωπος της Κοµισιόν τώρα, όχι ως εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας- ότι «δεν ζητήσαµε εµείς περικοπή των συν-
τάξεων». Και είδατε το έγγραφο που κυκλοφόρησε ότι –ναι- «εκεί
µέσα εµπεριέχονται τα όσα επίσηµα µάς ενηµέρωσε ο Αντιπρό-
εδρος της ελληνικής Κυβέρνησης».     

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούσαµε όµως και από την εκ-
πρόσωπο εκείνου του κόµµατος που µε τόση πίεση και τόσο ξε-
διάντροπα, πολιτικά, θέλουν οι ξένοι να το καταστήσουν µέλος
της συγκυβέρνησης, του Ποταµιού, να λέει ότι «επίκειται η σύγ-
κρουση και είναι αναπόφευκτη». Και µάλιστα από αυτό εδώ το
Βήµα είπε «να βάλουµε τις µηχανές ανάποδα» και µας είπε ότι
αυτήν την πληροφόρηση την έφερε «από το πιλοτήριο». 

Και πάλι µου έκανε εντύπωση γιατί δεν πήρε τον λόγο η κυρία
Υπουργός, η εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, για να επιβεβαιώσει
ή να διαψεύσει. Όντως µπορεί σήµερα, ο κ. Θεοδωράκης να είχε
µια τέτοια ενηµέρωση ή απλά επανέλαβε µε άλλους λόγους, όσα
και η κ. Μπακογιάννη είχε πει παραµονές του Αγίου Πνεύµατος,
ενταγµένο σε αυτό το γνωστό σχέδιο «τροµοκρατήστε το λαό,
γιατί µε τροµοκρατηµένους πολίτες µπορούµε να τα περάσουµε
όλα»; 

Παρακαλώ, λοιπόν, την κ. Βαλαβάνη να απαντήσει, γιατί έχω
σηµειώσει ακριβώς -άλλωστε είναι καταγεγραµµένα στα Πρα-
κτικά- τι είπε η κ. Λυµπεράκη. «Σύµφωνα µε πληροφορίες» –λέει-
«που ξέρουν οι άνθρωποι στο πιλοτήριο». Και αναρωτήθηκε, αν
έχουµε σχέδιο για την ώρα της πρόσκρουσης, για µετά την πρό-
σκρουση, και µας µίλησε, όπως είχε µιλήσει ο Γιώργος Παπακων-
σταντίνου, για Τιτανικό, ευθέως. Δεν µας παρέπεµψε σε σκηνές,
αλλά µας µίλησε για αυτό.

Εδώ από το Βήµα, λοιπόν, της Βουλής η εκπρόσωπος του Πο-
ταµάρχη µίλησε για το «ατύχηµα». Νοµίζω, ότι δεν πρέπει να πε-
ράσει έτσι και θέλω να πιστεύω, ότι δεν είναι και αυτό µέσα σε
αυτήν τη λογική και τη στρατηγική που διαπιστώνουν όλες οι Ελ-
ληνίδες και όλοι οι Έλληνες.

Αλλά και όσοι είχαµε πληροφορίες και υποψίες, ότι όντως ένα
σχέδιο έχει εκπονηθεί και υλοποιείτο από εκείνους που έλεγαν
σε όλα «ναι», να που δυστυχώς -ειλικρινά καθόλου δεν χαίροµαι-
ήρθε ο κ. Ιγνατίου µε το βιβλίο του να παραθέσει στοιχεία, αλλά
και ο Υπουργός Οικονοµικών του Ανδρέα Παπανδρέου κ. Ρουµε-
λιώτης χθες στην επιτροπή της Βουλής, ήρθε να καταθέσει ντο-
κουµέντα και στοιχεία που έκαναν τους συναδέλφους Βουλευτές
να µιλούν για ποινικές ευθύνες που θα ζητηθούν από σήµερα και
µετά. 

Και εδώ δεν µπορεί –νοµίζω- να µένει σιωπηλή η Κυβέρνηση,
όταν ακούστηκε ότι Έλληνες δηµοσιογράφοι έκαναν σεµινάρια
εις την αλλοδαπή. Να το ακούσουν οι Ελληνίδες και οι Έλληνες.
Το είπε ο κ. Ρουµελιώτης. Και επαναλαµβάνω, δεν είναι στους
«ψεκασµένους» ο κ. Ρουµελιώτης. Ο κ. Ρουµελιώτης, εκτός από
Υπουργός Οικονοµικών, ήταν ο εκπρόσωπος της χώρας στο Διε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο. Ο κ. Ρουµελιώτης ήταν στη διοίκηση
της Τράπεζας Πειραιώς. Άρα, για όσα λέει, ξέρει τι λέει. 

Πήραν –λέει- Έλληνες δηµοσιογράφους να τους κάνουν σεµι-
νάριο για το πώς να περάσει στο λαό όλο αυτό το έγκληµα, στο
οποίο πιστεύω ότι άθελά σας, αγαπητοί συνάδελφοι της σηµερι-
νής Αντιπολίτευσης, µε τις ψήφους σας χθες συνεργήσατε κατά
την περίοδο της συγκυβέρνησης Σαµαρά - Βενιζέλου. 

Και ακόµα δεν υπάρχει ίχνος αυτοκριτικής. Απεναντίας, υπάρ-

χει περίσσευµα θράσους. Ακόµα και σήµερα σε νοµοσχέδια που
τα ψηφίζετε εσείς, από την άλλη βγάζετε και έναν δεκάρικο ρη-
τορικής αντιπολίτευσης. Αυτό δεν το έχω ξαναζήσει -και είµαι
πολλά χρόνια εδώ- δηλαδή σχεδόν όλα τα νοµοσχέδια αυτής της
«κακής» Κυβέρνησης να τα ψηφίζετε, αλλά κατά τα άλλα να λέτε
ότι είναι µια κακή Κυβέρνηση.

Κυρία Υπουργέ -θέλω να επαναλάβω- είναι ανάγκη να πω ότι
είναι χρήσιµο να ενηµερωθεί η Εθνική Αντιπροσωπεία για το αν
ισχύουν όσα είπε η συνάδελφός µας από το Ποτάµι πριν λίγη
ώρα εδώ από το Βήµα. Ήσασταν παρούσα φαντάζοµαι. Είπε, ότι
είναι δεδοµένο το «ατύχηµα» και ότι τα έµαθε από το «πιλοτήριο»
–εµένα µε παρέπεµψε στη συνάντηση που έχει σήµερα ο κ. Τσί-
πρας µε τον κ. Θεοδωράκη- και ότι τέτοια πληροφόρηση είχε και
έδωσε εδώ στο Σώµα και στον ελληνικό λαό.

Μίλησε για Τιτανικό. Είπε να βάλουµε τις µηχανές ολοταχώς
πίσω -προφανώς θα µιλάει για ποταµόπλοιο, για να ζητάει να βά-
λουµε τις µηχανές πίσω!- και δεν είπατε κάτι. Όµως αυτό νοµίζω
ότι κάνει την ίδια ζηµιά που άθελά της ήθελε η άλλη επισκέπτρια,
η εν αναµονή Αρχηγός, η διάδοχος του κ. Σαµαρά, κ. Μπακο-
γιάννη. Είναι τώρα εκεί; Θα πάει σε λίγο να συναντήσει τον Πρω-
θυπουργό; Δεν ξέρω µε ποια ιδιότητα θα πάει. Δεν ξέρω
πραγµατικά εάν και εµείς µπορούµε να κάνουµε αίτηση να πάµε
να ρωτήσουµε ιδιαιτέρως τον Πρωθυπουργό. Δεν ξέρω µε ποια
ιδιότητα πηγαίνει, ποιους άλλους εκπροσωπεί. Μήπως ξέρετε
εσείς; Εκπροσωπεί εκεί τη Νέα Δηµοκρατία η κ. Μπακογιάννη;
Πάει εκ µέρους του κ. Σαµαρά; Πάει κάτι να του πει που εµείς
δεν ξέρουµε, δεν πρέπει να µάθουµε; Θα το µάθουµε ποτέ; Τι να
πω;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά το νοµοσχέδιο, νο-
µίζω ότι δεν έχει κανένας να προσθέσει τίποτε, αφού η υπερψή-
φισή του, µε όποιες παρατηρήσεις, νοµίζω ότι κάνει περιττή την
όποια επιχειρηµατολογία κάποιος θα ήθελε να παρουσιάσει ενώ-
πιόν σας. 

Ήθελα, όµως, κυρία Πρόεδρε, να µου δώσετε ένα λεπτό µόνο,
για να αναφερθώ µόνο σε δυο τροπολογίες, που βεβαίως δεν θα
συζητηθούν και άρα δεν θα µπουν καν στη βάσανο για να δούµε
αν θα τις υιοθετήσει ή όχι η κυρία Υπουργός. 

Αφού, όµως, µας έδωσε το Προεδρείο αυτήν τη δυνατότητα
να πω ότι η πρώτη αναφέρεται στην εξόφληση που προβλέπει η
νοµοθεσία µέρους οφειλόµενου φόρου κληρονοµιάς από οφει-
λέτη που βρίσκεται σε αδυναµία να εξοφλήσει τοις µετρητοίς,
δίνοντας ολόκληρο το ακίνητο ή µέρος προς το δηµόσιο. 

Κυρία Υπουργέ, λέει η τροπολογία ότι είναι θεµιτό να επεκτα-
θεί κατά πανοµοιότυπο τρόπο αυτό που συµβαίνει υπέρ των ιδιω-
τών, αζηµία για το ελληνικό δηµόσιο, και στην περίπτωση
αθλητικών σωµατείων, που µπορεί να έχουν αυτήν τη αδυναµία,
αλλά να έχουν ακίνητα µέσα στο σχέδιο πόλης και ως εκ τούτου
να έχουν αποτιµηθεί δηµοσίως µε τη µέθοδο της απόδοσης της
αντικειµενικής αξίας. Αυτή ήταν η µία τροπολογία που κατέθεσα
και αφορούσε το ιστορικό ερασιτεχνικό σωµατείο της Παναχαϊ-
κής.

Και η δεύτερη αφορά, πιστεύω, αρκετούς ιδιώτες επενδυτές
που σε αυτό το περιβάλλον όπου είναι ζητούµενη η ρευστότητα
έρχονται και λένε ότι θα µπορούσε να υποκατασταθεί η εγγυη-
τική επιστολή, που ζητάµε µέχρι σήµερα για την ολοκλήρωση
των επενδυτικών σχεδίων και είναι προαπαιτούµενη, µε µια δυ-
νατότητα εγγραφής υποθήκης επί όλου µάλιστα του ακινήτου.
Αυτό το αντιλαµβάνεστε -µην σας φάω περισσότερο χρόνο, άλ-
λωστε ήδη είµαι υπό την ανοχή της Προέδρου, τελείωσα, όµως,
κυρία Πρόεδρε- ότι δεν δηµιουργεί κανένα πρόβληµα, ενώ απε-
ναντίας δίνει µια δυνατότητα σε αρκετούς να ολοκληρώσουν τα
επενδυτικά τους σχέδια. 

Αντιλαµβάνεστε ότι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες υπερψηφίζουµε
βεβαίως τις διατάξεις του νοµοσχεδίου και καταγγέλλουµε τους
καταγέλαστους εκείνους που πέρασαν πριν λίγο από το Βήµα
αυτό, κάνοντας τις µοιρολογίστρες ενός δράµατος που δεν θα
συµβεί ποτέ, παρότι ακόµα και πλερέζες ήσαν έτοιµοι να χορη-
γήσουν στον ελληνικό λαό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Νικολόπουλο.
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Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, για δώδεκα λεπτά µε ανοχή.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µου δίνεται η ευκαιρία από το

Βήµα της Βουλής σήµερα να σχολιάσω αυτό το φαινόµενο που
παρακολούθησε ο ελληνικός λαός χθες, δηλαδή η Ολοµέλεια να
εργάζεται και να συνοµιλούν οι Υπουργοί µε τους Βουλευτές,
αλλά η τηλεόραση της Βουλής να δείχνει την Επιτροπή για το
Χρέος.

Έχω τοποθετηθεί και σας έχω στείλει και µία επιστολή. Πι-
στεύω ότι θα είναι η τελευταία φορά και θα εισακουστούµε, ως
Αντιπολίτευση, αλλά και όλοι οι Βουλευτές, για το φαινόµενο
αυτό και θα σταµατήσει επιτέλους η Βουλή να είναι το εργαλείο
κάποιων για προσωπική ιδιοτέλεια και ό,τι άλλο µπορεί να σκε-
φτεί κανείς πολιτικά και παραπολιτικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κοµµατικός παραλογισµός.
Έχει πάρει απίστευτες διαστάσεις αυτό το φαινόµενο, η Βουλή
να αποτελεί έναν τρίτο πόλο εξουσίας, ενώ στην ουσία είναι ένα
θεσµικό όργανο δηµοκρατίας, και η χώρα έχει καταφέρει το ακα-
τόρθωτο, µέσα από τη συγκεκριµένη επιλογή: την πλήρη αντι-
στροφή των αξιών, την απαξίωση των θεσµών και τη διάχυση
ενός παράδοξου λόγου. Το έχετε αντιληφθεί όλοι. 

Πιστεύω και είναι πιστεύω µου -όπως πιστεύω ότι είναι και δικό
σας πιστεύω- ότι η Πρόεδρος της Βουλής πρέπει να είναι ένας
άνθρωπος απελευθερωµένος. Πρέπει να είναι απελευθερωµένος
από ιδεολογικές και κοµµατικές ιδεοληψίες. Σας πληροφορώ -
γιατί άκουσα και χθες όταν πήρα τον λόγο κάποιοι να λοιδορούν-
διότι παρακολουθώ από τη Μεταπολίτευση τη Βουλή -και πριν,
όταν υπήρχε, ήµουν µικρός τότε, γιατί την είχε καταργήσει η
χούντα- ότι αυτήν τη θέση, αυτόν τον θεσµό, τον υπηρέτησαν άν-
θρωποι, άνδρες και γυναίκες, µε συνέπεια, σοβαρότητα και
υψηλό αίσθηµα ευθύνης όσο ποτέ άλλοτε. 

Η όλη συµπεριφορά της Προέδρου της Βουλής, ειλικρινά, συ-
νιστά κοινοβουλευτική και δηµοκρατική εκτροπή. Δεν το έχετε
καταλάβει. Όταν το καταλάβετε θα είναι αργά. Έτσι λοιπόν θέλω
να πω ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο είναι όλων µας, είναι του ελ-
ληνικού λαού και δεν έχει µπει κανείς από εµάς για να προωθήσει
ανοµολόγητες πολιτικές και προσωπικές του επιδιώξεις. Αυτό ας
το καταλάβουν κάποιοι. 

Τώρα, απευθυνόµενος στον κ. Φίλη, ο οποίος ξέρω ότι είναι
πολυάσχολος και έχει πάρα πολλές δουλειές, θα ήθελα να πω
ότι πολύ πεσµένο τον είδα σήµερα. Δεν χαίροµαι καθόλου γι’
αυτό. Προσπάθησε να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα. Μίλησε
για τον κ. Ρουµελιώτη. Να του υπενθυµίσω: Την προδοσία πολ-
λοί, τον προδότη κανείς. Να το προσέξει πολύ αυτό. 

Θα πω και στον κ. Ρουµελιώτη, που όλα τα χρόνια είναι κρατι-
κοδίαιτος και έχει γυρίσει τους πάντες και τα πάντα, ότι ουδείς
αγνωµονέστερος του ευεργετηθέντος. Αν είναι αλήθεια αυτά
που είπε χθες, ας τα πιστοποιήσει. Θα µας πει όµως αν είναι αλή-
θεια κι αυτά που έλεγε όταν ήταν σύµβουλος του Γιώργου Πα-
πανδρέου, όταν ήταν Υπουργός του Ανδρέα Παπανδρέου, όταν
ήταν σύµβουλος όλων των κυβερνήσεων της Νέας Δηµοκρατίας.
Θα µας πει πότε έλεγε την αλήθεια τελικά. Τίποτε άλλο. 

Στον κ. Φίλη, για τη µελέτη του κ. Γιαννίτση, θα πω ότι µια χαρά
τον άκουσα τώρα τον κ. Φίλη. Το 2002 όµως δεν τον είχα ακού-
σει. Θέλω να του πω όµως ότι όλες αυτές οι µελέτες, και του κ.
Γιαννίτση αλλά και µια άλλη µελέτη του Πανεπιστηµίου Μακεδο-
νίας που θα σας πω τώρα, έχουν κάτι ιδιαίτερο να πουν και έχουν
πολλά υποκειµενικά συµπεράσµατα µέσα. Έτσι λοιπόν, στη µεν
µελέτη Γιαννίτση, όπως είπε ο κ. Φίλης, έχουµε ότι πλήρωσαν
την κρίση -α, το µνηµόνιο, το µνηµόνιο το οποίο όµως το έφερε
η κρίση, κι όχι η κρίση το µνηµόνιο- ότι το 9% µόνο πλήρωσαν οι
πλούσιοι και το 336% οι φτωχοί. 

Ακούστε µια άλλη µελέτη, στην οποία συνεργάζεστε. Έγινε
λοιπόν µια µελέτη από το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Σε ποσοστό
75,25% θεωρούν ότι η κρίση της ελληνικής οικονοµίας ήταν προ-
σχεδιασµένη από διάφορα εξωθεσµικά κέντρα. Μήπως σας θυ-
µίζει τίποτε αυτό; Μήπως σας θυµίζει τι έλεγε εχθές ο
Βαρουφάκης από το Ηράκλειο; Αλήθεια, αφού οι διαπραγµατεύ-
σεις γίνονται στην Ευρώπη, τι δουλειά έχει ο Υπουργός Οικονο-
µικών στο Ηράκλειο; 

Δεύτερον, 68,6% υποστηρίζει ότι το φάρµακο για τη θεραπεία
του καρκίνου έχει βρεθεί, αλλά δεν δίνεται σε ευρεία κυκλοφο-
ρία. 

Το 58,74% ισχυρίζεται ότι η επίθεση στους Δίδυµους Πύργους
ήταν αποτέλεσµα καλά οργανωµένου σχεδίου των ΗΠΑ, για να
επιβάλουν την εξωτερική τους πολιτική. Απίθανα πράγµατα!
Υπάρχει και ένα 27% που πιστεύει ότι ο Νιλ Άρµστρονγκ, αυτός
ο οποίος πήγε στη σελήνη, δεν πάτησε ποτέ το πόδι του στη σε-
λήνη, αλλά ότι η προσελήνωση είχε σκηνοθετηθεί σε µια ερηµική
τοποθεσία της γης.

Κύριε Φίλη, ας είµαστε επιφυλακτικοί σε όλες τις µελέτες. Δεν
βλάπτει, γιατί η εύκολη εξαγωγή συµπερασµάτων από κάτι τέ-
τοιες µελέτες και οι γενικεύσεις που κάνουν µπορεί να βλέπει κα-
νείς να οδηγούν σε υψηλά ποσοστά ανορθολογισµού για το θέµα
που πρέπει πια να µας προβληµατίσει όλους.

Θα ήθελα, λοιπόν, να πω µε πολλή εκτίµηση στον κ. Φίλη ότι
αυτά που πρέπει εµείς να προσέχουµε, ιδιαίτερα όταν είµαστε
Kοινοβουλευτικοί Eκπρόσωποι και άνδρες οι οποίοι έχουν ανα-
λάβει ένα σοβαρό πολιτικό ρόλο µέσα σε συγκεκριµένη πολιτική
συγκυρία, είναι τα κόµµατα που θεωρούν ότι το µικροκοµµατικό
παίγνιο είναι η πεµπτουσία της δηµοκρατίας και της διακυβέρ-
νησης της χώρας, ότι ο λαϊκισµός είναι το ιδανικότερο µέσο για
να κερδίσουν το εκλογικό σώµα, τα κόµµατα τα οποία δεν παρά-
γουν πολιτική και πολιτικούς, που κατακεραυνώνουν όλους τους
αντιπάλους λεκτικά, τη διαπλοκή -γιατί ο κ. Φίλης µίλησε για όλα
σήµερα- τη διαφθορά, το κοµµατικό κράτος, ενώ θεωρούν ταυ-
τόχρονα ότι η αιτία της κρίσης οφείλεται αποκλειστικά σε εξω-
γενείς παράγοντες. Μήπως σας θυµίζει τίποτε αυτό από τη
µελέτη που ακούσατε; Θα πρέπει, λοιπόν, να είµαστε όλοι πολύ
προσεκτικοί σ’ αυτά που λέµε στο Κοινοβούλιο και ιδιαίτερα
αυτές τις κρίσιµες στιγµές. 

Σήµερα συζητούµε ένα νοµοσχέδιο, κυρία Υπουργέ –σας γνω-
ρίζω, γνωρίζω τη σεµνότητά σας, την εντιµότητά σας- ένα µίνι
φορολογικό νοµοσχέδιο, µε το οποίο ξεµπλοκάρουν οι φορολο-
γικές δηλώσεις, που είχαν «κολλήσει» εξαιτίας της ασάφειας που
επικρατούσε, που διορθώνει αστοχίες και λάθη. Εµάς, όπως εί-
δατε, σε αυτό θα µας βρείτε συµπαραστάτες και θα το στηρί-
ξουµε.

Όµως, σήµερα η Ελλάδα περνά δύσκολες στιγµές. Και αυτό,
επιτέλους, πρέπει να το καταλάβουν κάποιοι και ας είναι πιο σε-
µνοί. Να θυµηθώ µια φράση, την οποία είχαµε κατακρίνει όλοι
µας, το «σεµνά και ταπεινά». Δεν βλάπτει. Απεδείχθη πολύ σοφή
φράση. 

Η χώρα σήµερα βρίσκεται σε δραµατική κατάσταση. Μην το
παίρνετε ότι είναι ένα απλό παιχνίδι και ότι, ξέρετε, θα υποχω-
ρήσουν, δεν θα υποχωρήσουν ή θα υποχωρήσουµε και θα υπο-
χωρήσουν. Αυτά είναι για παιδικά παιχνίδια. 

Το φάντασµα της χρεοκοπίας είναι πάνω από την Ελλάδα όσο
ποτέ άλλοτε, αν και η Ελλάδα έχει διανύσει πέντε χρόνια µετά
από την κρίση. Οι ώρες είναι κρίσιµες. Όλα µπορεί να συµβούν
από στιγµή σε στιγµή. Κατηγορήθηκε προηγουµένως η κ. Λυµ-
περάκη που µίλησε για το τυχαίο.

Οι περιστάσεις απαιτούν συναίνεση. Θέλουν συνεννόηση. Οι
αποφάσεις που καλούµαστε να πάρουµε σε αυτές τις κρίσιµες
στιγµές είναι επώδυνες για όλους. Δεν υπάρχει περίπτωση να
πονέσει εσάς και να µην πονέσει εµάς ή να πονέσει εµάς και να
µην πονέσει εσάς. Θα είστε από άλλο πλανήτη. 

Χρειάζεται θάρρος και τόλµη από όλους µας και πολύ περισ-
σότερο από τον Πρωθυπουργό. Πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες
του, να κυβερνήσει τον τόπο, να µη µεταβιβάζει τις δικές του ευ-
θύνες στο λαό. Γιατί χρέος όλων µας είναι να αντιστρέψουµε την
καθοδική πορεία της χώρας.

Η ιστορία θα είναι, κυρία Υπουργέ, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αµείλικτη σε όλους µας. Δεν θα είναι σε µια
µερίδα από εµάς, αλλά σε όλους µας. Γιατί όλοι θα είµαστε υπό-
λογοι στα παιδιά µας, στους εαυτούς µας, στους γονείς µας και
στις επόµενες γενιές. Θα είµαστε ανεπανόρθωτα εκτεθειµένοι,
γιατί θα φανούµε όλοι εµείς εδώ –και αυτοί που είναι εδώ και
αυτοί που είναι έξω και αυτοί που δεν ακούν και αυτοί που έχουν
µια διαφορετική άποψη- ότι είµαστε µοιραίοι και άβουλοι όλοι.

Συγκεκριµένη είναι η εντολή που πήρατε στις 25 του Γενάρη.
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Η χώρα, όµως, πέντε µήνες παραπαίει. Η οικονοµία βιώνει τη
δραµατικότερη κρίση της µεταπολεµικής περιόδου. Δεν υπάρχει
πουθενά «σάλιο» στην αγορά. Το κράτος έχει κηρύξει άτυπη
στάση πληρωµών µε τους προµηθευτές του. 

Θέλω να πω στην Πρόεδρο της Βουλής να δώσει τα λεφτά του
Κοινοβουλίου για τα νοσοκοµεία. Δεν έχει ανάγκη η Βουλή των
Ελλήνων ούτε οι Βουλευτές τα λεφτά που κρατά εδώ.

Όταν τα λεφτά όλων των ταµείων, όλων των οργανισµών µε-
ταφέρθηκαν στο ελληνικό κράτος θα πρέπει και η Βουλή των Ελ-
λήνων να δώσει τα λεφτά της για την εξυπηρέτηση των αναγκών
των Ελλήνων πολιτών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, δεν έχω ξεκινήσει την οµιλία µου ακόµη. Τους
έχω ακούσει µε πολύ σοβαρότητα όλους. 

Ο ιδιωτικός τοµέας κάθε µέρα χάνει το έδαφος κάτω από τα
πόδια του.

Μη γελάτε, κύριοι, µη γελάτε. Όλους θα µας κρίνει. Μη γελάτε,
κύριοι, δεν σας τιµά. Ποτέ εγώ δεν γέλασα, όσες φορές σας έχω
δει στο Βήµα.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Πού το λέτε αυτό; 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Η επενδυτική άπνοια, λοιπόν, έχει

ερηµοποιήσει τη χώρα και την οικονοµία. Εκροές καταθέσεων -
αν υπάρχουν- όσες έχουν µείνει µε το πολιτικό κλίµα που έχει δη-
µιουργηθεί, θα φύγουν και αυτές. Τα συναισθήµατα φόβου έχουν
καταβάλει όλους τους πολίτες. Η πολιτική αβεβαιότητα οδηγεί
στο τέλµα, την παράλυση και την καταβαράθρωση. 

Η συγκυβέρνησή σας εµφανίζει από τις πρώτες κιόλας µέρες
σηµεία αποδιοργάνωσης, συµπτώµατα πρωτοφανούς ανεπάρ-
κειας, ανικανότητας και εκφυλισµού. Φαντασιώνεται Κούγκι,
άλλες εποχές. Για ρωτήστε, πόσοι Έλληνες θέλουν να γίνει
Κούγκι η Ελλάδα; 

Απειλεί τους δανειστές, γιατί δεν µετράει το ύψος της το µε-
σηµέρι στον ήλιο. Στρέφεται κατά των ευρωπαϊκών θεσµών.
Ονειρεύεται γεωπολιτικές ανακατατάξεις στην περιοχή µας. Με-
τακινεί βάσεις, από δω και εκεί. Υποδαυλίζει τα πιο άγρια ένστι-
κτα των πολιτών, καλλιεργώντας τη λογική ενός ανάδελφου
έθνους. Επελαύνει στη δηµόσια διοίκηση, τοποθετώντας τα δικά
της παιδιά. Υπόσχεται διορισµούς. Επαναπροσλαµβάνει τους
πάντες, ακόµα και αυτούς που είχαν πτυχία µαϊµού. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Πού ζείτε; 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Η Ελλάδα, η κοινωνία, πέντε µήνες

τώρα, βλέπει ένα ετερόκλητο κυβερνητικό σχήµα το οποίο δεν
ξέρει πού πατάει και πού πηγαίνει. Το µόνο που κάνει µε συνέ-
πεια είναι να ακυρώνει όλες τις µεταρρυθµιστικές αλλαγές, που
είχαν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια και να κάνει γλέντια
στο Σύνταγµα.

Κοινός παρονοµαστής όλων των κυβερνητικών ενεργειών και
παρεµβάσεων η παλινόρθωση ενός υπερτροφικού αντιπαραγω-
γικού αντιαναπτυξιακού µοντέλου οργάνωσης και λειτουργίας
της χώρας. Αρνείται να καταθέσει η ίδια αυτή Κυβέρνηση και να
δηµοσιοποιήσει συγκεκριµένες και ρεαλιστικές προτάσεις, επι-
καλούµενος την ανερµάτιστη και βλακώδη θεωρία της δηµιουρ-
γικής ασάφειας του Βαρουφάκη. Διαρρέει τι ζητάει η τρόικα που
µετονοµάστηκε σε θεσµούς, χωρίς, όµως, να µας ενηµερώνει για
τις δικές της, αν έχει, προτάσεις. 

Η διαπραγµάτευση είναι µια φαρσοκωµωδία. Επικαλείται την
ανάγκη ενός έντιµου συµβιβασµού, ενώ οι προτάσεις που κατα-
θέτει, βρίσκονται στον αντίποδα. Προχθές –λέει- το γύρισαν το
Σάββατο, την Κυριακή το ξαναπήγαν πάλι µε τα ίδια. Ζει το µύθο
της πολιτικής διαπραγµάτευσης µε την επικοινωνία που έχει,
όταν οι πάντες της υποδεικνύουν την ανάγκη να υπάρξουν κοινές
προσεγγίσεις µε τα αποκαλούµενα τεχνικά κλιµάκια. Πέτυχε το
ακατόρθωτο: Να είναι δεκαοκτώ εναντίον ενός. 

Και όλα αυτά, τη στιγµή όπου ο κ. Τσίπρας απλώς προεδρεύει,
αδυνατώντας να βάλει µια στοιχειώδη τάξη στην Κυβέρνησή του.
Αδυνατώντας να διαµορφώσει ένα στοιχειώδες σχέδιο διαχείρι-
σης της πρωτοφανούς πολιτικής και οικονοµικής κρίσης που αν-
τιµετωπίζει η χώρα. Ζώντας µέσα σε ένα φόβο εσωκοµµατικής
αµφισβήτησης, αναλώνεται σε µια εσωτερική διαπραγµάτευση
µε τις συνιστώσες του. Άλλα µέσα, άλλα έξω.

Ο χρόνος τελειώνει. Η Ελλάδα βρίσκεται στο χείλος του γκρε-
µού, χωρίς ο ίδιος να αντιλαµβάνεται τα πολλαπλά αδιέξοδα, που
έχουν προκληθεί από την πεντάµηνη διακυβέρνηση της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνοντας σας ζητώ το εξής:
Εµείς δεν θέλουµε να αυτοκτονήσουµε µαζί σας, ταράζοντας
τους Ευρωπαίους. Σε αυτή τη συµπεριφορά, δεν πρόκειται να εί-
µαστε µαζί σας. Δεν θέλουµε να αυτοκαταστραφεί η Ελλάδα
ούτε να καταστρέψουµε την Ελλάδα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Αλλά το κάνετε.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Θα είµαστε µαζί σας, αν εγκατα-

λείψετε τον ερασιτεχνισµό που σας διακρίνει, όλους αυτούς τους
επικίνδυνους τυχοδιωκτισµούς. 

Θα είµαστε µαζί σας αν αφήσετε τα παίγνια και τις θεωρίες
αυτές και σοβαρευτείτε. 

Θα είµαστε µαζί σας, αν πράγµατι διαπιστώσουµε ότι, έστω
και τώρα, υπηρετείτε µε συνέπεια την πρώτη και σηµαντικότερη
κόκκινη γραµµή που βάλατε εσείς οι ίδιοι στις εκλογές, η οποία
είναι µια: Η παρουσία της Ελλάδας στον πυρήνα των προηγµέ-
νων ευρωπαϊκών χωρών.

Κάνουµε έκκληση, λοιπόν: Φέρτε, αυτήν την οριακή στιγµή,
συγκεκριµένες, συγκροτηµένες, ρεαλιστικές προτάσεις, για να
δώσουµε µαζί τη µάχη της διαπραγµάτευσης µε τους Ευρωπαί-
ους εταίρους και τους δανειστές. 

Σας προλαβαίνω: Δεν θα ήθελα να συµµετάσχω σε καµµία κυ-
βέρνηση, δεν θέλω να συµµετάσχω σε καµµία κυβέρνηση. Θέλω
να στηρίξω τη χώρα, θέλω να στηρίξω την Ελλάδα, την πατρίδα,
µαζί σας. Γιατί το τίµηµα της πεντάµηνης απραξίας είναι τερά-
στιο. 

Με την αυτονόητη, λοιπόν, αυτή αλήθεια οφείλετε να συµφι-
λιωθείτε. Γιατί δεν αµφισβητώ προσωπικά εγώ, τον πατριωτισµό
σας. Μπορεί εσείς να αµφισβητείτε τον δικό µου. Ούτε αµφι-
σβητώ, προσωπικά, την Αριστερά, την οποία εσείς θέλετε να εκ-
προσωπείτε. Είµαστε, όµως, εδώ για καθαρές κουβέντες, για
καθαρές θέσεις, µε καθαρές προτάσεις. Έτσι θα συζητήσουµε,
χωρίς υστεροβουλίες και χωρίς σκοπιµότητες. 

Σας διαβεβαιώνω ότι το κόµµα µου και εµένα προσωπικά δεν
µας πείραξε η εναλλαγή της εξουσίας, γιατί η εναλλαγή της
εξουσίας είναι ο κανόνας του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Μας
πείραξε, όµως και µας πειράζει η ανευθυνότητα, η επιπολαι-
ότητα, η ελαφρότητα, που εδώ και πέντε µήνες επιδεικνύει ένα
ετερόκλητο κυβερνητικό σχήµα, που µοναδική συνδετική ουσία
είναι ο εθνικολαϊκισµός και η ικανοποίηση που παρέχει η εξουσία,
γυρίζοντας µε ελικόπτερα και αεροπλάνα.

Φίλες και φίλοι, κύριοι συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες,
δώστε τη µάχη να αποφύγει η Ελλάδα τη χρεοκοπία, να παρα-
µείνει στην Eυρωζώνη, να επέλθει συµφωνία µε τους δανειστές,
χωρίς αριστερές ιδεοληψίες, χωρίς αντιµνηµονιακές αγκυλώ-
σεις, χωρίς εθνικιστικές κολώνες. Στη µάχη αυτή θα είµαστε µαζί
σας, χωρίς υστεροβουλίες και σκοπιµότητες, όπως σας είπα
προηγουµένως. Η έξοδος από την κρίση για µας είναι το µεγάλο
διακύβευµα.

Και κλείνοντας, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω, µιας και Αριστε-
ροί, αυτό που είχε πει ο Λένιν: «Αν χθες ήταν νωρίς, αύριο θα
είναι πολύ αργά, συντρόφισσες και σύντροφοι.»

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Γρηγοράκο, τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ.

Κύριε Γρηγοράκο;
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Θα καθίσετε;
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Γιατί;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Αν θέλετε, να

µε ακούσετε για µισό δευτερόλεπτο, σας παρακαλώ.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ωραία.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ελπίζω να µη συµπεριφερθείτε

σαν την Πρόεδρο και σχολιάσετε αυτά που είπα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Θα µε ακού-

σετε µισό δευτερόλεπτο, σας παρακαλώ;
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Μάλιστα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ωραία. Δεν
έχω τη δική σας κοινοβουλευτική εµπειρία ούτε και την κοινο-
βουλευτική θητεία που έχετε εσείς. Παρ’ όλα αυτά, επειδή συµ-
µετέχω αρκετά χρόνια, ίσως όχι σαν τα χρόνια που συµµετέχετε
εσείς στην πολιτική ζωή του τόπου, εγώ σε άλλα επίπεδα, θέλω
να σας πω ότι αυτό που έχω µάθει και αυτό που έχω διδαχθεί και
αυτό που θεωρώ σωστό και κρίσιµο και χρήσιµο είναι, όταν κά-
νουµε κριτική -επιτρέψτε µου και θέλω να µε ακούσετε- ανεξάρ-
τητα αν η κριτική αυτή είναι βάσιµη ή όχι, δικαιολογηµένη ή
αδικαιολόγητη, όταν η κριτική αυτή αφορά πρόσωπα τα οποία
δεν είναι παρόντα, όταν γίνεται η κριτική αυτή, για να απαντή-
σουν, θεωρώ ότι αυτό πολιτικά δεν είναι ορθό, δεν είναι δίκαιο.
Επιτρέψτε µου να κάνω αυτήν την παρατήρηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: Δεν είναι σωστό αυτό που κάνετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Πρό-

εδρε, επιτρέψτε µου να πω. Μπορεί να έχετε όλο το δίκιο του κό-
σµου. Θεωρώ, όµως, εάν και δεν εκπροσωπώ ούτε τον κ. Φίλη
αυτήν τη στιγµή ούτε την κυρία Πρόεδρο της Βουλής…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Όφειλε ο κ. Φίλης να είναι εδώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο κ. Φίλης

ήρθε µόλις τώρα. Εγώ θεωρώ, σαν Προεδρεύουσα αυτήν τη
στιγµή, να πω αυτό και να κάνω αυτόν το σχολιασµό…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Γιατί σχολιάζετε; Γιατί στον κύριο
Νικολόπουλο δεν το κάνατε; Γιατί είστε τόσο µονόπλευρη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Σε ποιον;
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Θέλω να πάρετε τις κασέτες εί-

κοσι χρόνων, να δείτε αν άλλος Πρόεδρος ή Αντιπρόεδρος κάνει
ό,τι κάνετε εσείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Γρηγο-
ράκο…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Να κατεβείτε κάτω και να µου
απαντήσετε. Από το Βήµα αυτό το ιερό δεν µπορείτε να µου
απαντάτε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Είπα από την
αρχή…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Τα έχετε διαλύσει όλα! Να κατε-
βείτε κάτω, κυρία Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Γρηγο-
ράκο, είπα από την αρχή…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Να κατεβείτε κάτω! Θέλω να µου
πείτε, ιστορικά, αν αυτό που κάνετε υπήρξε στο παρελθόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Γρηγο-
ράκο, έκανα µια κρίση και τελείωσε το θέµα για µένα. 

Έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση σε ότι αφορά τους Κοινοβου-
λευτικούς Εκπροσώπους και τους εισηγητές. Έχουν µείνει µόνο
δύο οµιλητές, Βουλευτές. Θα δώσουµε το λόγο, κατά σειρά,
όπως έχουν γραφτεί, στην κ. Κασιµάτη, Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ.
Τελευταίος οµιλητής είναι ο κ. Γεράσιµος Μπαλαούρας, Βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ, επίσης.

Κυρία Κασιµάτη έχετε το λόγο.
ΝΙΝΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Κυρία Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθώντας τη ρητορική της Αντιπο-
λίτευσης για το ανακουφιστικό νοµοσχέδιο της Κυβέρνησης -και
αναφέροµαι στη µνηµονιακή Αντιπολίτευση- θα έλεγε κανείς ότι
για πρώτη φορά κάνει κάποια αυτοκριτική, γιατί πώς αλλιώς να
χαρακτηρίσουµε την παραδοχή για την ανάγκη τροποποίησης,
ρύθµισης, βελτίωσης κάποιων ακραίων πλευρών του Κώδικα Φο-
ρολογίας Εισοδήµατος, που ψηφίστηκε το καλοκαίρι του 2013
και πρόκειται να εφαρµοστεί φέτος για πρώτη φορά για τα εισο-
δήµατα του 2014. Κάλλιο αργά παρά ποτέ!

Αυτά που περιλαµβάνει το νοµοσχέδιο επιβάλλονται από την
πορεία των πραγµάτων και τη λογική των συναλλαγών. Δηλαδή,
από το αυτονόητο, την κατανόηση και θέσπιση του οποίου πολ-
λοί επικαλούνται σήµερα και χθες εδώ, αλλά µόνο η Κυβέρνηση
αντιλαµβάνεται την ευθύνη να το µετουσιώσει σε νόµο του κρά-
τους. 

Έτσι και οι εκπρόσωποι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, µην
µπορώντας να συγχωρήσουν την µέχρι πρότινος κυβέρνησή
τους για την παράκαµψη των αυτονόητων ρυθµίσεων, που άλλως
θα ταλάνιζαν τους φορολογουµένους, εξέρχονται σήµερα του
πεδίου της συζήτησης και επιδίδονται σε κινδυνολογία, οδηγών-

τας αρκετούς πολίτες στα γκισέ των τραπεζών. Δεν είναι η πρώτη
φορά. Το ίδιο ακριβώς έκαναν σε άλλες κρίσιµες εποχές για τη
δηµοκρατία, στο µεσοδιάστηµα των εκλογών του 2012 από το
Μάιο έως τον Ιούνιο.

Θέλατε τότε να κρατήσετε στη ρότα του το καράβι του µνη-
µονίου και της εξάρτησης. Τότε που τάζατε διαπραγµάτευση και
παραχωρούσατε, όµως, τα δικαιώµατα του ελληνικού λαού στην
επιβίωση. Δεν είναι, όµως, µόνο η Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
γιατί δεν είναι χρήσιµο για το δηµόσιο λόγο να είµαστε αποσπα-
σµατικοί. Αναφέροµαι σε όλα τα κόµµατα του µνηµονιακού
τόξου. Ευτυχώς, όµως, τις κραυγές αυτές, που υποκρύπτουν την
πολιτική απόγνωση της Αντιπολίτευσης, δεν τις συµµερίζεται η
συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων πολιτών, που στέκεται στο
πλάι της ελληνικής Κυβέρνησης σε αυτήν τη διαπραγµάτευση. 

Ελπίζω ότι στο µέλλον και µέχρι τουλάχιστον να συναφθεί µια
συµφέρουσα συµφωνία για τον ελληνικό λαό και να µετριαστεί ή
-το πολύ πιο συµφέρον για τη χώρα- να σταµατήσει αυτή η ακο-
λουθία των καταστροφικών διακηρύξεων και πολιτικών, να έχετε
παράσχει µια ύστατη υπηρεσία που µπορείτε να προσφέρετε,
ακόµα και τώρα. Αυτή είναι να αποσείσετε, εν πάση περιπτώσει,
αυτήν την εµµονή σε ένα αποτυχηµένο πρόγραµµα, σε ένα πρό-
γραµµα που δεν πέτυχε τους διακηρυγµένους στόχους του,
αλλά βέβαια πέτυχε τους στόχους, που τελικά είχε στον πυρήνα
του και αυτή ήταν µια µαζική αναδιανοµή υπέρ των αδυνάµων.

Σήµερα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µια επιθετική Ευρωπαϊκή
Ένωση, που θέτει τους λαούς εκτός του ευρωπαϊκού κεκτηµέ-
νου, αγνοώντας και καταπατώντας τα στοιχειώδη ανθρώπινα δι-
καιώµατα, στη στέγη, στην εργασία, στην υγεία, στην παιδεία,
στην παιδική ηλικία, είµαστε παρόντες. Είµαστε παρόντες και επι-
διώκουµε τη διακοπή αυτής της εξαλλαγής της. Αλλά αναρωτιέ-
µαι: Κάποιοι σήµερα εδώ και γενικά στο δηµόσιο λόγο αυτόν τον
ευρωπαϊσµό υπερασπίζεστε; Και βέβαια, εξαιρώ το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας. 

Πάντως, προς στιγµήν, πιστέψαµε ότι οι κύριοι συνάδελφοι της
Αντιπολίτευσης, θα µας παρέθεταν τα πρώτα ψήγµατα εθνικής
συνεννόησης. Μας διαψεύδουν. Συµφωνείτε µεν µε το νοµοσχέ-
διο, αλλά διαφωνείτε µε τη διαπραγµάτευση και ψέγετε τον Πρω-
θυπουργό της χώρας για το σηµερινό αδιέξοδο.

Αντιπολιτεύεστε µε στείρο τρόπο σε µία πολύ κρίσιµη στιγµή
για τη χώρα, αποφεύγοντας µία συγκεκριµένη απάντηση για το
δέον γενέσθαι, αγνοώντας επιδεικτικά ότι στις 25 Γενάρη ο ελ-
ληνικός λαός έδωσε εντολή για διακοπή της λιτότητας.

Εσείς τώρα τι προτείνετε; Παράκαµψη της δηµοκρατικής
αρχής; Συµφωνία πάση θυσία και επειδή δεν υπογράφουµε µάς
κατηγορείτε; Απαντήστε συγκεκριµένα. Οι δανειστές µάς ζητούν
περικοπές στις κύριες και τις επικουρικές συντάξεις, αφού απαι-
τούν συνολική µείωση των δαπανών κατά 1% του ΑΕΠ. Τι προ-
τείνετε; Συµφωνία µε ρήτρα σάρκας; 

Εµείς εκπροσωπούµε τον ελληνικό λαό, αυτόν που πλήρωσε
το αποτυχηµένο πρόγραµµα, δηλαδή που πλήρωσε την «επιτυ-
χία» του µνηµονίου, γιατί περί αυτού πρόκειται. Το µνηµόνιο διέ-
σωσε τα µεγάλα συµφέροντα, τις γαλλογερµανικές τράπεζες, τη
συστηµική ευστάθεια του ευρώ, πληρώνοντας µε το πραγµατικό
χρήµα των εργαζοµένων τη χρηµατοπιστωτική φούσκα. 

Θα αναφερθώ στην απαξιωτική µνεία –και λυπάµαι που το λέω-
του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρατίας για
την Επιτροπή Αλήθειας για το Δηµόσιο Χρέος. Αναφέροµαι στον
κ. Μητσοτάκη. Εγώ ήµουν εκεί χθες και τους είδα όλους. Ήταν
ευπρεπώς ενδεδυµένοι, αλλά εσείς επιλέξατε να δείτε κάποιο λα-
χανί πουκάµισο, όταν κλείνετε τα ώτα, τον νουν και τα όµµατα
στα µεγάλα εγκλήµατα του «λευκού κολλάρου», δηλαδή τα εγ-
κλήµατα που γίνονται φορώντας κοστούµι ακριβό και καθαρό.
Αυτά τα «κοστούµια» µάς «έραψαν» και γι’ αυτά τα εγκλήµατα
συζητούσαµε. 

Εξαιτίας αυτών των εγκληµάτων ο ελληνικός λαός υποφέρει.
Εξαιτίας αυτών των εγκληµάτων µπορείτε σήµερα να έρχεστε
εδώ και να κινδυνολογείτε, χωρίς να απαντάτε ευθέως: Είναι βιώ-
σιµο το χρέος ή δεν είναι; Λέγατε ότι είναι βιώσιµο, ενώ δεν είναι
και ενώ αυτό χρησιµοποιείται ως εργαλείο, ως ένας µοχλός πίε-
σης, για να αλλάξει το µοντέλο της οικονοµίας µας σε µία κατεύ-
θυνση που ο ελληνικός λαός δεν το έχει επιλέξει. Δεν απαιτείται
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αναδιάρθρωση; Το 2010 τους διασώσαµε. Ποιος θα πληρώσει
αυτή τη φορά; Απαντήστε. 

Εµείς λέµε: «Όχι πάλι εµείς, όχι πάλι η Ελλάδα, όχι πάλι ο ελ-
ληνικός λαός, όχι µόνο ο ελληνικός λαός». Να αναλάβουν όλοι
τις ευθύνες τους και η Ευρωπαϊκή Ένωση που είναι µία πολιτική
ένωση ισότιµων εταίρων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

την κ. Κασιµάτη.
Θα παρακαλούσα πάρα πολύ τους εισηγητές των Κοινοβου-

λευτικών Οµάδων να δηλώσουν αν θέλουν να µιλήσουν για ένα
τρίλεπτο, όπως έχει γίνει συνεννόηση.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είχαµε πει χθες για επτά
λεπτά δευτερολογία, για να µιλήσουµε για τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Εντάξει, κύριε
Βεσυρόπουλε.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεράσιµος Μπαλαούρας για επτά λεπτά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε για το νοµοσχέδιο που έφερε
η Υπουργός Οικονοµικών. Άκουσα µε πολλή προσοχή και στην
επιτροπή και στην Ολοµέλεια τις τοποθετήσεις των κοµµάτων
της Αντιπολίτευσης, που µου θύµισαν τοποθετήσεις, που στα
παλιά βιβλία έγραφαν –αν θυµόσαστε- «διορθώσεις ηµαρτηµέ-
νων». Κάτι τέτοιο συµβαίνει και σήµερα. Η Κυβέρνηση φέρνει δια-
τάξεις, που διορθώνουν τα «ηµαρτηµένα» ή τα «αµαρτήµατα»
των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Εδώ µπαίνουµε στους παραλογισµούς. Και ο εισηγητής της
Νέας Δηµοκρατίας αλλά και των άλλων κοµµάτων είπαν ότι είναι
σωστές και αυτονόητες οι διατάξεις που έφερε η Κυβέρνηση. 

Σας ερωτώ: Εσείς στα πέντε χρόνια, γιατί δεν κάνατε αυτές
τις αυτονόητες και σωστές διατάξεις; Εδώ θα πρόσθετα και τη
φράση «δίκαιες διατάξεις». Γιατί φορολογούσατε…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Τις κάναµε πέρσι. Το ν. 4110
τον κάναµε πέρσι. Φέτος εφαρµόζεται ο νόµος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Βεσυρό-
πουλε, σας παρακαλώ.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Γιατί φορολογούσατε τους είλω-
τες της εργασιακής ζούγκλας µε τα µπλοκάκια ή τους φτωχούς
αγρότες; Μάλιστα, προηγουµένως ακούσαµε και τον κ. Γρηγο-
ράκο που έκανε κριτική. Μίλησε για πελατειακό κράτος, για προ-
βλήµατα έτσι, για προβλήµατα αλλιώς…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δύο βασικά πράγµατα λέµε
στο Βήµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Βεσυρό-
πουλε, σας παρακαλώ!

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: …λες και µιλούσε εδώ και τρία
ή πέντε ή εφτά χρόνια, λες και δεν έχει αλλάξει τίποτα. Κατηγο-
ρεί την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για πελατειακό κράτος. Πού φτά-
σαµε!

Έχει πρόβληµα η Κυβέρνηση. Πρέπει να συνεννοηθούµε προς
όλες τις κατευθύνσεις. Και το πρόβληµα οφείλεται σε αυτήν εδώ
την Αίθουσα, διότι δεν υπάρχει από την πλευρά της Αντιπολίτευ-
σης ούτε αυτοκριτική ούτε σεµνότητα. Δεν υπάρχει από την
πλευρά της Αντιπολίτευσης πραγµατική αντιπολίτευση. 

Ακούµε καταστροφολογίες και απευθύνονται σε µια Κυβέρ-
νηση, η οποία µόλις άρχισε να κυβερνά. Ποιοι; Εσείς δεν οδηγή-
σατε την ελληνική κοινωνία στην αβυσσαλέα κατάσταση του 1,5
εκατοµµυρίου ανέργων, στη µείωση του 26% του ΑΕΠ, στο βύ-
θισµα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που έκλειναν διακόσιες,
τριακόσιες επιχειρήσεις κάθε εβδοµάδα; Και κάνετε µοµφή σε
εµάς ότι κάνουµε δήθεν διαπραγµατεύσεις ψεύτικες; Κάνουµε
σκληρές διαπραγµατεύσεις -και το ξέρετε- µε αξιοπρέπεια!

Τι µας προτείνετε, αλήθεια; Να δεχθούµε τους όρους τους; Να
δεχθούµε αυτό που γινόταν µέχρι πρότινος, µε ένα e-mail που
έστελναν και το υπέγραφαν οι Υπουργοί ή οι Πρωθυπουργοί; Θέ-
λετε ξανά να οδηγήσουµε σε κοινωνικό Καιάδα την κοινωνία; Να
κόψουµε το ΕΚΑΣ; Να κόψουµε τις συντάξεις των 300 και 400
ευρώ; Αυτά θέλετε; Πείτε το καθαρά! Να διαλύσουµε ξανά, ακόµα
περισσότερο, τις εργασιακές σχέσεις; Να οδηγήσουµε τη χώρα
πάλι στην ύφεση; Ευχαριστούµε πάρα πολύ, δεν θα πάρουµε! 

Υπάρχουν δύο κόσµοι. Ο ένας κόσµος εκφράζεται από την Κυ-
βέρνηση που υπάρχει σήµερα, µε προβλήµατα, µε ταχύτητες
που έπρεπε να είναι κατά τη γνώµη µου πιο µεγάλες. Πάντως
είναι διαφορετικοί, δεν υπάρχει καµµία σύγκριση µε τον κόσµο
το δικό σας, παρά την τροµοκρατία. Και πρόσφατα ακούσαµε
από κάποιο στέλεχος της Νέας Δηµοκρατίας ότι εκείνο το Σαβ-
βατοκύριακο που συνεχιζόταν µε µέρα αργίας θα έκλειναν τα
ΑΤΜ. Υπάρχει ένας τροµοκρατικός συντονισµός -και το βλέπετε
και εσείς- εγχώριων, ευρωπαϊκών ΜΜΕ, πολιτικών και οικονοµι-
κών ελίτ και, για να το κάνουµε πιο συγκεκριµένα, καθοδηγού-
µενο από ευρωπαϊκά κανάλια. 

Δεν σας προβληµατίζει, άραγε, η στήριξη του ελληνικού λαού;
Αυτά τα νούµερα που µας δίνουν, δεν έχουν δοθεί ποτέ –και µά-
λιστα σε κρίση- στη χώρα, να υπάρχει τόσο ισχυρή στήριξη στην
ελληνική κυβέρνηση! Δεν πρέπει να προβληµατιστούµε; Και
αυτό, αν θέλετε, είναι το κεντρικό µας όπλο. 

Όµως, έχουµε και ένα άλλο όπλο µαζί µε τη στρατηγική της
διεθνοποίησης του προβλήµατος, γιατί άλλωστε υπάρχει η παγ-
κοσµιοποιηµένη οικονοµία. Ένα βούλιαγµα, συνάδελφοι, της Ελ-
λάδας οδηγεί σε βαθιά κρίση και την Ευρώπη, ίσως και
παγκοσµίως. Γι’ αυτό ανησυχούν και οι ΗΠΑ.

Σήµερα, οι εφηµερίδες µετά την αποτυχία και το σταµάτηµα
των διαπραγµατεύσεων παρουσιάζουν µια σειρά των χρηµατι-
στηρίων που βούλιαξαν εχθές παγκοσµίως, πάνω από 1% από
τις Ηνωµένες Πολιτείες έως την Ιαπωνία, µε κεντρικό άξονα τα
ευρωπαϊκά χρηµατιστήρια, που η πτώση πήγε περίπου στο 2%. 

Θα µπορούσαµε να υπογράψουµε αµέσως, πράγµατι, µε ένα
e-mail που θα µας το έστελναν οι Σόιµπλε και οι άλλοι, να ξανα-
βυθίσουµε την οικονοµία και την κοινωνία σε βαθύτερη κρίση, να
στείλουµε και άλλους νέους ως µετανάστες και να βάλουµε και
άλλους γέρους να λιµοκτονούν, να ρίξουµε πάλι νέους φόρους
στους µη έχοντες. 

Ο κ. Φίλης προηγουµένως ανέφερε το όνοµα Γιαννίτση και
έγινε σάλος. Άλλο το επιστηµονικό του έργο και άλλο η πολιτική
του πρακτική τού 2000. Είπε ότι επιβλήθηκαν φόροι 330% στους
µη έχοντες, φόροι 9% στους έχοντες. Γιατί; Ξεχάστε το κεφάλαιο
Γιαννίτση. Είναι ο κακός, είναι ο προδότης, έφυγε από το ΠΑΣΟΚ.
Εγώ τον σέβοµαι σαν επιστήµονα. 

Να ανοίξουµε, όµως, κύριε Γρηγοράκο, τις µελέτες του ΙΝΕ-
ΓΣΕΕ. Δεν µας αρέσει, γιατί είναι των εργαζοµένων; Αφήστε το.
Ας ανοίξουµε τις µελέτες της Tράπεζας της Ελλάδος που δεν
είναι του ΣΥΡΙΖΑ –το ξέρουµε πολύ καλά- και η ηγεσία της είναι
περισσότερο προσκείµενη σε εσάς. 

Ο κ. Μητσοτάκης µάλιστα, έφτασε στο σηµείο να πει ότι πρέ-
πει να µειωθούν κι άλλο οι δηµόσιες δαπάνες. Μα πού θα πάνε
οι δηµόσιες δαπάνες; Κι άλλο; Υπάρχει κάτι που να µην έχετε κα-
τακρεουργήσει; Πώς να µειωθούν οι δηµόσιες δαπάνες; 

Η δική  µας πρόταση είναι πολιτική. Και έχουµε ένα σηµαντικό
χθεσινοβραδυνό γεγονός από τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας, τον κ. Ντράγκι, ο οποίος είπε ότι η λύση θα
είναι πολιτική. Αυτό κάναµε τόσο καιρό, αυτό σηκώσαµε, αυτό
επιβάλαµε. Η πρότασή µας έχει στοιχεία υποχωρήσεων. Είναι
σαφές. Δεν είµαστε ευχαριστηµένοι, ακόµα και µε αυτές τις µι-
κρές υποχωρήσεις. 

Όµως, σε κάθε περίπτωση, πρέπει να πούµε για τα ανατολίτικα
παζάρια που κάνουν αυτοί που χλευάζουν τους Ανατολίτες, τους
Βαλκάνιους, τους Τούρκους, τους Σύρους κ.λπ. και να δούµε
τους ίδιους πόσο σέβονται και πώς αθετούν το λόγο τους και τις
συµφωνίες που γίνονται µεταξύ ηµών και αυτών. Έχει γίνει κα-
τανοητό. Ο Πρωθυπουργός το είπε και ο Βαρουφάκης το είπε
και άλλα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι γνωστά πράγµατα άλλωστε
αυτά. Είναι αυτοί που χλευάζουν τους Ανατολίτες, όπως µας κα-
τατάσσουν και εµάς. 

Όµως, εµείς, συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης είτε το θέλετε
είτε δεν το θέλετε, θα επιµείνουµε, θα κάνουµε µια ταξική ανα-
κατανοµή των βαρών. Θα ελαφρύνουµε τους µη έχοντες και θα
ανάψουµε τον σπινθήρα της οικονοµίας, τον σπινθήρα της ανά-
πτυξης για να προχωρήσουµε µπροστά. Θα πάµε σε µια κατεύ-
θυνση που θα δίνει προοπτική και όραµα µε την αποµείωση του
χρέους, ένα στοιχείο απαραίτητο για την από εδώ και πέρα πο-
ρεία µας. 
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Το στοίχηµα της Ελλάδας, συνάδελφοι, είναι στοίχηµα της Ευ-
ρώπης. Η γέννα ήταν δύσκολη. Όµως, το παλιό έφυγε. Το νέο
µπουσουλάει ακόµα, στέκεται στα πόδια του, αλλά µεγαλώνει και
θεριεύει και θα κρατήσει πολλά, πολλά χρόνια. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Μπαλαούρα.

Τον λόγο έχει η Υπουργός κ. Βαλαβάνη. Δεκαπέντε λεπτά σας
αρκούν;

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Δεν θέλω να κάνω κα-
τάχρηση του χρόνου του Κοινοβουλίου, γιατί χθες παρουσίασα
το νοµοσχέδιο. Θα περιοριστώ στη διευκρίνιση ορισµένων ζητη-
µάτων, που έχουν τεθεί από τη συζήτηση. Θα πω µόνο εισαγω-
γικά, γιατί ρωτήθηκα προσωπικά από τον κ. Νικολόπουλο, ότι
εγώ δεν έχω κατ’ ευθείαν πληροφόρηση από το πιλοτήριο, όπως
λέχθηκε. Δεν ξέρω αν άλλοι έχουν. Μέσα όµως σε λίγα λεπτά ο
Πρωθυπουργός θα µιλήσει δηµόσια απ’ ότι έχω υπόψη µου στην
Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, άρα όλος ο ελληνικός λαός
θα έχει τη δυνατότητα να έχει πληροφόρηση κατ’ ευθείαν από
το πιλοτήριο κι εµείς µαζί.

Επίσης, θα ήθελα να πω, σε σχέση µε την κριτική, την οποία
εγώ αποδέχοµαι στις βασικές πλευρές σχετικά µε το ότι το νο-
µοσχέδιο ήρθε ως κατεπείγον, ότι αν υπάρχει κάποια δικαιολογία
είναι η εξής: Πρώτον, εµείς δεν σχεδιάζουµε επί χάρτου τις πα-
ρεµβάσεις που κάνουµε σε ένα ολόκληρο σύµπλεγµα, σε ένα
ολόκληρο καινούριο Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος –που δεν
είναι δικός µας-  τον οποίο εµείς καταψηφίσαµε, όταν είχε έρθει
για συζήτηση στη Βουλή. 

Θέλω να διορθώσω κάτι, σε σχέση µε εκείνο που είπε ο κ. Κεγ-
κέρογλου. Δεν έχω πει ποτέ ότι δεν µπορούµε να θίξουµε τον
Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. Γιατί, τι είναι; Τα Άγια των
Αγίων; Έχω πει επανειληµµένα ότι δεν µπορεί µέσα στην ίδια
χρονιά να έρθουν δύο φορολογικά νοµοσχέδια. Αυτό δεν γίνεται
για πολύ πρακτικούς λόγους ποτέ. Οι δηλώσεις που γίνονται σή-
µερα, που, ξαναλέω, ακολουθούν τη νοµοθεσία του καλοκαιριού
του 2013 -που για πρώτη φορά εφαρµόζεται µε τις φορολογικές
δηλώσεις που αφορούν τα εισοδήµατα της προηγούµενης χρο-
νιάς, του 2014- είναι το φορολογικό νοµοσχέδιο, που τα έσοδά
του στηρίζουν τον τρέχοντα προϋπολογισµό του 2015. 

Το φορολογικό νοµοσχέδιο για τα εισοδήµατα του 2015, που
είναι οι φορολογικές δηλώσεις που θα γίνουν του χρόνου, θα
είναι ένα φορολογικό νοµοσχέδιο δικό µας και πιστεύω ότι εκεί
–παρ’ όλο που είναι µια πολύ δύσκολη ιστορία, γιατί είναι ένα πο-
λυδαίδαλο πραγµατικά σύστηµα και µπορεί να θεωρείς ότι διορ-
θώνεις κάποια πράγµατα και να µην διορθώνονται ακριβώς στην
πράξη- θα µπορέσουµε να αποδείξουµε αυτά που λέµε όλο αυτό
το χρονικό διάστηµα -και πριν σαν Αξιωµατική Αντιπολίτευση και
σήµερα σαν Κυβέρνηση- για το ότι θέλουµε η φορολογία να γίνει,
έστω να δροµολογηθεί, έστω να ξεκινήσει να γίνεται δικαιότερη.
Και δικαιότερη, σηµαίνει ότι πρέπει να δροµολογηθεί, να γίνει µη-
χανισµός αναδιανοµής του εισοδήµατος, που θα ενισχύει τους
κάτω και κάποιοι βέβαια, θα πρέπει να το πληρώσουν αυτό και
αυτοί δεν µπορεί να είναι άλλοι από τους πάνω, για να µιλήσω
έτσι µε κάποιους κλασικούς όρους.

Θα δεχτώ, επίσης, την κριτική, αλλά θα πω ότι εµείς έχουµε
και µια σχέση ευαισθησίας απέναντι στα ζητήµατα που βάζουν
οι αγώνες των εργαζοµένων, που βάζει το ίδιο το κίνηµα, που βά-
ζουν οι εργαζόµενοι και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις σε ολό-
κληρη την Ελλάδα. Με αυτήν την έννοια, µαθαίνουµε από
αυτούς. Και πιστεύω ότι δεν είναι ντροπή το να µαθαίνεις από
αυτά που σου ζητάνε. 

Πραγµατικά, θεωρώ -πάρτε το σαν ελαφρυντικό, δεν θέλω να
πω κάτι άλλο- ότι όσα φέρνουµε εδώ τα έχουµε φτιάξει οι ίδιοι.
Δεν προέρχονται από ξένα ή µεγάλα ελληνικά δικηγορικά γρα-
φεία, δεν είναι γραµµένα στα αγγλικά για να πάνε έξω για έγ-
κριση και µετά να τα φέρουµε εδώ. Είναι πράγµατα που φτιάξαµε
οι ελάχιστοι συνεργάτες που υπάρχουν στο Υπουργείο, σε συ-
νεργασία και µε τη µεγάλη βοήθεια του υπηρεσιακού µηχανι-
σµού. Και βέβαια, θα ξέρετε ότι στον τοµέα της φορολογίας

αυτός είναι ένας υπηρεσιακός µηχανισµός, που δεν ανήκει στην
Υπουργό, η οποία υποτίθεται ότι είναι υπεύθυνη της φορολογι-
κής πολιτικής, αλλά ανήκει στη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων
Εσόδων, η οποία έχει οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια.

Θα ήθελα να αναφέρω κάποια εντελώς συγκεκριµένα ζητή-
µατα και γι’ αυτό είπα να µιλήσω πριν τον κ. Βεσυρόπουλο, για
να έχουµε τη δυνατότητα να τα διευκρινίσουµε. Δεν έχω κατα-
λάβει ακριβώς το ζήτηµα που βάζει η Νέα Δηµοκρατία -το έθεσε
ο κ. Βεσυρόπουλος και άλλοι οµιλητές από µεριάς του κόµµατος
της Νέας Δηµοκρατίας- σε σχέση µε το θέµα των προσωπικών
εταιρειών, υποθέτω ότι εννοεί ΟΕ ή ΕΕ, µε απλογραφικά βιβλία. 

Αν αυτοί που έχουν µερίδια σε αυτές τις εταιρείες αποφασίσουν
να πουλήσουν τα µερίδιά τους, αυτό πιάνεται στο νοµοσχέδιο.
Πιάνεται εκεί που λέµε «αν έχουν εισόδηµα µόνο από υπεραξία
µεταβίβασης κεφαλαίου». Αν εννοούµε στο επίπεδο του «διατηρώ
το µερίδιό µου µόνο στον τοµέα της φορολογίας», ξέρετε πολύ
καλύτερα από µένα -και σε σχέση µε την προηγούµενη επαγγελ-
µατική σας ιδιότητα- ότι τα κέρδη αυτών των εταιρειών δεν φορο-
λογούνται στο επίπεδο του φυσικού προσώπου. Φορολογούνται
στο επίπεδο της εταιρείας και περιλαµβάνονται, βέβαια, στη δή-
λωση φορολογίας εισοδήµατος Ε1 στους κωδικούς 431 και 432,
στον πίνακα όµως, που όχι τυχαία αναγράφεται «Λοιπά Πληροφο-
ριακά Στοιχεία», γιατί δεν µπαίνουν εκεί για να φορολογηθούν. 

Μπαίνουν κυρίως για δύο λόγους, όπως είναι διαρθρωµένος ο
νέος Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος. Πρώτον, για να καλύ-
ψουν τυχόν τεκµήρια και να µην χρειαστεί να πληρώσουν τεκµή-
ρια, γιατί θεωρούνται εισόδηµα, άρα καλύπτει τα τυχόν τεκµήρια
τους.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Όταν δεν καλύπτει τα τεκµή-
ρια, είναι το πρόβληµα.

ΟΛΓΑ-ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-
νοµικών): Μέχρι 12.000…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Όταν δεν καλύπτει τα τεκµή-
ρια, αυτό σας λέω επί δύο µέρες. Όταν δεν καλύπτει τα τεκµήρια,
φορολογείτε µε τα τεκµήρια, ενώ οι άλλες επιχειρήσεις απαλλάσ-
σονται.

ΟΛΓΑ–ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-
νοµικών): Ναι, συγγνώµη.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί να έχουµε δύο µέτρα και
δύο σταθµά; Αυτά λέω δύο µέρες στους συνεργάτες σας.

ΟΛΓΑ–ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-
νοµικών): Ναι, συγγνώµη. Εγώ δεν µπόρεσα να καταλάβω. Και οι
συνεργάτες µου, οι οποίοι είναι εδώ και παρακολουθούν και είναι
εφοριακοί και είναι πολύ πιο έµπειροι, στο µόνο συµπέρασµα που
είχαν καταλήξει είναι, µήπως µπαίνει θέµα σχετικά µε την επιβολή
εισφοράς αλληλεγγύης, δηλαδή ότι τα ποσά πάνω από 12.000
ευρώ ...

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν καλύπτει τα τεκµήρια και
φορολογείτε µε 26% συν προκαταβολή φόρου. Εδώ έχουµε δύο
µέτρα και δύο σταθµά. Γιατί καταχωρείτε…

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-
νοµικών): Εννοείτε γι’ αυτούς που δεν έχουν εισόδηµα; Δηλαδή
που φορολογείται η εταιρεία και τελικά …

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Στα «Λοιπά Πληροφοριακά
Στοιχεία», στους κωδικούς 431 και 432, αν µπουν οι συνάδελφοι
και κάνουν εκκαθάριση, θα δουν ότι όταν δεν καλύπτει τα τεκµήρια
και το εισόδηµα είναι 3.000 ευρώ και τα τεκµήρια είναι 7.000 ευρώ
-είναι κάτω από τα 9.500 ευρώ-, φορολογείται µε 26% για τη δια-
φορά. Αυτό λέω, να µην είναι δύο µέτρα και δύο σταθµά. Σας το
είπα στην επιτροπή. σας το είπα χθες, σας το λέω και σήµερα. Δεν
έχει καµµία σχέση µε την υπεραξία. Είναι απλό, είναι ακριβώς αυτό
που είπατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Καλό είναι όµως
να αποφεύγουµε να λύνουµε τέτοια ζητήµατα έτσι.

ΟΛΓΑ–ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-
νοµικών): Συγγνώµη, κυρία Πρόεδρε. Εγώ νοµίζω ότι βοηθάει
αυτή η παρέµβαση. 

Ωστόσο, θα σας πω πολύ πρόχειρα ότι, αν µπαίνει στη διαφορά
το 26%, θα είδατε ότι και τις ρυθµίσεις που κάνουµε πάνω από ένα
εισόδηµα, πάνω από τις 6.000, στη διαφορά µπαίνει 26%. Δηλαδή,
δεν ξεχνάµε…

3592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Για µέχρι 9.500 ευρώ απαλ-
λάσσεται..

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Ναι, στη διαφορά λέω. Δεν ξεχνάµε δηλαδή ότι τε-
λικά είναι επιχειρηµατική δραστηριότητα και τα τεκµήρια που
έχει στόχο να πιάσει αυτό το νοµοσχέδιο µε τις µικρές ρυθµίσεις
που κάνει είναι η τρίτη κατά σειρά παρέµβαση για θέµατα τεκ-
µηρίων, ακριβώς επειδή τα τεκµήρια, ιδιαίτερα για τους χαµηλό-
µισθους, ιδιαίτερα γι’ αυτούς που έχουν άτυπα εισοδήµατα και
που είναι αυτοί που δεν θα έπρεπε τίποτα, πραγµατικά, να πλη-
ρώνουν, είναι ένα τόσο σύνθετο σύµπλεγµα -το είπα και στην επι-
τροπή- είναι λίγο σαν τα συγκρουόµενα αυτοκινητάκια. Δηλαδή,
προσπαθείς να αντιµετωπίσεις το ένα και κάποιο άλλο πυροδοτεί
τα υπόλοιπα. Δεν είναι τυχαίο το ότι είναι η τρίτη προσπάθεια
που κάνουµε να τροποποιήσουµε, να βελτιώσουµε εντελώς πα-
ράλογες, µε βάση την κοινή λογική, πλευρές της φορολογικής
νοµοθεσίας.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα των αγροτικών ενι-
σχύσεων και επιδοτήσεων, που πάλι τέθηκε. Επειδή έχει γίνει µια
πολύ µεγάλη συζήτηση από αυτό το Βήµα την προηγούµενη
φορά, θα διαβάσω ένα πολύ σύντοµο σηµείωµα που µου έδωσε
υπηρεσιακός παράγοντας που έχει ασχοληθεί µε αυτά και λέει
τα εξής: Προγενέστερο καθεστώς, ν.2238/1994: «Ο τεκµαρτός
προσδιορισµός του αγροτικού εισοδήµατος εµπεριείχε τις ενι-
σχύσεις-επιδοτήσεις και ως εκ τούτου, δεν επιβαλλόταν εκ νέου
φόρος». Υφιστάµενο καθεστώς, ν.4172/2013, αυτός που για
πρώτη φορά επιβάλλεται τώρα: «Με την αρχική διάταξη της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 21 ως κέρδος από επιχειρηµατική δρα-
στηριότητα θεωρείται το σύνολο των εσόδων από τις
επιχειρηµατικές συναλλαγές µετά την αφαίρεση των επιχειρηµα-
τικών δαπανών. 

Εποµένως, οι ενισχύσεις-επιδοτήσεις στο πλαίσιο της κοινής
γεωργικής πολιτικής αρχικώς φορολογούνταν ως εισόδηµα από
αγροτική επιχειρηµατική δραστηριότητα, ανεξαρτήτως ποσού.
Επισηµαίνεται ότι οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που
προβλέπουν τη χορήγηση των ανωτέρω ενισχύσεων-επιδοτή-
σεων δεν προσδιορίζουν το αν φορολογούνται ή όχι. Σε επικοι-
νωνία της φορολογικής διοίκησης µε άλλες φορολογικές αρχές
κρατών -µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαπιστώθηκε ότι δεν
υπήρχε οµοιόµορφη εφαρµογή ως προς τη φορολόγησή τους.
Άλλα κράτη-µέλη φορολογούσαν το σύνολο των ενισχύσεων-επι-
δοτήσεων, άλλα κράτη-µέλη µέρος αυτών και λοιπά.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του
ν.4328/14-5-2015 συµπληρώθηκε η παράγραφος 1 του άρθρου
21 και προβλέφθηκε ευνοϊκότερο καθεστώς µε τη θέσπιση αφο-
ρολόγητου ορίου 12.000 ευρώ για τις προαναφερθείσες ενισχύ-
σεις-επιδοτήσεις». 

Το ζήτησα αυτό, για να έχουµε µια συνολική τοποθέτηση. Θα
σας πω επίσης ότι πρωτοτέθηκε σε συζήτηση µέσα στην Ολοµέ-
λεια το θέµα των αγροτικών επιδοτήσεων, σε επίκαιρη ερώτηση
που µου είχε κάνει η Βουλευτής του ΚΚΕ, κ. Μανωλάκου. Στη συ-
ζήτηση που είχα κατ’ ιδίαν µαζί της στη συνέχεια, αφού είχα δη-
λώσει ότι δεν θέλουµε πραγµατικά οι µικροί και οι µεσαίοι
αγρότες να φορολογούνται, όπως προβλεπόταν κι όπως, σωστά,
έλεγε το ΚΚΕ στη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση, η ίδια η κ.
Μανωλάκου µου είπε -γιατί της είπα ότι πρέπει να βάλουµε κά-
ποιο όριο µέχρι το οποίο θα είναι αφορολόγητες, όχι να φορο-
λογούνται από το πρώτο ευρώ βεβαίως, όπως ήταν µέσα στο
νόµο- ότι η πλειοψηφία των επιδοτήσεων είναι µέχρι 2.000 ευρώ.

Ψάχνοντας σε αυτήν την κατεύθυνση, βρήκαµε αυτό το νού-
µερο που σας δώσαµε, όταν το συζητούσαµε την προηγούµενη
φορά, ότι µε τα 12.000 ευρώ αφορολόγητο το 90% των επιδοτή-
σεων παραµένει αφορολόγητο. Με άλλα λόγια, η µικρή και η µε-
σαία αγροτιά, πραγµατικά παραµένει µε αφορολόγητες τις
επιδοτήσεις. Και δεν λέω τίποτα για τις αποζηµιώσεις που επίσης
φορολογούνταν και που τις απαλλάξαµε πλήρως από οποιαδή-
ποτε αποζηµίωση. 

Ήθελα να πω κάτι στον κ. Καραθανασόπουλο που όντως ρώ-
τησε χθες, αλλά δεν τον βρήκα εν τω µεταξύ για το θέµα που
έβαλε σήµερα και είπε ότι µε ρώτησε. Είναι η περίπτωση αυτού
που έχει ένα µπλοκάκι και παράλληλα έχει εισόδηµα από ένα σε-

µινάριο. Απ’ όσο το ψάξαµε, απ’ όσο το έψαξαν οι συνεργάτες
µου, ισχύει γι’ αυτούς το άρθρο 12 της παραγράφου 2 του Κώ-
δικα Φορολογίας Εισοδήµατος που λέει «έως τρεις εργοδότες
µε έγγραφη συµφωνία». Αν -που έτσι γίνεται συνήθως- υπήρχε
έγγραφη συµφωνία, είχε µπει δηλαδή µία υπογραφή, για τη συµ-
µετοχή στο σεµινάριο, τότε λειτουργεί αυτό και εφόσον έχει
µέχρι άλλους δύο εργοδότες, όντως δεν πάει µε τη φορολογία
εισοδήµατος των µισθωτών και συνταξιούχων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Επίσης, το ίδιο ισχύει αν έχει άνω των τριών εργοδοτών. Ένας

από τους εργοδότες και πάλι µπορεί να θεωρηθεί το σεµινάριο,
εφόσον έχει µπει υπογραφή και υπάρχει κάποιου είδους έγ-
γραφη, τυπική, τυποποιηµένη συµφωνία, φτάνει ο ένας –όπως
ξέρουµε σε αυτήν την περίπτωση- να έχει εισόδηµα πάνω από
75%.

Για την πολιτική των προσλήψεων, θα ήθελα να πω -επειδή
έβαλε τα ζητήµατα αυτά ο κ. Μητσοτάκης- ότι δεν µπορώ να κα-
ταλάβω ποιες προσλήψεις εννοεί. Ποιοι έχουν προσληφθεί µέχρι
τώρα; Οι σχολικοί φύλακες, οι καθαρίστριες του Υπουργείου Οι-
κονοµικών, οι καθηγητές στην τεχνική εκπαίδευση -αυτοί όλοι δη-
λαδή που δροµολογήθηκε η απόλυσή τους το καλοκαίρι του
2003- και οι δηµοσιογράφοι της ΕΡΤ. Αυτό είναι όλο το όργιο των
προσλήψεων! 

Να ξέρετε ότι δεν έχουν ανοίξει ακόµα οι εγκεκριµένες από τις
προηγούµενες συµφωνίες της τρόικας µε την προηγούµενη κυ-
βέρνηση προσλήψεις για το 2015. Όσες άλλες προσλήψεις έγι-
ναν αυτήν την περίοδο, αφορούν προσλήψεις του 2014 που
έπρεπε να είχαν γίνει το 2014. Επανεγγράφησαν τα κονδύλια -
γιατί όπως ξέρετε, αν δεν γίνουν χάνονται, φεύγουν ουσιαστικά
από τον προϋπολογισµό- και µόνο ένα µέρος των προσλήψεων
του 2014 και είναι όλοι από ΑΣΕΠ προηγούµενων ετών, που
έπρεπε τα παιδιά εδώ και χρόνια να έχουν προσληφθεί.

Θα σας πω ότι στο Υπουργείο Οικονοµικών είναι οικτρή η κα-
τάσταση. Ο συνάδελφος που µίλησε για το θέµα αυτών που
έχουν προσληφθεί και είναι καινούργιοι αναφέρθηκε σε αυτούς
που προσλήφθηκαν από την προηγούµενη κυβέρνηση, το 2014.
Δεν έχουν γίνει ακόµα προσλήψεις φέτος, παρά κάποιες ελάχι-
στες που χρωστούνταν από το 2014, ελάχιστες.

Έχει προκηρυχθεί, από µεριάς της Γενικής Γραµµατείας Δη-
µοσίων Εσόδων, ανοιχτός διαγωνισµός, µέσα από την αγορά, µε
τετρακόσιες εξήντα πέντε θέσεις, που είχαν εγγραφεί το 2014
και δεν είχαν γίνει τότε τα κονδύλια. Όλοι όσοι είναι να προσλη-
φθούν είναι τριακόσιοι –και δεν ξέρω πού θα πρωτοπάνε- στο σύ-
νολο του Υπουργείου Οικονοµικών.

Πού θα πρωτοπάνε; Θα πάνε στο ΣΔΟΕ, που ζητάει εκατό; Θα
πάνε στους οικονοµικούς εισαγγελείς, που ζητάνε τουλάχιστον
εκατό πενήντα; Θα πάνε στα συστήµατα πληροφορικής, όπου γί-
νεται ένας άθλος, µια γιγάντια µάχη; Πάρτε τηλέφωνο. Θα τους
βρείτε εκεί, στο Μοσχάτο και αλλού, τα Σαββατοκύριακα, κάθε
βράδυ στις 11 ή τις 12. Έτσι κρατιέται η υπηρεσία. Δεν µπορεί,
όµως, να συνεχιστεί αυτό, όπως καταλαβαίνουµε. Με τιτάνια
προσπάθεια και µε χίλια δύο µπαλώµατα, χωρίς να έχουν διατε-
θεί πόροι εδώ και πολλά χρόνια, συνεχίζεται η ιστορία µε τα πλη-
ροφοριακά συστήµατα. Εδώ πραγµατικά, χρειαζόταν να έρθουν
άνθρωποι. Αν θέλουµε να ελέγξουµε, πρέπει να υπάρχει ελεγκτι-
κός µηχανισµός.

Το πρόβληµα, βέβαια, όπως και σε όλο τον δηµόσιο τοµέα, δεν
είναι οι απολύσεις. Οι απολύσεις είναι αυτές που σας είπα. Και
βέβαια, δεν πήραµε ούτε πτυχία ούτε ανθρώπους οι οποίοι είχαν
προβλήµατα µε δικαστήρια, καταλαβαίνετε ποιου χαρακτήρα.
Πήραµε αυτούς που άδικα είχαν απολυθεί. Και είχαν απολυθεί
για ποιο λόγο; Για να σηµατοδοτήσουν ένα τσουνάµι εξόδου από
το δηµόσιο –αυτή είναι η πραγµατική έξοδος, δεν είναι αυτοί οι
ελάχιστοι που πήραµε– έµπειρων ανθρώπων. 

Εγώ συζητάω συνέχεια µε τον υπηρεσιακό µηχανισµό στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Οι περισσότεροι έµπειροι άνθρωποι,
που πραγµατικά µπορούσε να βασιστεί πάνω τους και ο ελεγκτι-
κός µηχανισµός, έχουν πάρει σύνταξη και όχι µόνο στην ώρα
τους. Πάρα, πάρα πολλοί από αυτούς, ακριβώς επειδή δηµιουρ-
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γήθηκαν τέτοιες συνθήκες που επεδίωξαν οι έξω, αλλά και που
κάποιοι τις βοήθησαν από µέσα να δηµιουργηθούν, έκαναν αυτή
τη µαζική έξοδο και θα την πληρώσουµε τώρα.

Ευχαριστώ πολύ για την κατανόηση.
Μιας και βρίσκοµαι στο Βήµα και µένουν δέκα ηµέρες, δηλαδή

είµαστε στην αντίστροφη µέτρηση για την ολοκλήρωση της ρύθ-
µισης των έως εκατό δόσεων, θα ήθελα να κάνω για τελευταία
φορά αυτή την έκκληση που έχω κάνει όποτε έχω βρεθεί στο
Βήµα προς τη µεριά της φορολογικής διοίκησης, προς τη µεριά,
πριν απ’ όλα, των εφοριών.

Σε αυτή την κατάσταση που βρίσκονται, όντας λαβωµένοι, µε
βάση όλα αυτά που έχουµε συζητήσει, πρέπει πραγµατικά να
προσπαθήσουν να ανταποκριθούν σε αυτό που αναγκαστήκαµε
να το νοµοθετήσουµε πριν από ενάµιση µήνα, σχετικά µε τους
παγωµένους, κατασχεµένους λογαριασµούς. Πρέπει να βοηθή-
σουν να µπουν οι άνθρωποι που θέλουν στη ρύθµιση, να τους
βοηθήσουν να διαγραφεί ένα µέρος των χρεών τους και να κα-
λύψουν µε αυτές τις κατασχέσεις τη συµµετοχή τους στη ρύθ-
µιση.

Έχει µπει το θέµα από Βουλευτές όλων των κοµµάτων από
εδώ µέσα. Δεν µπορώ να κάνω κάτι άλλο. Φτάσαµε να νοµοθε-
τήσουµε, ενώ λέγαµε –και έπαιρνα και διαβεβαιώσεις– ότι δεν
χρειάζεται νοµοθέτηση. Το θέµα δεν φαίνεται να έχει λυθεί. Μέ-
νουν δέκα ηµέρες.

Επίσης, θα ήθελα να θυµίσω ότι, δυστυχώς, σε εφορίες και
στα µεγάλα κέντρα ελέγχου σε όλη τη χώρα βρίσκονται ακόµα
χιλιάδες ανέλεγκτες –δεν υπάρχει περίπτωση να έχουν ελεγχθεί-
υποθέσεις εταιρειών, κυρίως µικροµεσαίων στη µεγάλη τους
πλειοψηφία, που θέλουν να µπουν στη ρύθµιση. Το µεγαλύτερο
µέρος τους, δυστυχώς, δεν θα µπορέσει να µπει.

Παρακαλώ πάρα πολύ να γίνει µια προσπάθεια µέσα σε αυτές
τις δέκα ηµέρες να ελεγχθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι,
αλλά προσέχοντας να µην καλλιεργούνται υποψίες για οτιδή-
ποτε, να είναι µε αυστηρή σειρά, µε τη σειρά που αυτές οι εται-
ρείες έχουν τεθεί χρονολογικά υπό έλεγχο. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
κι εµείς την κ. Βαλαβάνη.

Το λόγο έχουν οι εισηγητές για τη δευτερολογία. Θα παρακα-
λούσα πάρα πολύ να κρατήσουµε το χρόνο της δευτερολογίας,
µέχρι επτά λεπτά.

Η κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου από το ΣΥΡΙΖΑ έχει το λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, µικρό µεν το νοµοσχέδιο που συζητήσαµε σή-
µερα, σηµαντικό όµως ως προς την κοινωνική του χρησιµότητα
για συγκεκριµένες κατηγορίες ατόµων. Είναι οι άνθρωποι που
λεηλατήθηκε περισσότερο το εισόδηµά τους από τις φορολογι-
κές ρυθµίσεις και διατάξεις, για τις οποίες τώρα κάνουν αυτο-
κριτική οι κύριοι της πρώην συµπολίτευσης και νυν
αντιπολίτευσης. Δεν παύει, όµως, να είναι έργο των δικών τους
ηµερών.

Παρά το γεγονός ότι η προηγούµενη κυβέρνηση είχε όλο το
χρόνο να κάνει τις απαραίτητες διορθώσεις και µε την εµπειρία
που είχε από την προηγούµενη χρονιά, όπως είπε και ο συνάδελ-
φος εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, έφερε την καυτή πατάτα
στην Κυβέρνηση, γιατί γνώριζε ότι δεν θα παραµείνει κυβέρνηση
για πολύ ακόµα. 

Ο κόσµος πλέον δεν σας πιστεύει. Ξέρει ότι τη φορολόγηση
των αγροτών, από το πρώτο ευρώ τη νοµοθετήσατε εσείς, κύριοι
της συγκυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. Ξέρει πάρα
πολύ καλά ότι η φορολόγηση των επιδοτήσεων δεν είναι δικό µας
δηµιούργηµα, γιατί οι αγρότες που τηρούσαν βιβλία πριν από το
2014 ήταν υποχρεωµένοι να συµπεριλαµβάνουν στο εισόδηµά
τους και τις επιδοτήσεις. 

Όπως είπε και η κυρία Υπουργός, όσον αφορά την φορολό-
γηση των επιδοτήσεων για τους αγρότες που φορολογούνται µε
την αντικειµενική µέθοδο, σύµφωνα µε τους πίνακες καθαρού γε-
ωργικού εισοδήµατος, στον τόπο υπολογισµού του καθαρού γε-
ωργικού εισοδήµατος συµπεριλαµβάνονταν οι επιδοτήσεις και οι
αποζηµιώσεις παραγωγής. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά της Βουλής συγκεκριµένη διάταξη
του Υπουργείου Οικονοµικών από το Νοέµβρη του 1997.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μήπως την προηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο, Βουλευ-
τές της τότε συµπολίτευσης καταθέσανε τροπολογίες για τη µη
φορολόγηση των επιδοτήσεων, τις οποίες δεν έκανε δεκτές για
συζήτηση η τότε κυβέρνηση; 

Προσπαθήσαµε, µε τη νοµοθέτηση που κάναµε, να δώσουµε
µια ανάσα στο µικρό αγρότη, µε το αφορολόγητο των 12 χιλιά-
δων ευρώ για τις επιδοτήσεις. Σίγουρα και οι αγρότες που ει-
σπράττουν µεγαλύτερες επιδοτήσεις επωφελούνται από το
παραπάνω ποσό. 

Να είστε βέβαιοι, όµως, όταν θα φέρουµε για συζήτηση το δικό
µας φορολογικό νοµοσχέδιο, θα µπορέσουµε να είµαστε πιο δί-
καιοι και πιο αναλογικοί. Θα βοηθήσουµε και θα στηρίξουµε τον
αγρότη. Πιστεύουµε στο ρόλο του, που είναι βασικός στην πα-
ραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. 

Εδώ και πέντε µήνες, τα πάντα κρέµονται από τη διαπραγµά-
τευση, σε κάθε κουβέντα, σε κάθε σηµείο της καθηµερινότητας.
Από τη στιγµή που ανέλαβε η Κυβέρνηση, ένας ξαφνικός πανικός
έπεσε στα µίντια και στα συµφέροντα που εκφράζουν στο εσω-
τερικό της χώρας, εναρµονισµένα πάντα µε ό,τι λένε οι εταίροι
µας στο εξωτερικό. 

Είναι η πρώτη φορά, όµως, που µια Κυβέρνηση δεν κάθεται
ήρεµα, δεν εκβιάζεται, δεν υπαναχωρεί. Από τις 20 Φεβρουαρίου
και έπειτα γίνεται µια συστηµατική προσπάθεια οικονοµικής
ασφυξίας της χώρας.

Στόχο έχει, από τη µια να λυγίσει την νέα Κυβέρνηση, αναγκά-
ζοντάς τη να προχωρήσει σε συµφωνία µε υφεσιακά µέτρα, συ-
νεχίζοντας τη λιτότητα, δείχνοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι µία από τα
ίδια και αναιρώντας τα λόγια του Πρωθυπουργού περί πρωτοτυ-
πίας και τήρησης των προεκλογικών δεσµεύσεων. 

Από την άλλη, αιωρείται η απειλή ότι αν δεν συµµορφωθεί η
Κυβέρνηση µε τις επιταγές των δανειστών, η Ελλάδα θα τιµωρη-
θεί παραδειγµατικά για την επιλογή της να αµφισβητήσει τη λι-
τότητα, µέσα από την επιλογή µιας Κυβέρνησης µε κορµό την
Αριστερά. Έτσι, θα αποτελέσει το παράδειγµα προς αποφυγή
και µε τη µέθοδο της αριστερής παρένθεσης όλα θα γυρίσουν
στο φυσιολογικό πλάνο, δηλαδή µέτρα, δόσεις, δάνεια και όλα
τα συνακόλουθα. 

Ο δρόµος από την αρχή δεν ήταν εύκολος. Η απόφαση να συγ-
κρουστούµε µε αυτές τις πολιτικές ξέραµε ότι θα οδηγήσει σε
έναν ακήρυχτο πόλεµο. Αυτή, όµως, η Κυβέρνηση είναι από άλλο
σκαρί –αυτό το ανέφερε και ο Γερµανός οικονοµολόγος Ζιν– και
έχει φτάσει τη διαπραγµάτευση εκεί που ήθελε, στο ανώτατο πο-
λιτικό επίπεδο.

Το πρόβληµα είναι πολιτικό και η λύση αντίστοιχα θα είναι πο-
λιτική, όχι µόνο οικονοµική. 

Στο δρόµο, λοιπόν, που άνοιξαν τα πρώτα µέτρα της νέας Κυ-
βέρνησης καλούµαστε να συνεχίσουµε. Η επαναφορά των εργα-
σιακών δικαιωµάτων και η αντίστροφη αναδιανοµή του πλούτου
αυτής της χώρας είναι τα πρώτα στη λίστα µας. Ο λαός περιµένει
από τον ΣΥΡΙΖΑ να µην κάνει πίσω, να υπερασπιστεί τα συµφέ-
ροντα των πολλών. Η αξιοπρέπεια αυτού του λαού είναι µονό-
δροµος. Δεν είναι θέµα κόκκινων γραµµών. Είναι θέµα ταξικής
µεροληπτικής πολιτικής επιλογής. Και δεν θα κάνουµε πίσω ούτε
σε εκβιασµούς ούτε θα φοβηθούµε.

Τις προτάσεις µας τις έχουµε παρουσιάσει. Είναι µελετηµένες,
είναι ρεαλιστικές. Δεν θα υπογράψουµε µια όποια συµφωνία. Θα
υπογράψουµε µια συµφωνία, που θα επανατοποθετεί τη χώρα
σαν ισότιµο εταίρο και όχι σαν πειραµατόζωο.

Ακούστηκε από συναδέλφους χθες, σε σχέση µε το άρθρο του
νοµοσχεδίου που αναφέρεται στην ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας των ελληνικών επιχειρήσεων απέναντι στις οµοειδείς κοι-
νοτικές επιχειρήσεις, πως δήθεν καλύπτουµε το κεφάλαιο,
δείχνοντας µε αυτόν τον τρόπο για ποιον δουλεύει η πολιτική
µας. 

Προσέξτε, κύριοι συνάδελφοι. Στόχος µας ήταν, είναι και πα-
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ραµένει η αξιοπρέπεια αυτού του λαού, η αποκατάσταση της
οµαλότητας στην κοινωνία και την οικονοµία αυτής της χώρας
και η διασφάλιση των θέσεων εργασίας µε την παράλληλη ανά-
πτυξή της προς όφελος των πολλών και των εργαζοµένων.

Στηρίζουµε, λοιπόν, τις ελληνικές επιχειρήσεις, γιατί αυτές θα
φέρουν τις θέσεις εργασίας, γιατί κάποια στιγµή πρέπει να δια-
λέξετε και εσείς πλευρά. Τι θα έπρεπε να κάνουµε δηλαδή; Να
τα παραδώσουµε όλα στις µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις;
Προτιµούµε να ενισχύσουµε και να τονώσουµε την εγχώρια οι-
κονοµία και αγορά, διασφαλίζοντας θέσεις εργασίας.

Χθες, κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, σας ενο-
χλούσε το τι έδειχνε το κανάλι της Βουλής ή µάλλον το θέµα και
το τι ακουγόταν στην Επιτροπή Αλήθειας. Είναι τουλάχιστον
εξοργιστικό και υποκριτικό να κόπτεστε για την οµαλή και εύ-
ρυθµη λειτουργία των διαδικασιών.

Η πραγµατικότητα, λοιπόν, µπορεί να µην αρέσει σε όλους
τους συναδέλφους της Αντιπολίτευσης. Αλλά η πραγµατικότητα
λέει πως πρώτη φορά παρουσιάζεται µια ελληνική Κυβέρνηση
που θέτει τα όρια της διαπραγµάτευσης και αυτό µπορεί ακόµα
να µην αρέσει και σε ορισµένους από τους θεσµούς. 

Εµείς έτσι θα προχωρήσουµε, µε ορίζοντα την αντιστροφή της
κατάστασης που δηµιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια. Θα συνε-
χίσουµε να νοµοθετούµε υπέρ των αδυνάτων, υπέρ των φτωχών,
υπέρ του κόσµου της εργασίας και γι’ αυτούς τους ίδιους θα συ-
νεχίσουµε να διαπραγµατευόµαστε. Για εµάς οι ανάγκες της κοι-
νωνίας δεν θα ορίζονται πλέον από την οικονοµία, αλλά η
οικονοµία θα συµβαδίζει µε τις ανάγκες της κοινωνίας µε πολλα-
πλά οφέλη και για τους δύο, µε πολλαπλά οφέλη για όλους µας. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
την κ. Παπανάτσιου.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βεσυρό-
πουλος, για µέχρι επτά λεπτά.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι φυσικό τη σηµερινή αλλά

και τη χθεσινή συζήτηση του νοµοσχεδίου να την έχει επισκιάσει
η αγωνία όλων για τις εξελίξεις σχετικά µε τη συµφωνία µε τους
δανειστές και την οµαλή και απρόσκοπτη χρηµατοδότηση της
χώρας. 

Σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο, πιστεύω ότι ορθώς αποσύρεται
το άρθρο 3, το οποίο θα πρέπει να επαναδιατυπωθεί, προκειµέ-
νου να µη θεωρείται ότι φωτογραφίζει συγκεκριµένες εταιρείες.
Αντίθετα τα µέτρα που στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας της βιοµηχανίας µας πρέπει να απευθύνονται σε όλες
τις επιχειρήσεις.

Είναι δεδοµένο ότι πρέπει να υπάρχει συνεργασία και διάλο-
γος σε ζητήµατα που σχετίζονται µε αλλαγές που στοχεύουν
στην ενίσχυση της έννοιας της φορολογικής δικαιοσύνης. Μία
απ’ αυτές είναι η σταδιακή κατάργηση των τεκµηρίων και η φο-
ρολόγηση όλων µε βάση τα πραγµατικά τους εισοδήµατα. Είµα-
στε εδώ για να καταθέσουµε προτάσεις και η Κυβέρνηση οφείλει
να αξιοποιήσει αυτή τη διάθεση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι έκδηλη η ανησυχία των πο-
λιτών για το µέλλον της χώρας. Είναι έκδηλη, επίσης, και η αγω-
νία της Κυβέρνησης να διαχειριστεί το πολιτικό κόστος από τη
διαφωνία µε τους θεσµούς, αλλά και να µη διαταράξει τις ενδο-
κυβερνητικές ισορροπίες. Αυτή η αγωνία, όµως, δεν αφορά κα-
νέναν όταν διακυβεύεται το µέλλον της χώρας, η ευρωπαϊκή της
προοπτική. 

Οι πολίτες πρέπει να ξέρουν την αλήθεια. Είναι καιρός να πείτε
την αλήθεια. Χάθηκαν οκτώ πολύτιµοι µήνες µε την απειλή διε-
νέργειας εκλογών και τελικά την πρόκληση εκλογών αλλά και την
πεντάµηνη υποτιθέµενη διαπραγµάτευση, που ουσιαστικά επι-
δείνωσε το κλίµα στην οικονοµία αλλά και τη θέση της χώρας.

Θα µπορούσαµε να είχαµε κλείσει την αξιολόγηση µε παρεµ-
βάσεις κάτω του ενός δισεκατοµµυρίου ευρώ και στη συνέχεια
να προχωρούσαµε σε συµφωνία για την προληπτική γραµµή στή-
ριξης, που θα επέτρεπε στη χώρα να βγει στις αγορές µε από-
λυτη ασφάλεια.

Αντί όλων αυτών, συζητάµε σήµερα για µέτρα οκτώ δισεκα-

τοµµυρίων ευρώ για την επόµενη διετία, ενώ έχει φύγει από το
τραπέζι η προοπτική της παροχής προληπτικής γραµµής στήρι-
ξης, πέρα από το γεγονός ότι η χώρα δεν µπορεί να κάνει χρήση
του µέτρου της ποσοτικής χαλάρωσης, που θα µας προσέφερε
πολύτιµη ρευστότητα. 

Θα µπορούσα να παραθέσω σειρά γεγονότων που επιβεβαι-
ώνουν την αναξιοπιστία λόγων και έργων της Κυβέρνησης, σειρά
γεγονότων που αποδεικνύουν και επιβεβαιώνουν ότι η Κυβέρ-
νηση προσήλθε στη διαπραγµάτευση µε τους θεσµούς χωρίς
σχέδιο και εµφανώς ανέτοιµη.

Τα ίδια τα στελέχη σας παραδέχονται πλέον δύο πράγµατα:
Πρώτον το περίφηµο mail Χαρδούβελη είναι απείρως πιο ήπιο
ως προς το περιεχόµενό του σε σχέση µε το πλαίσιο που έχει
τεθεί στη διαπραγµάτευση σήµερα. Δεύτερον, ότι η συµφωνία
της 20ης Φεβρουαρίου ήταν µια συµφωνία χωρίς αντίκρισµα και
χωρίς περιεχόµενο. Κάθε συµφωνία πρέπει να έχει µια προωθη-
τική διάσταση. Η συµφωνία της 20ης Φεβρουαρίου, έτσι όπως
την κάνατε, σε τι βοήθησε, αλήθεια, πέρα από την παράταση του
µαρτυρίου της ασφυξίας στην ελληνική οικονοµία;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση οφείλει να πει
στους πολίτες την αλήθεια, οφείλει να παραδεχθεί ότι οι ψευδαι-
σθήσεις που καλλιέργησε εδώ και τρία χρόνια, αλλά και προ-
εκλογικά, έχουν καταρρεύσει. 

Έχετε οχυρωθεί πίσω από τη θέση ότι δεν πρόκειται να πάρετε
µέτρα που θα οδηγήσουν σε ύφεση. Όµως, τέτοια µέτρα προ-
ωθείτε, γιατί πολύ απλά δεν θέλετε να µειώσετε το κράτος. Οι
ιδεοληψίες σας αποτελούν εµπόδιο στην πραγµατοποίηση διαρ-
θρωτικών αλλαγών και µεταρρυθµίσεων. Και καταλήγετε στη
λύση της επιβολής φόρων στην πραγµατική οικονοµία και κυρίως
στις επιχειρήσεις. 

Προτείνετε την αύξηση της φορολογίας στις επιχειρήσεις από
το 26% στο 29%. Να υπολογίσετε, όµως, πόσες επιχειρήσεις δεν
θα µπορέσουν να αντεπεξέλθουν και θα οδηγηθούν σε κλείσιµο.
Και µαζί µε αυτό να υπολογίσετε και πόσοι νέοι άνεργοι θα προ-
στεθούν.

Προτείνετε έκτακτη φορολογία στα κέρδη των επιχειρήσεων.
Προφανώς κανείς σας δεν γνωρίζει ότι ένα µέρος των κερδών
των επιχειρήσεων είτε επαναεπενδύεται στην ίδια την επιχείρηση
είτε χρησιµοποιείται για επενδύσεις, κάτι που προφανέστατα δεν
θα γίνει σε αυτήν την περίπτωση, πέρα βέβαια από το γεγονός
ότι θα αναγκάσετε πολλές επιχειρήσεις να µεταφέρουν την έδρα
τους στο εξωτερικό.

Οι αυξήσεις στον ΦΠΑ είναι βέβαιο ότι θα πλήξουν την αντα-
γωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών, θα µει-
ώσουν τη ζήτηση και θα περιορίσουν την αγοραστική
δυνατότητα των πολιτών. Εάν αυτά δεν είναι υφεσιακά µέτρα,
τότε ποια είναι; 

Καθυστερείτε εδώ και πέντε µήνες την παραχώρηση-αξιοποί-
ηση των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων, ενώ ο δια-
γωνισµός ολοκληρώθηκε και το τίµηµα ήταν ιδιαίτερα υψηλό,
όπως παραδέχθηκε και ο κ. Τσίπρας. Και όµως για εσάς προηγεί-
ται η επικοινωνιακή διαχείριση του ζητήµατος της παραχώρησης
των περιφερειακών αεροδροµίων στο εσωτερικό σας. Γιατί κά-
ποια στελέχη σας έβγαιναν και έλεγαν προεκλογικά ότι θα κηρύ-
ξουν άκυρο τον διαγωνισµό και τώρα δεν θα ξέρουν πού να
κρυφτούν, όταν υπογράψετε τη σύµβαση. Εφηύρατε, λοιπόν, την
επαναδιαπραγµάτευση, για να τους χρυσώσετε το χάπι και να
καταπιούν πιο εύκολα την αξιοποίηση των δεκατεσσάρων περι-
φερειακών αεροδροµίων. 

Στο µεταξύ, όµως, η κατάσταση στα δεκατέσσερα περιφερει-
ακά αεροδρόµια είναι οριακή, δεν έχουν να πάρουν ούτε αναλώ-
σιµα και υπάρχουν οφειλές σε συνεργεία καθαριότητας και
στους εργαζοµένους στην Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας.

Αναζητήσατε εναλλακτικούς τρόπους χρηµατοδότησης. Κά-
ποιοι φαντασιώνονταν συµµαχίες µε Ρωσία και Κίνα. Βγείτε και
πείτε πλέον την αλήθεια, βγείτε και πείτε ότι χώρα µας για την
Κίνα είναι χρήσιµη µόνο ως µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
προκειµένου να επενδύσει εδώ και να χρησιµοποιήσει τα λιµάνια
και τις υποδοµές µας ως πύλη εισόδου για τα προϊόντα της στην
Ευρώπη.

Είναι καιρός να εγκαταλειφθούν οι ιδεοληψίες που µας γυρί-
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ζουν στο παρελθόν και δεν έχουν καµµία απολύτως σχέση µε το
παρόν και το µέλλον. Όλοι όσοι µιλούν για ρήξη δεν έχουν υπο-
λογίσει τις συνέπειες. Όσοι βλέπουν τη διαχείριση αυτής της δύ-
σκολης, πράγµατι, κατάστασης µε όρους κοµµατικής
επιβεβαίωσης και επιβίωσης, είναι δεδοµένο ότι προσφέρουν
κακές υπηρεσίες στη χώρα. Οφείλετε πλέον να βαδίσετε στον
δρόµο της εθνικής συνεννόησης. Απέναντί σας έχετε µια Αντιπο-
λίτευση που έχει τη διάθεση να στηρίξει κάθε µεταρρυθµιστική
προσπάθεια και να βάλει πλάτη στα δύσκολα.

Η δική µας κυβέρνηση δεν είχε αυτό το πλεονέκτηµα. Αντί-
θετα, είχαµε απέναντί µας µια αντιπολίτευση που πλειοδοτούσε
λαϊκισµό και στείρα άρνηση. Σας καλούµε να συνειδητοποιήσετε
τις ευθύνες σας απέναντι στη χώρα και τους πολίτες.

Θα ήθελα, επίσης, κυρία Υπουργέ, να τοποθετηθώ για τη φο-
ρολόγηση των αγροτικών ενισχύσεων. Είπατε ότι διαβάσατε
πολύ καλά το άρθρο 21, αλλά µόνο το επάνω µέρος, αυτό που
λέει ότι κέρδη από επιχειρηµατική δραστηριότητα θεωρείτε το
σύνολο των εσόδων από τις επιχειρηµατικές συναλλαγές µετά
την αφαίρεση των επιχειρηµατικών δαπανών κ.λπ. Πολύ ορθά το
είπατε, αλλά δεν είπατε για την ειδική µνεία που γίνεται αµέσως
µετά.

Και τι λέει; «Ειδικά για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος από
αγροτική επιχειρηµατική δραστηριότητα στα έσοδα από επιχει-
ρηµατικές συναλλαγές συµπεριλαµβάνονται τα έσοδα από την
παραγωγή αγροτικών προϊόντων». Kαι µάλιστα στην αιτιολογική
έκθεση λέει «αποκλειστικά από την παραγωγή αγροτικών προ-
ϊόντων»! Αυτό τα λέει όλα, είναι ξεκάθαρο. Είπατε τη µισή αλή-
θεια για το άρθρο 21.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Βεσυρόπουλο. 
Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. Θα ήθελα να ήµουν σε θέση να χειροκροτήσω την
ευαισθησία που δείξατε, όταν είπατε στον κ. Γρηγοράκο ότι δεν
θα έπρεπε να απαντά σε ανθρώπους που δεν είναι παρόντες,
όταν το έκανε και ο εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ, ο κ. Νικολόπουλος,
όταν έψεξε την Κοινοβουλευτική µας Εκπρόσωπο, την κ. Λυµπε-
ράκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της συγκυβέρνησης της Αριστε-
ράς µε το «ακραίο κέντρο» των ΑΝΕΛ, είστε µέρος του προβλή-
µατος.

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
Δεν τους αρέσει να λέγονται «ακροδεξιά», οπότε είπα να τους

λέω «ακραίο κέντρο», ίσως αυτό είναι καλύτερο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Δεν είµαστε.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Όχι, δεν είστε, δεν είστε,

γι’ αυτό λέω «ακραίο κέντρο». Είστε όµως µέρος του προβλήµα-
τος και ως τέτοιοι θα αποτύχετε, δυστυχώς µε µεγάλο κόστος
για τον ελληνικό λαό. 

Ποια είναι η τραγική σας κατάσταση; Δυστυχώς γεννηθήκατε
αργά. Τόσα χρόνια στη Μεταπολίτευση κυβέρνησαν άλλοι µε τις
δικές σας ιδέες και χρήµατα. Τώρα αυτή η εποχή πέρασε, δεν
υπάρχουν χρήµατα για να κυβερνήσετε όπως θα θέλατε. Τώρα
λοιπόν που δεν υπάρχουν τα χρήµατα, η χώρα, το πολιτικό σύ-
στηµα, δεν µπορεί να µοιράσει επίπλαστη ευηµερία στον κόσµο.
Μπορεί να µοιράσει µόνο µιζέρια και αυτό που ζητάει ο κόσµος
σήµερα από το πολιτικό σύστηµα και ιδιαίτερα από τους κυβερ-
νώντες είναι να τη µοιράσει µε δικαιοσύνη. Δεν ξέρετε να το κά-
νετε αυτό. Όσοι θέλουν τη δραχµή, αυτό στην πραγµατικότητα
επιζητούν, όσοι σάς σπρώχνουν προς τα εκεί, να βρουν το τυπο-
γραφείο για να υπάρχουν ψεύτικα χρήµατα της Μονόπολης, για
να τα µοιράζουν στον κόσµο, µήπως τον κοροϊδέψουν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της συγκυβέρνησης, ο κ. Γιούν-
κερ πριν αυτό λίγες µέρες σάς χαρακτήρισε «ασκούµενους για-
τρούς». Ήταν επιεικής. Ξέρετε τι βλέπουµε όλα τα χρόνια της
Μεταπολίτευσης; Παρακολουθούµε ένα σίριαλ όπως η «Εντα-
τική» µε τον Κλούνεϊ, για όποιον το έχει παρακολουθήσει.
Έχουµε ψεύτικους αρρώστους, ψεύτικους γιατρούς, ψεύτικες
νοσοκόµες, ψεύτικα ατυχήµατα, το αίµα που ρέει δεν είναι πραγ-
µατικό και κάνουµε ότι τα διορθώνουµε και όλα το βράδυ πάνε

καλά. Αυτό είχαµε για όλες τις δεκαετίες της Μεταπολίτευσης.
Ήρθε το 2010 και εµφανίστηκε πραγµατικός άρρωστος και οι

γιατροί είναι ηθοποιοί, οι νοσοκόµες ηθοποιοί, τα φάρµακα ανύ-
παρκτα και δεν ξέραµε τι να κάνουµε. Έτρεχαν να δουν, να ξα-
ναδούν το σενάριο, να ξαναπούν τα λόγια οι προηγούµενες
κυβερνήσεις και ο ελληνικός λαός το κατάλαβε, κατάλαβε ότι εί-
χαµε πραγµατικό άρρωστο και δεν µπορούσαµε να τον κάνουµε
καλά. 

Γι’ αυτό έδιωξε το προηγούµενο µπουλούκι και τους είπε να
φύγουν. Και ήρθατε εσείς. Και εσείς δεν έχετε ούτε καν πτυχίο
υποκριτικής. Ούτε καν πτυχίο υποκριτικής! Δεν είστε τουλάχι-
στον ούτε ηθοποιοί! Αυτή είναι δυστυχώς η κατάσταση στην
οποία είµαστε σήµερα. 

Αναγκάστηκα να απαντήσω προχθές σε άρθρο του Ιταλού κα-
θηγητή Τζαβάτζι στους «FINANCIAL TIMES», που έλεγε πως οι
Έλληνες διαλέγουν τη φτώχεια: «Ας τους αφήσουµε, µωρέ. Τι
έγινε; Τι να κάνουµε; Δεν ξέρουν τι, δεν µπορούν να είναι Ευρω-
παίοι, ανήκουν στην πραγµατικότητα σε άλλες ηπείρους. Άσ’
τους στη µιζέρια τους, αυτό διαλέγουν.». Απάντησα φυσικά, µε
τα εθνικά και πατριωτικά επιχειρήµατα, όπως νοµίζω ότι θα
έπρεπε να κάνει και κάποιος από την Κυβέρνηση, που δεν το
έκανε.

Όµως, αναρωτιέµαι: Είναι αλήθεια; Μήπως στην πραγµατικό-
τητα αυτό διαλέγετε, προτιµάτε τη µιζέρια και τη φτώχεια από
την ένταξη ή την παραµονή ως ισότιµο µέλος στην ευρωπαϊκή
οικογένεια; Θέλετε φτωχοποίηση για το 80% του ελληνικού
λαού; Αυτό επιδιώκετε; Διότι το πετυχαίνετε. 

Διάβασα στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» άρθρο για τα ελληνικά σχολεία
της Γερµανίας, τα οποία βάζουν λουκέτο. Λουκέτο, γιατί δεν πλη-
ρώνουν τα νοίκια και τα Ελληνόπουλα της Γερµανίας είναι αντι-
µέτωπα µε αυτήν την κατάσταση. Ντρέποµαι ως Έλληνας
πολιτικός! 

Σήµερα οι «FINANCIAL TIMES» αναρωτιούνται για το πλάνο,
για το παίγνιο της Κυβέρνησης. Παίγνιο µε την έννοια της «θεω-
ρίας παιγνίων». Δίνουν τέσσερις πιθανότητες: Ένα, µπλοφάρετε
και νοµίζετε πως θα νικήσετε. Δύο, µπλοφάρετε και µόλις συνει-
δητοποιήσατε πως κάνατε λάθος υπολογισµούς. Τρία, το ζήτηµα
είναι µόνο εσωτερικών συσχετισµών και εξουσίας. Τέσσερα, θέ-
λετε να µας πάτε πραγµατικά στη δραχµή.

Λίγο απ’ όλα ισχύει, είµαι σίγουρος. Κάποιοι ισχυροί έχουν
ποντάρει -και ισχυροί που έχουν χρηµατοδοτήσει το κόµµα και
τις εκστρατείες σας και ισχυροί στο εξωτερικό- στη δραχµή και
σας σπρώχνουν µε πολύ καλές συµβουλές –είµαι σίγουρος-, ανι-
διοτελείς κατά τα άλλα. Μαζί τους οι αφελείς και οι χρήσιµοι ηλί-
θιοι ιδεολόγοι, που πιστεύουν πραγµατικά ότι η δραχµή θα είναι
µια καλύτερη λύση. 

Το πρώτο, ότι µπλοφάρετε και νοµίζετε πως θα νικήσετε, ήταν
ιδιαίτερα σωστό στην αρχή. Αυτό το «έλα µωρέ, δεν θα αφήσει
η Ευρώπη να διαλυθεί για 1 ή 2 δισεκατοµµύρια». Ακόµη, ίσως,
το πιστεύετε. 

Το δύο είναι φανερό, επίσης. Η χώρα πτώχευσε ήδη. Προ-
σέξτε, διότι τα κανάλια επικοινωνίας µε το εξωτερικό έχουν ήδη
σταµατήσει. Περιµένετε στο ακουστικό σας -έτσι µας είπε η πο-
λιτική οµάδα διαπραγµάτευσης χθες- και να είστε έτοιµοι να δια-
πραγµατευθείτε. Η κλήση ακόµα δεν έχει έρθει. Θα τον καλέσουν
την Παρασκευή ή µέσα στο Σαββατοκύριακο τον Πρωθυπουργό
µας για µία έκτακτη Σύνοδο να του πουν τα µαντάτα; Θα έχει µία
τελευταία ευκαιρία να σώσει τη νίκη από τα δόντια της ήττας;
Ίσως. Εάν χρησιµοποιήσει όλη την προσωπική του δύναµη και
το απόθεµα εµπιστοσύνης που έχει ακόµα, ίσως να πάρει κάτι
για το χρέος, εάν υλοποιήσει και όλο το πακέτο, το λεγόµενο «Γι-
ούνκερ». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ήρθατε στις 25 Ιανουαρίου αί-
ροντες τας ελπίδας του κόσµου. Μέσα και έξω και στην Ευρώπη
ήλπιζαν ότι θα τα βάζατε επιτέλους µε τα συµφέροντα. Μετά
ήρθε ο φόβος. Μήπως είστε τυφλοί ιδεολόγοι, µήπως πολιτικοί
αγύρτες, µήπως εγκλωβισµένοι στη ρητορική σας; 

Αυτά πριν από δύο µήνες, όχι τώρα. Τώρα είµαστε στη λύ-
πηση. Λύπηση για την ανθρωπιστική κρίση, για τα δελτία φαρµά-
κων και τροφίµων που µπορεί να υπάρξουν, λύπηση για την
ανευθυνότητα και την ανικανότητα της Κυβέρνησής σας, όταν
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αποκλείονται νησιά για δύο ολόκληρους µήνες και ελπίζετε πως
θα κάνετε οµαλή µετάβαση στο ευρώ. Έχετε και πλάνο. Το δια-
βάσαµε στο «iskra.gr». Κρατικοποίηση τραπεζών και τα τοιαύτα.
Να δω την Κυβέρνηση της Αριστεράς να βγάζει αυταρχισµό και
όπλα στον δρόµο και ας πεθάνω!

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Τι είναι αυτά, κύριε Θεο-
χάρη;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ: Από ασκούµενοι ασθενείς που είστε πή-
γατε να πεθάνετε τώρα!

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κάνατε τη χώρα µας παρία και κάνατε τη χώρα µας για λύ-
πηση. Είναι ντροπή! 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Μέσα σε πέντε µήνες τα προ-
λάβαµε όλα!

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Το καταφέρατε σε πέντε
µήνες, ναι. 

Μιλάτε για τις δηµοσκοπήσεις. Δεν σας τα λένε καλά όσοι σάς
τις αναλύουν. Δεν έχει υπάρξει ξανά Κυβέρνηση που χάνει τόσο
γρήγορα τη στήριξή της, στήριξη πρωτοφανή. Είστε µειοψηφία
σε κάθε πολιτική και σε κάθε νοµοσχέδιο που φέρνετε. 

Στις δηµοσκοπήσεις σάς δείχνουν σαν έναν γίγαντα µε πήλινα
πόδια. Όλοι οι σοβαροί δηµοσκόποι περιµένουν τη θρυαλλίδα
που θα οδηγήσει στην αλλαγή του σκηνικού.  

Γιατί ο ελληνικός λαός –και χθες σε δηµοσκόπηση το είδαµε-
προτιµά ευρώ, έστω και µε θυσίες, έστω και µε µεγάλες θυσίες,
αντί για µνηµόνια και δραχµές, όπως αυτά θα έλθουν και θα
ζήσει.

Αν µας πάτε στην τέταρτη επιλογή, αν µας πάτε ιδεολογικά
ηθεληµένα ή από λάθος στη δραχµή, κάνετε πραξικόπηµα. Θα
φέρετε αυταρχισµό και θα καταλύσετε στην πραγµατικότητα τη
δηµοκρατία, το αντίθετο απ’ ό,τι λέτε. Αγνοήστε το αυτό και θα
δείτε την οργή του λαού.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Θεοχάρη.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ κ. Βαρδαλής Αθα-
νάσιος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πήρα
τον λόγο κυρίως για να τοποθετηθώ για τη στάση µας επί των
άρθρων, αλλά θα µου επιτρέψετε να κάνω δύο σχολιασµούς.

Πρώτα απ’ όλα, ορισµένοι συνάδελφοι χθες, κατά τη συζήτηση
επί της αρχής, αναρωτήθηκαν πώς είναι δυνατόν να ψηφίζουµε
«παρών» επί της αρχής σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο και µάλιστα δή-
λωσαν πως δεν µας καταλαβαίνουν.

Θα έλεγα πως είναι πιο έντιµο να πει κανείς «διαφωνώ για τού-
τον ή για τον άλλο λόγο µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλά-
δας, µε τη συγκεκριµένη του στάση». Δεν κατανοώ, όµως, αυτό
το «δεν καταλαβαίνουµε τη στάση σας». Να ξεκαθαρίσω, λοιπόν,
για µία ακόµη φορά ότι ψηφίζουµε «παρών» επί της αρχής, διότι,
παρά το ότι το σχέδιο νόµου αντιµετωπίζει ορισµένες ακραίες
περιπτώσεις, ελαφρύνει ορισµένες κατηγορίες εργαζοµένων και
αγροτών, συνολικά όµως δεν αλλάζει τον αντιλαϊκό φοροµπη-
χτικό χαρακτήρα σε βάρος των εργαζοµένων και των λαϊκών
στρωµάτων. Και όχι µόνο αυτό, αλλά µέσα από τη συµφωνία,
όπως είπαµε και στην πρωτολογία, µε το νέο µνηµόνιο που ετοι-
µάζεστε να υπογράψετε θα φορτώσετε και νέα βάρη στις πλάτες
της λαϊκής οικογένειας.

Στη συζήτηση χθες και σήµερα κυριάρχησε ένα ζήτηµα. Όλοι
γίναµε µάρτυρες µιας προσπάθειας να δούµε τελικά ποιο είναι
χειρότερο: το e-mail Χαρδούβελη ή η πρόταση της Κυβέρνησης
προς την τρόικα, αυτή των σαράντα επτά σελίδων συν την πρό-
σθεση που κάνατε; Θα έλεγα ότι µια τέτοια αντιπαράθεση πάνω
σε αυτό το ζήτηµα είναι βολική, κυρίως προπαγανδιστικά. Δεν
σας περνάει καθόλου από τον νου ότι και τα δύο είναι αντιλαϊκά,
αντεργατικά; Γιατί ρωτάτε τι να κάνουµε, να αποδεχθούµε αυτό
που µας λένε, αυτό που µας προτείνουν οι εταίροι; Γιατί δεν ανα-
ρωτιέστε; Δεν πρέπει να παρθούν πίσω δικαιώµατα και κατακτή-
σεις των εργαζοµένων που χάθηκαν τα τελευταία πέντε χρόνια;
Δηλαδή δεν υπάρχει καλό σε αυτόν τον τόπο για τον λαό, για τη
λαϊκή οικογένεια; Πάντα το χειρότερο και πρέπει να διαλέγουµε

το µικρότερο κακό; Αυτό µάς επιφυλάσσετε; 
Το χειρότερο, αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι, είναι

ότι συνεχίζετε την πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων από
εκεί ακριβώς που την άφησαν και βάζετε δυστυχώς και το δικό
σας λιθαράκι. Ποιοι; Εσείς, που δεν θα αφήνατε πέτρα πάνω
στην πέτρα. Αυτό είναι το πρόβληµα.

Μας λέτε ότι ο λαός είναι συµµέτοχος και σας στηρίζει. Καλέ-
σατε µάλιστα και από αυτό το Βήµα να αξιοποιηθεί το κάλεσµα
που υπάρχει στο διαδίκτυο. Να βγει στον δρόµο, στο Σύνταγµα,
ο λαός να διαµαρτυρηθεί γιατί, αγαπητές συναδέλφισσες και συ-
νάδελφοι; Γιατί µένουν όλοι οι εφαρµοστικοί νόµοι; Να στηρίξει
γι’ αυτό τη διαπραγµατευτική τακτική της Κυβέρνησης; Γιατί µέ-
νουν όλα τα αντιλαϊκά µέτρα; Γιατί δεν παίρνετε ούτε ένα πίσω;
Γιατί προσθέτετε και άλλα από επάνω; Γιατί διαπραγµατεύεστε
σκληρά να περισσέψουν χρήµατα, έτσι ώστε να έλθει η ανά-
πτυξη; Βεβαίως, το ποιος κάνει την ανάπτυξη είναι γνωστό, άρα
και το πού θα πάνε αυτά τα χρήµατα, λίγο έως πολύ, είναι γνω-
στό. Μόνο που εσείς ταυτίζετε αυτήν την καπιταλιστική ανάπτυξη
µε το ότι µπορεί να υπάρξει και όφελος υπέρ των εργαζοµένων
και των λαϊκών στρωµάτων. Ε, αυτές οι εποχές που κάποτε πε-
τούσε ένα µεγάλο κόκαλο ο καπιταλιστής στον εργαζόµενο,
έχουν περάσει.

Γιατί όσο αναπτύσσεται ο καπιταλισµός, τόσο περισσότερο
σαπίζει. Και µπορεί εν πάση περιπτώσει η µπόχα από τη σαπίλα
να µην έχει φτάσει στα ρουθούνια σας, όµως τους ανέργους
τούς βλέπετε δίπλα, τη φτώχεια και τη µιζέρια τις βλέπετε. 

Εποµένως, κατά τη γνώµη µας, τα λαϊκά στρώµατα δεν έχουν
άλλη επιλογή από το να συνεχίσουν την προσπάθεια ανασύντα-
ξης του εργατικού λαϊκού κινήµατος, να το προσανατολίσουν
σωστά, απέναντι στον πραγµατικό αντίπαλο, που είναι η δράση
των επιχειρηµατικών οµίλων και οι ιµπεριαλιστικοί οργανισµοί οι
οποίοι στηρίζουν αυτή τους τη δράση, µε σκοπό να εξασφαλί-
σουν τη µέγιστη κερδοφορία τους.

Σε σχέση τώρα µε τη στάση µας στα άρθρα του συγκεκριµέ-
νου σχεδίου νόµου. Κατ’ αρχάς στο άρθρο 1, η παράγραφος 1
είναι σε θετική κατεύθυνση, δηλαδή η µη επιβολή φόρων από ει-
σοδήµατα όπως τόκοι καταθέσεων, µε βάση το τεκµαρτό εισό-
δηµα των Ελλήνων οµογενών. Το συγκεκριµένο θα µπορούσαµε
να το υπερψηφίσουµε, αν περιοριζόταν σε αυτό. 

Στην παράγραφο 2 έχουµε κάνει συγκεκριµένη κριτική. Με την
παράγραφο 2 του άρθρου 1 µπορεί πιθανόν να υπάρξει µια µικρή
ελάφρυνση σε ορισµένους ανέργους, αφού από το 26% που φο-
ρολογούνται σήµερα, θα φορολογηθούν µε 22%, όµως κατά τη
γνώµη µας το ζήτηµα δεν είναι αυτό. Το ζήτηµα είναι η κατάρ-
γηση της φορολόγησης των ανέργων, που δεν κάνετε.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Δεν φορολογούνται καθόλου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αφορολόγητα είναι. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Λάθος κάνετε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Δεν είναι λάθος.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι λάθος. Το 22% πού το

βρήκατε; Επειδή κάτω από 9.500 δεν φορολογούνται…
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Είναι 0%.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Δεν έχω τον νόµο δίπλα µου.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Το 22%...
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Αφορολόγητο είναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Παράλειψη είναι, δεν πειράζει. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ωραία, θα το διευκρινίσουµε. 
Με την παράγραφο 5, αν και διευκρινίζονται κάποιες έννοιες

σε θετική κατεύθυνση, όµως σε καµµία περίπτωση δεν έχουν να
κάνουν µε τα αιτήµατα των εργαζοµένων, αυτά που ρυθµίζετε
είναι σταγόνα στον ωκεανό. 

Συνολικά στο άρθρο 1 ψηφίζουµε «παρών».
Στο άρθρο 2 απαλλάσσετε από ΦΠΑ τις ελληνικές επιχειρή-

σεις. Είναι γνωστή η κριτική µας και στην πρωτολογία µου. Μας
λέτε ότι το κάνετε γιατί πιστεύετε στην ανάπτυξη και ότι µέσω
αυτού θα ωφεληθούν οι εργαζόµενοι. Οι προηγούµενοι τι έκα-
ναν; Ακριβώς αυτό έκαναν. Πίστευαν στην ανάπτυξη την καπιτα-
λιστική. Δεν κάνετε και τίποτα το ιδιαίτερο.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
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κονοµικών): Συγγνώµη, αν µου επιτρέπετε, δεν τις απαλλάσ-
σουµε. Για αυτά τα έργα είναι απαλλαγµένες, γιατί επιστρέφεται
ΦΠΑ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Σας έχω ακούσει. Το έχουµε κατα-
νοήσει.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Είναι δηλαδή δηµοσιονοµικά ουδέτερο…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Αυτόν τον έναν χρόνο που θα περι-
µένανε, αυτό κάνετε. Κατανοητό. 

Τι λέτε εσείς στην ίδια σας την εισηγητική έκθεση; Γιατί το κά-
νετε; Εσείς οι ίδιοι λέτε αυτά που σας λέω εγώ, ότι γι’ αυτόν τον
λόγο το κάνετε.

Εδώ καταψηφίζουµε…
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Δεν τις απαλλάσσουµε, αυτό σάς λέω. Απαλλαγµέ-
νες είναι.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ναι, δεν τους απαλλάσσετε. Γι’
αυτόν τον λόγο το κάνετε. Είµαστε συγκεκριµένοι. 

Εδώ καταψηφίζουµε, στο άρθρο 2 δηλαδή.
Έχει αποσυρθεί το άρθρο 3. 
Στο καινούργιο άρθρο 3 συµφωνούµε. Πρόκειται για την απαλ-

λαγή από φόρο των χρηµατικών δωρεών προς τους συγγενείς
των αγνοουµένων και των νεκρών του NORMAN ATLANTIC. Θα
ψηφίσουµε «υπέρ». 

Στα άρθρα 5 και 6 θα ψηφίσουµε «ΠΑΡΩΝ».
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Βαρδαλή.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από τους ΑΝΕΛ, ο κ. Δηµή-

τριος Καµµένος. 
Κύριε Κουτσούκο, θέλετε προφανώς κι εσείς µετά τον λόγο.

Σωστά;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Θα µιλήσετε

µετά. Ρωτάω, για να προγραµµατίσουµε λίγο τον χρόνο.
Κύριε Καµµένο, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι -να µην κα-

ταχραστούµε το χρόνο κανενός-, θα κάνω κάποια σχόλια και θα
δώσω κάποια στοιχεία στα Πρακτικά και θα ήθελα κάποιοι να τα
δουν, σε σχέση µε το τι συνέβη κι αν είµαστε εµείς η χώρα-πα-
ρίας και τι παραλάβαµε.

Χθες στην Επιτροπή Ελέγχου που ήταν ο κ. Ρουµελιώτης, τον
οποίο παρακολουθούσαµε όλοι, αποκαλύφθηκε µε στοιχεία
πλέον και όχι µε συνωµοσιολογικές σκέψεις, ιδέες ή άρθρα, θα
έλεγα µια συνωµοσία κατά της Ελλάδας. Η συνωµοσία ήταν προ-
σχεδιασµένη. Ο κ. Παπανδρέου, ο κ. Παπακωνσταντίνου µαζί µε
τον κ. Προβόπουλο και άλλους Έλληνες πολιτικούς της εποχής
είχαν επαφές και είχαν προειδοποιήσεις από το Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο να µην προβούν και να µην καλέσουν το ίδιο το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο στην Ελλάδα.

Παρ’ όλα αυτά, παρέβησαν τις νουθεσίες και τις στοιχειοθε-
τηµένες, κοστολογηµένες αντιδράσεις του κ. Στρος Καν και
άλλων στελεχών του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, µε αποτέ-
λεσµα να καταστραφεί η χώρα. 

Θα αναφέρω ένα ακόµα στοιχείο, το οποίο προσκόµισα εγώ
στην επιτροπή, διότι υπάρχει µια µεγάλη παρανόηση σε αυτήν
τη χώρα. Ακούµε ότι κουρέψαµε τα ελληνικά ασφαλιστικά ταµεία,
τις ελληνικές τράπεζες και δεν κουρεύτηκαν οι γερµανικές και
γαλλικές τράπεζες. Δεν είναι έτσι ακριβώς τα πράγµατα. 

Οι τράπεζες, οι οποίες δεν κουρεύτηκαν, οι οποίες κατείχαν ελ-
ληνικά οµόλογα -δηλαδή οµόλογα ελληνικού δηµοσίου- πριν να
µπούµε στο µνηµόνιο το 2010, µε στοιχεία του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου, της Barclays Capital και της Credit Suisse, τα οποία
προσκόµισα εγώ προσωπικά -γιατί δεν τα είχε κανείς- χθες στη
Βουλή είναι: η Γαλλία 54 δισεκατοµµύρια, η Γερµανία 36 δισεκα-
τοµµύρια, η Ιταλία 26 δισεκατοµµύρια, το Βέλγιο 19 δισεκατοµµύ-
ρια, η Ολλανδία 20 δισεκατοµµύρια, το Λουξεµβούργο 20
δισεκατοµµύρια, η Μεγάλη Βρετανία 12 δισεκατοµµύρια, η Αυ-
στρία 8 δισεκατοµµύρια. 

Όλα αυτά µάς κάνουν 192 δισεκατοµµύρια δολάρια. Μιλάω σε
δολάρια. Το χρέος µας την ίδια περίοδο ήταν 380 δισεκατοµµύ-
ρια δολάρια. Δεν έχω βάλει την Ελλάδα µέσα. Οι ξένες τράπεζες
κατείχαν το 50% του χρέους Ελληνικού Δικαίου. Δεν είναι ούτε
50 δισεκατοµµύρια, ούτε 60 δισεκατοµµύρια, ούτε 70 δισεκατοµ-
µύρια που ακούµε. Είναι 192 δισεκατοµµύρια δολάρια. 

Αυτά τα ελληνικά οµόλογα τα κατείχαν οι τράπεζες των παρα-
πάνω κρατών, τα συνταξιοδοτικά ταµεία των παραπάνω κρατών,
όπως και τα αµοιβαία κεφάλαια και διάφοροι επενδυτικοί οίκοι
των παραπάνω κρατών. Η Ελλάδα είχε 92 δισεκατοµµύρια από
τα οποία ήταν τα 55 δισεκατοµµύρια στις τράπεζες και τα 38 δι-
σεκατοµµύρια στα ασφαλιστικά ταµεία. Το καταθέτω, θα κάνετε
τις πράξεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτός ήταν ο λόγος για τον οποίο τραβάµε όλα αυτά που τρα-
βάµε σήµερα εδώ. Δηλαδή, µαζευτήκαµε πέντε χρόνια µετά, να
κριτικάρουµε -όπως είπα και χθες- τη διόρθωση όλων των λάθος
µέτρων του αναγκαστικού αλλοδαπού δικαίου, το οποίο µάς επι-
βλήθηκε τα τελευταία πέντε χρόνια µε φαξ, µε e-mail, µε εκβια-
σµούς, µε γάλατα, µε ATM, µε χαρτιά υγείας και όλα αυτά που
έχουµε ακούσει. Αυτή είναι η αλήθεια. Δεν θέλησαν να κουρέ-
ψουν 192 δισεκατοµµύρια δολάρια ελληνικά οµόλογα, µας έβα-
λαν στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και µετά ήλθαµε και
κουρέψαµε τα ελληνικά ασφαλιστικά ταµεία και τις ελληνικές
τράπεζες. Θα σας δώσω την πλήρη ανάλυση του τι κουρέψαµε
από τις ελληνικές τράπεζες, να ξέρετε ακριβώς ποια είναι η
ζηµιά, ανά τράπεζα. Δεν τα λέω εγώ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ξεφορτώθηκαν, όµως, αυτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Βεβαίως. Αυτά ξεφορτώθηκαν. Θα

έλθει η ώρα στην Εξεταστική Επιτροπή του Μνηµονίου που θα
δώσω και την ανάλυση της Goldman Sachs, που λέει ποια πε-
ρίοδο ξεφόρτωσε ποια χώρα, ποια τράπεζα ποιας χώρας, πόσα. 

Ξεφορτώθηκε πάνω από το 60% των 192 δισεκατοµµυρίων,
έµειναν πολύ λιγότερα, τα οποία ούτε καν κουρεύτηκαν. Προ-
σέξτε, δεν προσήλθαν οι ιδιώτες να κουρέψουν. Τα hold outs,
που λέµε, αυτοί που δεν «κουρεύτηκαν», ακόµα τα πληρώνουµε.
Επειδή δεν έπιαναν την ποσόστωση για να βάλουµε τις ρήτρες
συλλογικής δράσης -τα CACs, τελοσπάντων- για να φθάσουµε
από το 75% και πάνω και να πάµε στο 92 συµµετοχή, στα 206,
για να κουρέψουµε στα 106 ονοµαστική αξία -δεν κάνω τις πρά-
ξεις του κ. Βενιζέλου τώρα, ο οποίος έµαθε οικονοµικά στο Συν-
ταγµατικό Δίκαιο!- όλα αυτά έγιναν για να πάρουµε νέα δάνεια
118 δισεκατοµµυρίων. Κουρέψαµε 106 ονοµαστικά, ελληνικά
οµόλογα κατά 86% που είχαν ελληνικές τράπεζες, ελληνικά
ασφαλιστικά ταµεία, τα πανεπιστήµιά µας. Δηλαδή, επειδή δεν
συµµετείχαν οι έξω, για να πιάσουµε τις ρήτρες και την ποσό-
στωση του 75% συν 1 για να πάµε στο 92, έπρεπε να βάλουµε
τα δικά µας τα ταµεία -αυτή ήταν η καταστροφή-, για να µην κου-
ρευτούν 192 δισεκατοµµύρια. Έρχονται σήµερα και µας λένε ότι
«δεν σας δίνουµε καµµία δόση».

Και ο συµπαθής κ. Θεοχάρης, ο οποίος έχει διατελέσει καθ’
ύλην αρµόδιος εσόδων, κάποια στιγµή πρέπει να µας πει γιατί
τον παραίτησε ο κ. Σαµαράς. Υπήρχαν πολλά παραλειπόµενα
εκείνη την εποχή, τα διαβάζαµε και τα ακούγαµε. Κάποια στιγµή
θα πρέπει να µας πει γιατί έφυγε και πού πήγε και γιατί χάθηκε
αυτό. 

Θα καταθέσω και το επόµενο στοιχείο, που όλοι το έχετε, αλλά
θέλω να είναι στα Πρακτικά. Από τον Αύγουστο του 2004 µέχρι
τον Μάιο του 2015 έχουµε δώσει ακόµη 17 δισεκατοµµύρια 533
εκατοµµύρια σε τόκους, χρεολύσια, swaps, οµόλογα και χρέη τα
οποία δεν είναι σε µορατόριουµ, γιατί δεν είναι όλα σε µορατό-
ριουµ καθώς ακούµε ψέµατα, αλλά θα έλθουν ένα, ένα. Είναι όλη
η λίστα. Έχουµε δώσει από το αίµα µας 17,5 δισεκατοµµύρια. 

Οι πιστωτές µάς έδωσαν µια δόση το 2014, που ήταν χρωστού-

3598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µενη από το 2013. Άρα η προηγούµενη Κυβέρνηση, η εξαιρετικά
«επιτυχηµένη» µε το «ευλογηµένο» µνηµόνιο, που ήταν «ευλογία»
για όλους, δεν κατάφερε να κλείσει καµµία συµφωνία, καµµία
αξιολόγηση, να πάρει καµµία δόση του 2014 και έρχεται σήµερα
να κρίνει εµάς για το αν θα δώσουµε ή όχι στους αγρότες τη µε-
ταβίβαση, για το αν θα φτιάξουµε κάτι µε τον ΕΝΦΙΑ και για το
αν θα περάσουµε ως κατεπείγον το νοµοσχέδιο, αφού πρέπει να
σώσουµε τον κόσµο από  τα δικά τους τα λάθη. Είναι αµιγώς δικά
τους τα λάθη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Χώρα-παρίας εµείς τώρα; Αυτή η Κυβέρνηση είναι η χώρα-πα-
ρίας; Δεν είναι επί προσωπικού. 

Θα το καταθέσω άλλη µία φορά. Η µεγαλύτερη «µαύρη» οικο-
νοµία στην Ευρώπη –το ξαναλέω- η χώρα-παρίας, αυτή που κα-
τηγορούν, είναι η Ιταλία µε 420 δισεκατοµµύρια ευρώ «µαύρη»
οικονοµία, επίσηµη «µαύρη» οικονοµία και δεύτερη η Γερµανία
µε 399 δισεκατοµµύρια ευρώ «µαύρη» οικονοµία. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δυόµισι ελληνικά ΑΕΠ «µαύρη» οικονοµία έχουν οι Γερµανοί
και χάνουν 160 δισεκατοµµύρια φορολογικά έσοδα από τη
«µαύρη» οικονοµία που δεν πιάνουν. Ήλθαν αυτοί οι άνθρωποι
οι οποίοι γλίτωσαν… Χθες έβγαλα και κάποια άλλα συµπερά-
σµατα -και βοήθησε πολύ και το βιβλίο του κ. Ιγνατίου- ότι
υπήρχε σχέδιο του κ. Άκερµαν, 25 δισ. ιδιωτών τον Ιανουάριο του
2010, πρόταση. Δεν δέχθηκε ο κ. Βάιτµαν, ο οποίος ήταν σύµ-
βουλος τότε της κ. Μέρκελ και νυν Πρόεδρος της Bundesbank.
Δεν δέχθηκε σχέδιο να µας δώσει τα 25 δισ., γιατί τα 25 θα µπο-
ρούσαµε να τα αντλήσουµε, όπως ξέρουµε, και από τις αγορές
µε λίγο αυξηµένο επιτόκιο, θα καλύπταµε τον Ιανουάριο τον µισό
χρόνο του 2010 και δεν θα χρειαζόµασταν µνηµόνια. Έγιναν µυ-
στικές συναντήσεις. Δεν ήθελαν. Το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
καταστρατήγησε όλους τους νόµους, µπήκε σ’ ένα δάνειο –για
το οποίο ψάχνουµε τις δανειακές συµβάσεις- να µας δώσει 30
δισ. στην πρώτη δανειακή µας σχέση, καταστρατηγώντας τους
βασικούς όρους, οι οποίοι ποιοι ήταν; Ότι πρέπει να είναι βιώσιµη
αυτή η χώρα και εγώ να πάω στο ΔΣ µου πίσω, να πει ο κ. Στρος-
Καν ότι «θα τα πάρω απ’ αυτούς εδώ κάποια στιγµή, διότι αλλιώς
θα έχω πρόβληµα γιατί τους δίνω το δάνειο». Το καταστρατήγη-
σαν γιατί; Διότι να θυµίσω -και θα κλείσω- ότι, όπως αποκαλύπτει
ο κ. Ιγνατίου, ο κ. Σαρκοζί, ο οποίος θέλει να µας αλλάξει κι αυτός
την Κυβέρνηση µε τον κ. Σουλτς –έχουµε τρελαθεί στην κωλο-
τούµπα τις τελευταίες µέρες και συγχωρήστε µου το ύφος-, για
να δώσει δόσεις στον κ. Παπανδρέου –και έχει καταγραφεί- τον
εκβίασε να πάρει γαλλικά όπλα, ανανεώσιµες πηγές ενέργειες
και συµβάσεις ψηφιακής ατζέντας, για να δώσει δόση στον κ. Πα-
πανδρέου ο κ. Σαρκοζί, ο φίλος της Ελλάδας! 

Καταθέτω εδώ τον τελευταίο πίνακα της BNP, η οποία ήταν
από τις τράπεζες µε τα µεγαλύτερα χρέη σε ελληνικά και δείχνει
ακριβώς –όποιος θέλει να τον διαβάσει, να µην τον εξηγήσω και
σας κουράσω- πώς γυρίσαµε 203 δισ. σε Αγγλικό Δίκαιο και το
γυρίσαµε στους φορολογούµενους, ενώ ήταν στις αγορές και
ήταν στην Ευρώπη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω λέγοντας ότι αυτό το κράτος το κατέστησαν αποτυχη-
µένο οι προηγούµενες κυβερνήσεις, failed state. Είναι διεθνής
ορολογία. Ήµασταν κράτος-παρίας και πλέον δεν είµαστε κρά-
τος-παρίας. Είµαστε ένα κράτος το οποίο παίρνει αποφάσεις
µόνο του, παλεύει, µάχεται, δίνει προτάσεις, αναµένει πόλεµο και
αυτή είναι η διαφορά µας. Δεν περιµένουµε σταυροπόδι ή δεν
είµαστε στη γωνία για να µας χτυπήσει ο δάσκαλος µε τον χά-
ρακα στο χέρι, γιατί ήµασταν κακά παιδιά.

Ελπίζω όλοι να είµαστε συνετοί και να βοηθήσουµε την Κυβέρ-

νηση να πάει παρακάτω, διότι δεν υπάρχει καµµία άλλη λύση
παρά να φέρουµε ανάπτυξη σ’ αυτή τη χώρα, γιατί, για να έλθει
ανάπτυξη πρέπει να στηρίξουµε την Κυβέρνηση να φέρει την
πρόταση, να πάρουµε το πακέτο Γιούνκερ και να αναδιαρθρώ-
σουµε το χρέος και να δούµε πώς πρέπει να αναδιαρθρωθεί και
πώς δύναται να αναδιαρθρωθεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

πολύ τον κ. Καµµένο.
Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Κουτσούκος, ειδικός αγορητής του

ΠΑΣΟΚ.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, για να κερδίσουµε

χρόνο θα µιλήσω από το έδρανό µου.
Ξέρω ότι βιάζεστε επειδή έχετε την Κοινοβουλευτική Οµάδα

του ΣΥΡΙΖΑ και ελπίζω ο Πρωθυπουργός να πει τουλάχιστον στην
Κοινοβουλευτική Οµάδα όλη την αλήθεια για τη διαπραγµά-
τευση, γιατί εµείς τώρα ξέρουµε τη µισή αλήθεια. Ξέρουµε αυτά
που είπαν χθες ο εκπρόσωπος και η εκπρόσωπος του κ. Γιούνκερ
για το τι µας έχουν ζητήσει οι λεγόµενοι «θεσµοί». 

Είπα χθες στην οµιλία µου ότι καλό είναι ο κ. Τσίπρας να πα-
ρουσιάσει το σύνολο της αλληλογραφίας και της ανταλλαγής
των mails –γιατί δεν γίνεται µε ταχυδροµικό περιστέρι πλέον η
ανταλλαγή των απόψεων- για το τι έχει προτείνει διαδοχικά η ελ-
ληνική Κυβέρνηση, για να µπορούµε να το αξιολογήσουµε. Δεν
είναι ο στόχος αυτής της αξιολόγησης το να κάνουµε πρόωρη
κριτική στην Κυβέρνηση, αλλά το να συµβάλουµε µε αίσθηση
εθνικής ευθύνης και συνεννόησης, όπως είπε σήµερα η κ. Γεν-
νηµατά στον Πρωθυπουργό, στην εξεύρεση µίας λύσης που θα
κρατήσει ζωντανή τη χώρα. 

Εµείς θα αναλάβουµε την ευθύνη, όπως την αναλάβαµε σε
πολύ δύσκολες εποχές και το πληρώσαµε, γιατί δοκιµαστήκαµε
κάτω από τα ψεύδη και τις υποσχέσεις. Είναι µια υπόθεση που
δοκίµασε επίσης τη σχέση δηµοκρατίας και αλήθειας και που φυ-
σικά τώρα οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ και ο ίδιος ο Πρωθυπουρ-
γός θα τη βρουν µπροστά τους.

Γιατί µία και µόνη ήταν και είναι η εθνική στρατηγική, το να δια-
πραγµατευτούµε εντός της Ευρωζώνης. Αυτό θα αποδειχθεί
πολύ σύντοµα, γιατί πιστεύουµε εµείς ότι ο κ. Τσίπρας προσω-
πικά θέλει να παραµείνει η Ελλάδα εντός της Ευρωζώνης, ανε-
ξάρτητα από τα λάθη που έχει κάνει στη διαπραγµάτευση, τα
οποία και του τα καταλογίζουµε και όταν έρθει η ώρα, εδώ θα τα
ξαναπούµε σε σχέση µε το περιεχόµενο της συµφωνίας, που θέ-
λουµε να είναι βιώσιµη και να έχει προοπτική. 

Συνοψίζοντας τη συζήτηση για το νοµοσχέδιο, δεν µπορώ
παρά να µη σταθώ στην κίνηση αντιπερισπασµού που έκανε ο κ.
Φίλης, αναφερόµενος στη χθεσινή τοποθέτηση του κ. Ρουµε-
λιώτη και ανασύροντας τα περί ποινικών ευθυνών. Και επαναλαµ-
βάνω ότι το έκανε ο κ. Φίλης! Γιατί το έκανε προηγουµένως και
ο κ. Καµµένος, αλλά δεν µε ενδιαφέρει τι λένε αυτοί για τις θεω-
ρίες της συνωµοσίας που κινεί τις πολιτικές τους αποφάσεις, οι
δικοµανείς, οι διώκτες. Με ενδιαφέρει ο κ. Φίλης, ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε Φίλη, εάν αυτός ο αντιπερισπασµός έχει να κάνει µε το
να συσπειρώσετε το ακροατήριο εν όψει των δύσκολων αποφά-
σεων που θα πάρετε ως µια κίνηση πολιτικής τακτικής, θα το ανα-
γνωρίσω, παρά το γεγονός ότι θα ήθελα να παρατηρήσω πως
ασπάζεστε τα λεγόµενα πρόθυµων υπαλλήλων, πρόθυµων στην
κάθε φορά εξουσία και ευνοηµένων µάλιστα, την οποία µετά,
αφού ευνοηθούν, την καταγγέλλουν. 

Και για να µη σας λέω άλλα και να µη φάω τον χρόνο, να πάτε
να ρωτήσετε τον κ. Κωνσταντόπουλο, τον οποίο είχατε κατήγορο
ως Συνασπισµός στην υπόθεση Κοσκωτά, να σας πει περισσό-
τερα. Σταµατάω εδώ. 

Αλλά θεωρώ επικίνδυνο να ανασύρονται αυτές οι λογικές των
ποινικών διώξεων µπροστά στην ώρα της ευθύνης και της αλή-
θειας και της εθνικής συνεννόησης. Αυτή είναι η απάντησή µου.
Δεν θα σας παρακολουθήσουµε. 

Επίσης, σε ό,τι αφορά την ουσία των φορολογικών διατάξεων,
πάλι µου έκανε εντύπωση η προσπάθεια πολλών συναδέλφων
του ΣΥΡΙΖΑ και του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου να πουν ότι
αυτές οι διατάξεις είναι διατάξεις που φέρνουν την ισότητα και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΗ’ - 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015  3599



τη δικαιοσύνη, ενώ όλοι αναγνωρίσαµε ότι λύνουν µερικά µόνο ζη-
τήµατα ακραίων εφαρµογών. Γιατί την ισότητα και τη δικαιοσύνη
για να τη φέρουµε πρέπει να αλλάξουµε όλο το φορολογικό σύ-
στηµα. 

Αυτή η πρωτοβουλία –που είπα και χθες στην οµιλία µου- είναι
της Κυβέρνησης, η οποία µέχρι τώρα νοµοθετεί εµβαλωµατικά και
µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου και µε κατεπείγοντα νοµο-
σχέδια. Αλλά µια θεωρία, µια φιλοσοφία και µια πρόταση συνολι-
κής αλλαγής, που έχει ευθύνη να τη φέρει, δεν µας την έχει
παρουσιάσει. Και εφόσον η Ελλάδα πάει καλά και µείνει ζωντανή,
αυτή είναι η πρώτη ευθύνη της κ. Βαλαβάνη, η οποία είπε πάλι σή-
µερα ότι σκέφτονται αλλαγές στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδή-
µατος.

Αλλά εµείς µιλάµε για ένα σταθερό φορολογικό σύστηµα, προ-
σπάθεια την οποία το οποίο ξεκινήσαµε το 2010 µε την Επιτροπή
Διαλόγου, στην οποία δεν συµµετείχε τότε ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν
µπορέσαµε να το ολοκληρώσουµε οι εξελίξεις ήταν καταιγιστικές.
Εσείς, λοιπόν, είστε καινούργια Κυβέρνηση και έχετε ευθύνη να
το κάνετε. 

Επίσης, δεν µας δώσατε, κυρία Υπουργέ –για να έρθω σιγά,
σιγά στο νοµοσχέδιο- µια πειστική εξήγηση για την απόσυρση του
άρθρου 3. Εγώ µίλησα χθες για το πώς εµφιλοχωρούν ύποπτες
διατάξεις, όταν νοµοθετούµε µε κατεπείγουσες διαδικασίες. 

Εάν είχαµε φωνάξει, για παράδειγµα, τη ΓΣΕΒΕΕ, θα µας είχε
πει ποιο είναι το αίτηµα της βιοτεχνίας για το ενεργειακό κόστος.
Είδαµε δηµοσιεύµατα στη συνέχεια ότι αυτή η «φωτογραφία»
αφορούσε έναν συγκεκριµένο επιχειρηµατία, που έχει πάρει µια
δηµόσια επιχείρηση από παλιά και τώρα ήθελε να εξασφαλίσει
ορισµένα προνόµια. Ο κ. Λαφαζάνης δεν ήρθε εδώ να µας εξηγή-
σει τι θα κάνει. Είχε βάλει την υπογραφή του. 

Άρα καλό είναι να προφυλάσσουµε και τους εαυτούς µας, όλοι
µας, γιατί και εµείς µπορεί να πέσουµε σε λάθη, να µην το κατα-
λάβουµε και εσείς πολύ περισσότερο, που λέτε ότι τις γράφετε
και µόνη σας τις διατάξεις. 

Αυτό είναι πιο επικίνδυνο, γιατί πάει να πει ότι ενδεχόµενα δεν
το καταλάβατε. Εγώ δεν δέχοµαι ότι σας το υπαγόρευσαν. Να νο-
µοθετούµε, λοιπόν, µε τη σωστή διαδικασία και να αποφεύγουµε
τέτοια σφάλµατα. 

Έρχοµαι στη συνέχεια στο πρωτοφανές. Ισχυρίζεστε, µε ένα
σηµείωµα που σας έδωσαν υπηρεσιακοί παράγοντες, ότι φορο-
λογούνταν οι επιδοτήσεις των αγροτών. Σας παραπέµπω, λοιπόν,
στο άρθρο 21 του ν. 4172 που προσδιορίζει µε ποιον τρόπο υπο-
λογίζεται το εισόδηµα από αγροτική δραστηριότητα, από πώληση
αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων. Εσείς για πρώτη φορά
νοµοθετήσατε τη φορολόγηση των επιδοτήσεων –έστω- θέτοντας
το αφορολόγητο των 12.000. 

Αν θέλετε να είµαστε ειλικρινείς, να µας πείτε αν πρέπει να πλη-
ρώσουν φόρο αυτοί που παίρνουν δεκάδες χιλιάδες από επιδοτή-
σεις, πίνοντάς τες στην υγεία του κορόιδου, γιατί ξέρουµε µερικά
πράγµατα για το πώς έγιναν στο παρελθόν. Αλλά να την κάνουµε
µε ειλικρίνεια τη συζήτηση αυτή και όχι προσπαθώντας να κοροϊ-
δέψετε τον κόσµο, διότι µέχρι τώρα οι αγροτικές επιδοτήσεις ήταν
αφορολόγητες. 

Και για να τελειώσω, κυρία Πρόεδρε, εξήγησα τους λόγους για
τους οποίους θα ψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο και µετά
την αφαίρεση του άρθρου 3 και τα άρθρα, για να µη µακρηγορώ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Κουτσούκο.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, επί των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Τροποποίηση διατάξεων Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµα-
τος και άλλες διατάξεις». 

Θα ρωτάω ένα, ένα τα κόµµατα. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Νέα Δηµο-

κρατία;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Χρυσή Αυγή
απουσιάζει. 

Το Ποτάµι;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΚΚΕ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Οι ΑΝΕΛ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΠΑΣΟΚ;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Συνεπώς το

σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τροποποίηση διατά-
ξεων Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1, όπως τροποποι-

ήθηκε από την κυρία Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Νέα Δηµο-

κρατία;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Χρυσή Αυγή

απουσιάζει. 
Το Ποτάµι;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΚΚΕ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Οι ΑΝΕΛ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΠΑΣΟΚ;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Συνεπώς το

άρθρο 1 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από την κυρία
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Νέα Δηµο-

κρατία;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Χρυσή Αυγή

απουσιάζει. 
Το Ποτάµι;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΚΚΕ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Οι ΑΝΕΛ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΠΑΣΟΚ;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Συνεπώς το

άρθρο 2 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Το άρθρο 3 αποσύρεται. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Νέα Δηµο-

κρατία;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Χρυσή Αυγή

απουσιάζει. 
Το Ποτάµι;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΚΚΕ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Οι ΑΝΕΛ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΠΑΣΟΚ;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Συνεπώς το

άρθρο 4 έγινε δεκτό ως έχει οµόφωνα.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Νέα Δηµο-

κρατία;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Χρυσή Αυγή

απουσιάζει. 
Το Ποτάµι;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΚΚΕ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Οι ΑΝΕΛ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΠΑΣΟΚ;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Συνεπώς το

άρθρο 5 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Νέα Δηµο-

κρατία;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η Χρυσή Αυγή

απουσιάζει. 
Το Ποτάµι;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΚΚΕ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Οι ΑΝΕΛ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ΠΑΣΟΚ;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Συνεπώς το

άρθρο 6 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου του νο-

µοσχεδίου και ερωτάται το Σώµα αν γίνεται δεκτό.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το ακροτελεύ-

τιο άρθρο έγινε δεκτό οµόφωνα.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τροπο-

ποίηση διατάξεων Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες
διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων κατά
πλειοψηφία. 

Δέχεσθε στο σηµείο αυτό να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο και στο
σύνολό του;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ερωτάται το

Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολό του;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το νοµοσχέδιο

έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Τρο-

ποποίηση διατάξεων Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες
διατάξεις» έγινε δεκτό σε µόνη συζήτηση κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο
και στο σύνολό του κατά πλειοψηφία και έχει ως εξής: 

«Τροποποίηση διατάξεων Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος
και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1
Τροποποίηση διατάξεων Κώδικα Φορολογίας

Εισοδήµατος (κύρωση µε το ν. 4172/2013, Α’167)

1. Η περίπτωση η’του άρθρου 33 του Κώδικα Φορολογίας Εισο-
δήµατος (Κ.Φ.Ε.) αντικαθίσταται ως εξής:

«η) Προκειµένου για αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες του
άρθρου 31 φυσικού προσώπου που έχει τη φορολογική κατοικία
του στην αλλοδαπή. Προκειµένου για δαπάνες απόκτησης περι-
ουσιακών στοιχείων του άρθρου 32 φυσικού προσώπου που έχει
τη φορολογική κατοικία του στην αλλοδαπή εφόσον δεν αποκτά
εισόδηµα στην Ελλάδα.»

2. Στο τέλος της περίπτωσης α’της παρ. 1 του άρθρου 34 του
Κ.Φ.Ε. προστίθεται η φράση: «έχει εισόδηµα µόνο από κεφάλαιο
ή/και από υπεραξία µεταβίβασης κεφαλαίου και το τεκµαρτό του
εισόδηµα δεν υπερβαίνει το ποσό των εννιά χιλιάδων πεντακοσίων
(9.500) ευρώ ή».

3. Η περίπτωση ε’της παρ. 1 του άρθρου 34 του Κ.Φ.Ε. καταρ-
γείται.

4. Στο άρθρο 72 του ν. 4172/2013 προστίθεται νέα παράγραφος
35 ως εξής:

«35. Όταν το πραγµατικό εισόδηµα των φορολογουµένων κατά
το φορολογικό έτος 2014 δεν υπερβαίνει το ποσό των 6.000 ευρώ
και το τεκµαρτό τους εισόδηµα δεν υπερβαίνει το ποσό των 9.500
ευρώ και εφόσον δεν ασκείται επιχειρηµατική δραστηριότητα για
την οποία απαιτείται η υποβολή δήλωση έναρξης εργασιών ή ατο-
µική αγροτική δραστηριότητα, το εισόδηµα αυτό, εξαιρουµένου
του εισοδήµατος από κεφάλαιο και από υπεραξία µεταβίβασης κε-
φαλαίου, και η προστιθέµενη διαφορά τεκµηρίων, φορολογούνται
µε την κλίµακα των µισθωτών –  συνταξιούχων της παρ.1 του άρ-
θρου 15. Εάν το πραγµατικό εισόδηµα της προηγούµενης παρα-
γράφου υπερβαίνει το ποσό των 6.000 ευρώ, το υπερβάλλον ποσό
φορολογείται µε την κλίµακα της επιχειρηµατικής δραστηριότη-
τας. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται και για τους
φορολογούµενους που διέκοψαν την επιχειρηµατική τους δρα-
στηριότητα, για το εισόδηµα που απέκτησαν µετά τη διακοπή της.»

5. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 39 του  ν. 4172/2013 προ-
στίθεται νέο εδάφιο ως εξής: 

«Ειδικά για τους ασκούντες ατοµική αγροτική επιχειρηµατική
δραστηριότητα δεν υπολογίζεται τεκµαρτό εισόδηµα από ιδιοχρη-
σιµοποίηση ή δωρεάν παραχώρηση προς ανιόντες, κατιόντες και
συζύγους, αγροτικών εκτάσεων στις οποίες περιλαµβάνονται λι-
βάδια, καλλιεργήσιµες γαίες, βοσκήσιµες γαίες, και κάθε είδους
κατασκευές ή εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούνται για την
άσκηση της δραστηριότητας αυτής.»

6. Οι διατάξεις της παραγράφων 1, 2 και 5 του παρόντος άρ-
θρου έχουν εφαρµογή για το φορολογικό έτος 2014 και εξής.

Άρθρο 2

Υπόχρεος για την απόδοση του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας
για την κατασκευή αγωγών φυσικού αερίου

Στο άρθρο 35 παρ. 1 του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας
(Φ.Π.Α., ν. 2859/2000) προστίθεται νέα περίπτωση κ’ως εξής:

«κ) ο εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας, υποκείµενος
στο φόρο µε δραστηριότητα µεταφοράς φυσικού αερίου µέσω
αγωγών για τα αγαθά και τις υπηρεσίες, που αποκλειστικά χρησι-
µοποιεί για την κατασκευή των αγωγών αυτών.»

Άρθρο 3
Απαλλαγή χρηµατικών δωρεών από το φόρο

Στην ενότητα Γ’του άρθρου 43 του Κώδικα διατάξεων φορολο-
γίας κληρονοµιών, δωρεών, γονικών παροχών και κερδών από τυ-
χερά παίγνια, ο οποίος κυρώθηκε µε το πρώτο άρθρο του ν.
2961/2001 (Α’266), όπως ισχύει, προστίθεται περίπτωση στ’ως
ακολούθως:

«στ) χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται από την 1η Ιανουαρίου
2015 έως τις 31 Δεκεµβρίου 2015 σε σύζυγο, τέκνα, γονείς και
αδέλφια των προσώπων που απεβίωσαν ή αγνοούνται λόγω του
ναυαγίου του πλοίου Norman Atlantic, που έλαβε χώρα το Δεκέµ-
βριο του 2014.»

Άρθρο 4
Επαναπροσδιορισµός των καθαρών κερδών 

για τα πρατήρια καπνοβιοµηχανικών προϊόντων
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Για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών χρήσης 2004 των
επιχειρήσεων που επανεντάχθηκαν στη Β’κατηγορία βιβλίων του
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ. 186/1992, Α’84) µε τη διάταξη
του άρθρου 32 παρ. 4 του ν. 3229/2004 (Α’38) η απογραφή της
χρήσης αυτής υπολογίζεται σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 1
περίπτωση γ’του άρθρου 31 του ν. 2238/1994 (Α’151) και γίνεται
επαναπροσδιορισµός των καθαρών κερδών και νέα εκκαθάριση
του φόρου εισοδήµατος από την αρµόδια Δηµόσια Οικονοµική
Υπηρεσία.

Άρθρο 5
Υποχρεώσεις τρίτων για τον Ενιαίο Φόρο 

Ιδιοκτησίας Ακινήτων

1. Η παρ. 1 του άρθρου 54Α του ν. 4174/2013 αντικαθίσταται
ως ακολούθως:

«1. Απαγορεύεται κάθε υποσχετική ή εκποιητική δικαιοπραξία
µε την οποία συστήνονται, µεταβάλλονται, αλλοιώνονται ή µετα-
βιβάζονται, από οποιαδήποτε αιτία δικαιώµατα επί ακινήτου ή πα-
ρέχεται δικαίωµα προσηµείωσης ή υποθήκης σε αυτό, αν δεν
µνηµονεύεται και δεν επισυνάπτεται από το συµβολαιογράφο
στο συµβόλαιο που συντάσσει, πιστοποιητικό της Φορολογικής
Διοίκησης, µε το οποίο πιστοποιείται ότι το ίδιο ακίνητο περιλαµ-
βάνεται στη δήλωση Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων, καθώς
και ότι ο φορολογούµενος έχει καταβάλει, ή νόµιµα απαλλαγεί
από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. για το συγκεκριµένο ακίνητο και έχει καταβάλει
τις ληξιπρόθεσµες δόσεις, έχει ρυθµίσει ή έχει νόµιµα απαλλαγεί
από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α.για τα υπόλοιπα ακίνητα, για τα οποία είναι υπό-
χρεος για τα πέντε (5) προηγούµενα έτη. Τα παραπάνω ισχύουν
και για τη σύνταξη περίληψης κατακυρωτικής έκθεσης επί εκού-
σιου πλειστηριασµού. Στην περίπτωση αυτή το πιστοποιητικό
προσκοµίζεται µόνον από τον επισπεύδοντα τον εκούσιο πλει-
στηριασµό. Ειδικά κατά το έτος 2015, το πιστοποιητικό χορηγεί-
ται για τα έτη 2011, 2012, 2013 και 2014.

Δεν απαιτείται η µνηµόνευση, επισύναψη ή προσκόµιση του πι-
στοποιητικού ΕΝ.Φ.Ι.Α. στη µονοµερή εξάλειψη υποθήκης ή στην
άρση κατάσχεσης ή στην παραχώρηση υποθήκης ή προσηµεί-
ωσης για εξασφάλιση δικαιωµάτων του Ελληνικού Δηµοσίου. Σε
κάθε περίπτωση θεωρείται έγκυρη η µνηµόνευση, επισύναψη ή
προσκόµιση του πιστοποιητικού ΕΝ.Φ.Ι.Α., στο οποίο το κτίσµα
αποτυπώνεται µε απόκλιση της επιφάνειάς του µέχρι πέντε (5)
τετραγωνικά µέτρα και το γήπεδο ή το οικόπεδο αποτυπώνονται
µε απόκλιση µέχρι δύο τοις εκατό (2%) της επιφάνειάς τους ή
παραλείπονται ή αναγράφονται εσφαλµένα στοιχεία που δεν

επηρεάζουν τη φορολογική ταυτότητα του ακινήτου και δεν συ-
νεπάγονται την επιβολή µειωµένου φόρου.» 

2. Οι τυχόν παραλείψεις ή σφάλµατα ως προς τα στοιχεία του
ακινήτου, που αναφέρονται στο πιστοποιητικό του ΕΝ.Φ.Ι.Α. που
προσαρτάται και µνηµονεύεται σε συµβολαιογραφικές πράξεις
που συντάχθηκαν µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου
δεν επιφέρουν ακυρότητα των πράξεων αυτών.

3. Η παρ. 6 του άρθρου 54Α του ν. 4174/2013 αντικαθίσταται
ως ακολούθως:

«6. Οι συµβολαιογράφοι, οι φύλακες µεταγραφών και οι προ-
ϊστάµενοι των κτηµατολογικών γραφείων, που παραβαίνουν τις
υποχρεώσεις που προβλέπονται στο παρόν άρθρο, υπόκεινται
σε πρόστιµο που ορίζεται σε ένα τοις χιλίοις (1 ‰) επί της αξίας
του µεταβιβαζοµένου ακινήτου ή δικαιώµατος επ' αυτού, το
οποίο πρόστιµο δεν µπορεί να είναι κατώτερο από 300,00 ευρώ
ούτε ανώτερο από 1.000,00 ευρώ. Σε περίπτωση υποτροπής το
πρόστιµο διπλασιάζεται.»

Άρθρο 6
Έναρξη ισχύος

Οι διατάξεις του παρόντος ισχύουν από την ηµεροµηνία δη-
µοσίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα............................................. 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

3. Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριοι συνά-
δελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14:49’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Πέµπτη 18 Ιουνίου 2015 και ώρα 9:30’ µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) ανα-
κοίνωση αναφορών και β) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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